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INTRODUCCION

Dentro de la formacién que se recibe en la Universidad Pedagogica, se nos van
dando pautas para analizar nuestra practica docente ante los alumnos, se nos hace
reflexionar sobre el contexto donde nos estamos desenvolviendo, es decir, conocer las
caracteristicas de nuestra comunidad, no solamente del alumnado. Para poder llevar a
cabo este analisis y reflexion, se proporcionan varias técnicas como es el diario de
campo, en el cual se hace un registro de las actividades que realizamos dentro del salén
de clases y esto nos permite el ir detectando nuestra actividad como docentes y la

problemética.

Dentro de la curricula de la Universidad se nos incita a realizar un analisis mas
especifico sobre nuestra problemética. Es aqui donde se da un primer acercamiento a lo
gue es el proyecto de innovacion; en éste se pretende dar el primer paso para encontrar
la probleméatica que se presenta en los alumnos como en el docente; nosotros
observamos en nuestra area laboral, varias situaciones, pero consideramos la mas
importante y la cual requiere de una intervencién, esta consiste en la resolucion de
problemas matematicos. Todo esto es observado y analizado mediante un proceso

metodoldgico sustentado en los planteamientos de la investigacion accion.

A partir del momento en que nos preocupamos por conocer qué estaba influyendo
en los alumnos para no poder resolver problemas matematicos, nos dimos a la tarea de

investigar los aspectos que estan influyendo 6 dando origen a este hecho.

En un primer momento nos dedicamos a recopilar informacion dentro del d&mbito
laboral, observando el desenvolvimiento de los profesores frente al grupo; pudimos
observar la dificultad que algunos de éstos presentan para manejar los contenidos, donde
también ellos manifiestan su falta de interés a los problemas matematicos debido a la

formacion que recibieron cuando fueron estudiantes y también por su perfil profesional.



Por otro lado, al estudiar los antecedentes de los origenes de la colonia, nos da un
panorama para poder entender la actitud de los padres hacia la escuela, y en particular
por las matematicas; ya que a partir de su ideologia y sus origenes tradicionales, han
encausado a los alumnos por no darle el peso necesario a dicha materia, por un lado, y
por el otro, al ser los padres, analfabetas o de bajo nivel educativo, estos no pueden
asesorar a sus hijos para que tengan un buen aprovechamiento o simplemente les orillan
a tener una apatia hacia las mateméticas, materia en la que se necesita del razonamiento

l6gico.

Después continuamos con la recopilacion de antecedentes histéricos, sociales,
politicos, etc., llamado a este contexto, que nos da a conocer el como es y cdmo se
maneja la vida en la comunidad en la que se encuentra nuestro lugar de trabajo. Esto con
la finalidad de establecer los vinculos y relaciones que se generan entre el contexto y el

objeto de estudio

Posteriormente se hace la delimitacion del problema, el planteamiento del
problema, su justificacion, el propésito que tiene la realizacion de este proyecto; pero
también es importante ubicar nuestro trabajo en una de las alternativas que se manejan
en el eje metodoldgico, ya sea accidén docente, gestion escolar o intervencion pedagdgica,

gue en este caso corresponde a la ultima opcion.

Debemos tomar en cuenta la vision que tienen los alumnos de la materia, donde
ellos esperan que nosotros la hagamos mas atractiva, interesante y que tenga los
contenidos relacién con su entorno. Esto se lograr a partir de que se tome en cuenta la
etapa de desarrollo, sus habilidades y el manejo de informacién de los alumnos vy asi
elaborar actividades de acuerdo a sus. intereses personales y grupales. Para favorecer la

solucion de problemas matematicos.



A partir de que se tiene ubicada la problematica y las caracteristicas de los
alumnos, pasamos a estructural la metodologia que se llevd acabo para mejorar el

desemperio de los alumnos de 5° “A” y 6° “B” del Colegio Watson y Crick.

Esta metodologia se inici6 con una evaluacién diagnostica que se aplico a dos
grupos de 5° y dos grupos de 6° para observar como iniciabamos con los alumnos y
posteriormente fuera un punto de comparacion entre los grupos de grado y después con
la evaluacion final. Y de esta manera observar que tanto les habia ayudado el dibujo y la

secuencia didactica para solucionar problemas matemaéticos.

El proporcionarles una secuencia didactica de problemas matematicos que iba de
lo més sencillo a lo complejo a los grupos que estaban a nuestro cargo y que la base
principal para resolverlos fue utilizar el dibujo lo que les dio la pauta para representar sus

ideas de solucion.

Y por ultimo se hace la reflexion sobre los resultados y la importancia que tiene la
utilizaciéon del dibujo como un medio de solucion y la interaccién con su grupo de iguales

al expresar sus ideas de solucion.



| CONTEXTO

A. Marco Referencid

1. Aspecto fisico-geogréfico.

La Cuenca de México se localiza en el extremo sur del Altiplano Central sobre el
paralelo 19 de latitud norte, coincidiendo con la orientacion del eje neovolcanico. Su
superficie abarca una extension de 7 856km® de los cuales actualmente 1 330km?
corresponden al Distrito Federal; del area total, el 40% es llano y el 60% es terreno
accidentado®. La Cuenca de México se encuentra conformada como una planicie elevada,
la cual queda rodeada de agua debido a las vertientes y a las cadenas montafiosas con
las cuales limita. Sus delimitantes naturales mas sobresalientes son: al norte y noreste la
sierra de Pachuca, las sierras Nevada, de Chichucuatlan y del Tepozan; al oeste las
sierras de las Cruces (Monte Alto y Monte Bajo); al noroeste la sierra de Tezontlalpan y

Tolcayuca y cierra al sur con la sierra del Ajusco.

Debido a las diferencias de relieve y altitud, la Cuenca presenta grandes
variaciones de clima: templado-himedo en el sur, templado-seco en el centro, y el norte, y
nieves persistentes en altas montafias. Estas condiciones no han sido las mismas a lo
largo del tiempo, en ciertos periodos el clima ha sido bastante hUmedo y tan seco, con
temperaturas que oscilaba entre los 3° a 31° segun la estacion del afio. Técnicamente se

le llama subtropical de altura®.

El crecimiento de la ciudad, el hundimiento del terreno y el peligro de
inundaciones, primero obligd a bordear y luego a entubar los rios que pasaban a cielo
abierto por la zona urbanizada (Churubusco, E! Magdalena y el Mixcoac, Piedad, Becerra,
Tacubaya, Consulado, Remedios). Para regularizar estas corrientes se han ido instalando

sistemas de presas de montafias al oriente de la ciudad. (ANEXO 1)

! ENCICLOPEDIA DE MEXICO, S. A. DE C. V. “Imagen de la capital” Ciudad de México. MCMLXXXV.
México 1985 p.10-13.
2 |bidem



Las diferencias ecolbgicas que existen se derivan de la forma como el hombre se
relaciona con su medio, por ese motivo la vegetacion es la mas afectadas por la
urbanizacion. Los tipos de vegetacion en la actividad son bosques de coniferas, encinos y

matorrales.

La delegacion lztapalapa se encuentra situada en la region oriente del Distrito
Federal, con una superficie aproximada de 117 Kilémetros cuadrados. Sus limites son: al
norte con la Delegacién lztacalco y el municipio de Netzahualcdyotl; al este , con los
municipios de los Reyes La Paz e Ixtapaluca; al sur con las delegaciones Tlahuac y

Xochimilco, y al oeste, con las delegaciones Coyoacan y Benito Juarez.(ANEXO 2)

Otra de las caracteristicas de la delegacion es su orografia. De los cerros mas
importantes destacan el de la Estrella, el Pefidén Viejo del Marqués y la Sierra de Santa
Catarina, en la cual se encuentran los volcanes de San Nicolas, Xaltepec y el Cerro de la

Caldera.

Con respecto a su hidrografia, atravesaba la delegacion el rio Churubusco, que al
unirse con el rio de la Piedad, actualmente entubados, formaban el rio Unido. También la
cruzaba el canal Nacional, actualmente calzada de la Viga, donde recogian las aguas de
los canales de Chalco, Tezontle, Del Moral y el de Garay y posteriormente desembocaban

en el Canal del desagte.

2. Aspecto histérico-demogréfico

En la cuenca de la Ciudad de México se desarrollo una gran cultura (Azteca) que

iniciaron una urbanizacién. El conjunto se encontraba rodeado por las aguas y unido a las



riberas por las calzadas Tepeyac al norte, Tlacopan al oeste e Iztapalapa al sur, con un

ramal hacia el poblado de Coyolhuacan.®

Cuando Tenochtitlan era predominante la poblacion superaba los 3 millones de
habitantes contando los sefiorios que formaban parte del imperio (Xaltocan, Tenayuca,

Azcapotzalco, Culhuacan, Xochimilco, Xico, Texcoco y Acolhuacan).

A la llegada de los espafioles los sefiorios de Mixihuca, Tlaltenco, Zoquiapan.

Tenazcaltitlan se habia unido a Tenochtitlan y Tlatelolco, formado un conjunto urbano.

Posterior a la conquista, se modific la estructura urbana y esta quedé a cargo de
Alonso Garcia Estrada, donde las antiguas construcciones no fueron demolidas, sino
cubiertas y construyeron sobre las ruinas la nueva ciudad, quedando asentada en lo que
hoy en dia es el primer cuadro de la ciudad (Zécalo), con una nueva infraestructura, con
poblacion de origen espariol e indigena con una disminucién considerable; es desde este

lugar que se organiza y dirige la Nueva Espafia.

Con el paso del tiempo es alrededor de la cuenca se dan los acontecimientos mas
importantes de la historia, como es la independencia, movimientos, politicos, invasiones,

revolucién, entre otros.

Pero la Ciudad de México no es considerada como tal, sino hasta el afio 1824, en
el Acta Constitutiva, donde se fijaron las bases para la organizacién politica administrativa
de los Estados Unidos Mexicanos. En la Fraccion XXVIII del articulo 50, donde se otorga

el lugar que servira de residencia a los poderosos de la Nacién y queda asentado que ese

¥ MANZANILLA, Linday Leonardo Lépez. “Historia antigua de México” Vol. I. El México Antiguo, sus
areas culturales, los origenesy € horizonte preclasico. INAH. UNAM- MA PORRUA 12 Edicién. México
1994 p. 225, 261-275.



lugar es e! Distrito Federal. Territorio que fue segregado del Estado de México y
hasta1898 se aprobaron los limites del Distrito Federal. (ANEXO 3).*

En 1978 se reiteran los limites del distrito Federal a Ciudad de México y se realiza
una nueva divisién politica de acuerdo con sus caracteristicas geogréficas, sociales y
econdmicas en las siguientes 16 delegaciones: Alvaro Obregon, Azcapotzalco, Benito
Juérez, Coyoacan, Cuajimalpa de Morelos, Cuauhtémoc, Gustavo A. Madero, Iztacalco,
Iztapalapa, Magdalena Contreras, Miguel Hidalgo, Milpa Alta, Tlahuac, Tlalpan,
Venustiano Carranza y Xochimilco. (ANEXO 4).°

La delegacion Iztapalapa cuenta con una superficie de 117 km? siendo de las
delegaciones mas pobladas, a partr de 1940 el crecimiento poblacional es
particularmente notable, al inicio de esa década la poblacién apenas rebasaba los 25 mil
habitantes, en 1995 tenia 1,696,609 habitantes, en la actualidad son cerca de 2 millones
de habitantes.’(ANEXO 5)

Varios factores han contribuido a este crecimiento poblacional. La
inmigracion, la mayor esperanza de vida, pero sobre todo el que la ciudad de México se

haya constituido en el principal centro industrial, comercial y financiero de la nacion.

El crecimiento demografico de la Delegacion representa una muy alta proporcion del
incremento total de poblacion del Distrito Federal. En la década 1970-1980, correspondio
al 54.3% del crecimiento del D. F. En la década 1980-1990, la Delegacion tuvo un
crecimiento de 341,088 habitantes, superior en 1.6 veces al crecimiento total del Distrito
Federal, indicando que Iztapalapa fue asiento de numerosas familias que abandonaron

las delegaciones centrales y destino de familias procedentes de otras entidades

* Ibid
> |bid
® http.//www.iztapal apa.gob.



federativas. En los dltimos afios ha alojado el 83.7% del crecimiento del Distrito Federal,

agotando practicamente su reserva de suelo urbanizable.’

En términos de poblacion por sexo, el 49% corresponde a hombres y el
51% a mujeres. A lo que refiere a la poblacion por edades el mayor rango esta
comprendido entre los 20 y 25 afios de edad., lo mas significativo es que hablamos de

una sociedad joven.?

La poblacion inmigrante se ha asentado en su mayoria al sur oriente de la
Delegacion, es decir, en las faldas de la Sierra de Santa Catarina, ocupando terrenos sin

vocacion para usos urbanos.

Lo anterior sefiala que en los ultimos 30 afos, Iztapalapa ha sido la principal reserva
territorial para el crecimiento urbano del Distrito Federal y que ha cumplido una importante
funcién en la redistribucion de la poblacién, alojando una proporciéon muy significativa de

la construcciéon de nueva vivienda.

Practicamente ya no existen espacios para la edificacion de mas viviendas en
Iztapalapa, sin que ello deteriore el medio ambiente y agudice el problema de los servicios

publicos.

Durante los afios 70’s en numero de miembros por hogar oscilaba entre 6 0 mas
miembros, actualmente queda un promedio general de 4 miembros aproximadamente. Lo
anterior tiene efectos mudltiples, ya que se requieren mas unidades habitacionales
disefiadas para familias pequefias y reduciendo las viviendas para las familias con

muchos miembros.

7 | bidem
8 |dem.

10



Dentro de esta delegacion se encuentra la colonia Leyes de Reforma, que por su
extension se divide en tres secciones, por lo que nosotros nos centraremos en la segunda
seccion, la cual limita con las avenidas: Rafael Atlixco, Eje 6 sur. Periférico y Canal del
Moral.( ANEXO 6)

La colonia tiene sus origenes por los afios 60's, cuando comienzan a llega los
primeros pobladores a estas tierras de cultivos y llanos, donde la avenida mas cercana
era Ermita Iztapalapa, donde se encontraban ahi los servicios mas indispensables, como
era el mercado, la escuela, servicio médico, iglesias y e! agua potable, que era acarreada
en botes hasta sus hogares, por citar algunos de los principales. Para poder llegar hasta
estos lugares tenian que camina hasta tres kildmetros de terraceria. para poder tomar un
medio de transporte y asi trasladarse a sus lugares de trabajo. Después de tres afios de
haber llegado ahi, negociaron con la ruta de transporte, que un camion realizara un
recorrido de Ermita a lo que hoy es Rafael Atlixco, contando con un horario
determinado.(ANEXO 7)

Logrado esto, con el crecimiento de la poblacion, los hijos de los primero
pobladores, tienen que trasladarse hasta lo que hoy conocemos como la Purisima para
asistir a la escuela primaria y secundaria, asi como también comienzan a ingresar las

primeras pipas de agua potable, dandoles una dotacioén de cuatro botes por familia.

Entre los afios de 1965-1966, el sefior conocido como Justino manda a construir la
Iglesia Guadalupe del Moral, donde el sacerdote solamente iba a oficiar misa los
domingos a las nueve de la mafiana. Por esas fechas se comienza a construir la primera

escuela primaria “Colima”, y enfrente de ella se construye una bomba de agua.

Comenzaron a establecerse dos pequefias tiendas que solamente vendian lo mas
indispensable (maiz, frijol, azucar, sal, huevo, café, entre otros que no fueran

perecederos).

11



En aquel entonces pasaba en las cercanias un rio y una zanja, que fueron

cubiertos donde hoy es la avenida Rojo Gémez.

En 1969 se comienzan las excavaciones para introducir el agua potable, al
siguiente afio se comienza con el drenaje y la pavimentacion, en 1971 se comienza a
meter el cableado para introducir la energia eléctrica, que antes la obtenian desde Ermita

con cables que ellos mismos colocaban.

En 1971 se construye la escuela primaria “Vicentina”. Que era patrocinada por un
grupo de beneficencia y posteriormente es dirigida por la Secretaria de Educacion
Pudblica, en 1982 se construye la escuela secundaria Ejidos N° 163. Ya se contaba con el
Colegio de Bachilleres N° 7 y se construye enl1980 la UAM, contando con la Unica
biblioteca mas cercana a la colonia, en 1984 se edifica el primer jardin de nifios

“Hermenegildo Galeana”.

A fines de los afios setentas se comienza la construccion del primer mercado; y
actualmente se cuenta con una deportiva, un centro de salud donde es atendida gran
parte de la poblacion y antes solamente contaba con un solo médico para toda la colonia
y para ayudar a las mujeres a parir habia comadronas; hace tres afios se comenzé a

darse el servicio del INSEN para las personas de la tercera edad.

La mayoria de los habitantes de la colonia son emigrantes del Distrito Federal y
de los estados de Hidalgo, Michoacan, Oaxaca y Puebla, en un principio la mayoria se
dirigia al centro para trabajar, pero a la llegada de las fabricas, 1970, los varones se
comienzan a emplear en ellas. La ultima obra publica que se realiz6 fue la construccién

del eje 6 Sur.

Esta informacion fue proporcionada por la sefiora Vicenta Paredes Monroy

de 78 afos, una de las primeras pobladoras de la colonia (1959).

12



3) Aspecto ecolégico-ambiental.

El clima predominante en la delegacion es subhimedo, con alto grado de
humedad y temperatura media anual de 10° a 14° centigrados. Presenta lluvias en verano

y otofio. Soplan vientos del noroeste y el invierno es seco.

Su flora esta formada por pastos, xerofitas, huizaches y pirules. algunas de
las especies floristas reportadas en el cerro de la Estrella en diferente época del afio son:
romerillo. Colorin, verdolaga de agua, zacate cerdoso, manto de la virgen, manrubillo,

artemisa, estrella de agua, zuapatli, anis de campo, y hierba de pollo.

Fauna: La fauna natural se ha extinguido o emigrado por el crecimiento del area urbana,
subsistiendo de forma limitada algunas especies de aves, mamiferos y reptiles en la
Sierra de Santa Catarina. En el area urbanizada se han generado plagas de roedores e
insectos nocivos por la existencia de tiraderos de basura en espacios publicos y de

canales abiertos que desalojan aguas residuales.

Durante todo el afio se observan en este mismo cerro son: tlacoxochitl, trompetilla,

ojo de gallo, pirul y eucalipto.

Lo que se considera como area verde, se restringe a la sierra de Santa Catarina y

el Parque Nacional Cerro de la Estrella

Los cambios que se han dado dentro del valle de México van desde la
desaparicion del lago que ha sido cambiado en un principio por edificios coloniales en lo
que es el primer cuadro de la ciudad, a su alrededor se han ido construyendo edificios,

casas, fabricas, ejes viales, entre tantas edificaciones.

13



Donde la mayoria de los habitantes de la ciudad provienen de diferentes partes de
la Republica, que en un inici6 comenzaron a poblar la parte norte de la cuenca, que en el
afo de 1524 se habla de 30 000 habitantes y a partir de alli se da un incremento y para
1700 se manejan 105 000 habitantes y asi se da una explosién demografica en toda la
cuenca hasta llegar en la actualidad a mas de 20 millones de pobladores, en una

superficie de 9600 kilémetros cuadrados.’

Donde los pobladores de la parte norte cuentan con la mayor cantidad de las redes
en los servicios publicos, como el agua potable, drenaje, alcantarillado, de suministro de

energia eléctrica y con mayor afluencia vial.

Lo que corresponde a lo que es la delegacion lztapalapa, que a pesar de ser
reconocida desde la época prehispanica como una zona agricola, que debido a los
cambios climaticos y la erosién del suelo se dejo esta actividad, para posteriormente
urbanizarse, unas de las de las colonias que fueron las Ultimas en ser habitadas son
Guadalupe del Moral y Leyes de Reforma, que fueron las dltimas en dejar la agricultura,

llegando personas de Oaxaca, Michoacén, Guerrero, Hidalgo y Puebla.

En un inicio las casas eran de carton, ladrillo a flor de tierra, sin ningan servicio,
con el paso del tiempo se tienen todos los servicios, con casas con cimientos y techadas
con losa, que van desde la mas sencilla en su construccion hasta la que tiene tendencias

modernistas. Cambiando asi los maizales por una zona urbana.

Los problemas ambientales de la delegacién tienen mdultiples causas: la
combustién de motores planta vehiculares y el ruido causado por camiones de carga y
autobuses; la industrial que aunque es en general poco contaminante, genera en su
entorno problemas ambientales y de convivencia con las zonas habitacionales

colindantes, por los transportes de carga usados por las mismas; la presencia de tiraderos

® |dem.
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de basura y canales abiertos que contaminan al acuifero; la ocupacién de areas de valor

ecoldgico.

Otro de los fendmenos que afecta a la zona oriente, es el polvo que se genera en
la Sierra de Santa Catarina, ya que esta zona esta desprovista de vegetacion que ayude a
mantener firme la capa de suelo, por la explotacién de bancos de material en los volcanes
Yuhualixqui, Xaltepec y TetecOn y por la existencia de zonas sin pavimentacion. Por lo
tanto es necesario, que se instrumenten programas de reforestacion a nivel general y el
control de permisos para explotacién y un control vehicular més estricto, para tener una
calidad ambiental que mejore las condiciones de vida de los residentes de esta

delegacion.

Por otra parte, la delegacién tiene problemas de contaminacién del agua,
generada por los tiraderos a cielo abierto y la deficiencia en el servicio de drenaje, lo que
provoca que en época de lluvias se produzcan lixiviados de sustancias tdxicas y micro
organismos patdégenos, contaminando el acuifero que alimenta a los pozos que abastecen
a la poblacién. Asimismo, el agua proveniente de pozos contiene minerales de aluminio lo

que provoca que sea turbia.

El manejo de los desechos sdlidos requiere de importantes inversiones debido a la
creciente cantidad generada y a la diversidad de productos y sustancias que contiene. La
generacion actual es de cerca de 2,500 toneladas por dia. Los residuos son recolectados
y trasladados al sitio de disposicion final de Santa Catarina, en las faldas del volcan de la

Caldera, en el Estado de México.

De forma particular la ocupacion por asentamientos humanos en la Sierra de
Santa Catarina, tiene efectos ambientales negativos para la delegacion y en general para

toda la Cuenca de México. Por tal razon el 3 de noviembre de 1994 y el 26 de enero de
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1996, se publicé el decreto que declara parte de la Sierra de Santa Catarina como area
natural protegida. En esta zona soOlo se podrdn realizar actividades extensivas,
agroindustriales, piscicolas, turisticas y recreativas. Dentro de la Sierra de Santa Catarina

actualmente no existen areas zonificadas para produccion rural o agro industrial.

A) Marco estructural.

1. Aspecto econdmico

Desde épocas muy remotas en el valle de México se dedicaban a la agricultura, a
la crianza de algunos animales, y el comercio de algunos productos béasico, con la llegada
de los espafioles se maodifican las actividades anteriores cuando se introducen animales
de tiro, los cuales eran utilizados en la siembra de diferentes productos y la crianza de
otros animales domésticos, con el paso del tiempo estas actividades se van modificando
conforme se van cambiando las caracteristica fisicas y tecnolégicas de la comunidad, es
decir, se convierte en un lugar urbano, por la venta de tierras, para todos aquellos que

necesitaban establecerse en el Distrito Federal, cerca de las fuentes de trabajo.

Dentro del Distrito Federal se realiza una gran actividad econdémica, que va desde
la transformacién de la materia prima, actividades bancarias, de servicios, etc., las cuales

tienen como obijetivo cubrir las necesidades del individuo.

La distribucion de la Poblacibn Econdémicamente Activa en los sectores
econdmicos en la delegacién se distribuye en las actividades del sector terciario (63.26%);
sin embargo, ésta es inferior de la que se dedica a este sector en el Distrito Federal;

asimismo, se observa una mayor participacion relativa en el sector secundario (32.5%),
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indice que supera el promedio del sector en el Distrito Federal (27%). La participaciéon en

actividades agropecuarias es casi nula.™

La actividad econdmica mas importante en la delegacién es el comercio, tanto por
las unidades econdémicas que agrupa (28,600, 63% del total delegacional), el personal
que ocupa (74 833 empleados, 42% del total), como por los ingresos que genera (20 398
millones de pesos anuales, 69% de la delegacién).En segundo lugar destaca la actividad
manufacturera, la que aun cuando solo concentra el 10% de los establecimientos
comerciales, ocupa el 16% del personal y general 26% de los ingresos. Los servicios se
encuentran en tercer sitio, pues a pesar de que tienen el 27% de las unidades

econémicas, sélo ocupan 19% del personal y general 4% de los ingresos totales.™

La distribucion del ingreso de la poblacion ocupada en la demarcacion tiene una
posicion desfavorable respecto a los promedios del Distrito Federal en los niveles de
ingresos; asi, la poblacion que recibe menos de tres salarios minimos es mayor en
términos relativos en la delegacion que en el D. F.; en tanto que la que percibe mas de
tres salarios minimos es menor en la delegacién que en la entidad. Es de destacar que en
esta demarcacion, la poblacién con ingresos menores a 3 salarios minimos representa el
83% del total de la poblacion ocupada en la delegacion, lo que revela la extrema situacion

econdémica de gran parte de sus pobladores.

El 80% de la delegacion esta urbanizada y una pequefia porcion se dedican a la
agricultura y la mayoria de la poblacion trabaja fuera de esta comunidad, pero a la
llegada de varias fabricas a lo que hoy es Javier Rojo Gémez (1970) como es IPANASA,
IBEROMEX, SQUARDI, DOMES, entre otras; de esta manera se comienzan abrir
empleos para las personas que viven cerca de esta zona industrial. Posteriormente la
poblacién comienza a tener una diversidad de actividades como el comercio, dentro del

servicio publico, profesionistas, empleados de confianza, entre otros.

19| dem.
| dem.
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Estas actividades siguen prestando hasta la fecha, pero la caracteristica de que
han aumentado los comercios particulares, la cantidad de industrias, pero al mismo

tiempo el desempleo.
ECONOMIA

Actividad Econdmica: Los censos econdmicos reflejan la importancia de las
manufacturas y del comercio en la Delegacion. Los establecimientos comerciales
representan el 63% del total de empresas que ocupan el 42% de la mano de obra y

aportan el 45% del valor agregado en términos reales.

En la actividad comercial del Distrito Federal, Iztapalapa realiza el 24% del
comercio al mayoreo. Lo cual caracteriza a la jurisdiccion como una zona especializada
en comercio al mayoreo, como resultado indudablemente ligado a la presencia de la

Central de Abasto y la Nueva Viga.*®

La dinamica del comercio muestra un comportamiento diferenciado entre comercio
al mayoreo y menudeo, pues mientras que el mayoreo se observa una disminucion de
2.8% del numero de establecimientos al menudeo crecen al 8.1% por arriba de la cifra del
Distrito Federal. Esto sefiala una expansion del nimero de micro-comercios, que aunque
impactan positivamente al empleo, hacen en el valor agregado en términos reales crezca

solamente el 2.5%, cuando en el Distrito Federal el crecimiento es de 7.3%.%*

La poblacién econ6micamente activa en Iztapalapa, tomando en cuenta de los 12
afios en adelante, en 1990 era de 499,166 personas; de ellas 352,771 son hombres y
146,395 mujeres.™®

2| dem.
3| dem.
% | dem.
5 | dem.
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Al 12 de marzo de 1990, la tasa de participacion de la poblacién econémicamente
activa, es mayor al 80% en hombres de 25 a 54 afios y, entre el 20% y 40% la mayor tasa

de participacion en mujeres de 20 a 54 afios de edad. *°

De la poblacion ocupada y dividida en 3 sectores de actividades respectivamente
(terciario, secundario y primario), el que mas sobresale es el comercio y los servicios con
un 63.3%; le sigue con un 32.5% la mineria, extraccion de petroleo y gas, industria
manufacturera, electricidad y agua, y construccién. Por dltimo la agricultura, ganaderia,

cazay pesca con un 0.3% y sector no especificado con un 3.9%. *

Son significativas en la Delegacion Iztapalapa algunas unidades de comercio y
abasto: tomando como las mas importantes "los tianguis" que son el sector mas amplio
por unidad, enseguida las concentraciones, mercados publicos, mercados sobre ruedas y

por ultimo la central de abasto.

La Central de Abasto: Considerada como el punto de encuentro entre
productores, mayoristas, minoristas y consumidores de todo el pais, al lado que acuden
méas de 250 mil personas diariamente para satisfacer los requerimientos demas de 20
millones de habitantes de la Zona Metropolitana. La diversidad de frutas, verduras, flores,
hortalizas, abarrotes y carnes frias hacen de la Central de Abasto, que se extiende a 328

hectéreas, el mas importante centro de comercializacion.

Mercado de pescados y mariscos La Nueva Viga: Cuenta con 202 bodegas de
mayoreo y 165 locales de tianguis. La Nueva Viga comercializa cerca del 60% de
produccion nacional de pescado con escama y un 60% de moluscos y crustaceos, asi

como otra especies de procedencia extranjera.'®

16| dem.
| dem.
18 | dem.
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LA INDUSTRIA

Los establecimientos en la industria manufacturera por subsector de actividad, en
Iztapalapa, los que mas destacan son los productos alimenticios, bebidas y tabaco 1,612;
le continban productos metélicos, maquinaria y equipo incluye instrumentos quirtrgicos y
de precision 1,098, y en tercer lugar papel y produccién de papel imprentas y editoriales

385, casi paralelamente con textiles, prendas de vestir e industria del cuero 382.1°

2. Aspecto social.

La delegacion Iztapalapa se constituye por 11,330 manzanas. Se subdivide
en 14 pueblos, 12 barrios, 67 colonias principales, 3 3jidos, 2 zonas residenciales, 3
zonas urbano-ejidales, 6 conjuntos habitacionales 7 unidades habitacionales y 1 conjunto

urbano popular.

Ademas Cuenta con un Pantedn Civil, y otros de menor tamafio, una Cuidad

Deportiva, la Central de Abastos.

En el rubro de los servicios publicos destacan:
5 juzgados de Registro Civil, 6 agencias del Ministerio Publico, 31 modulos de
informacién Ciudadana, 3 oficinas telegraficas, 1 central Telefonica, 245 oficinas Postales,

10 servicios Financieros 5 corralones de transito.

También se localizan los reclusorios Oriente y Santa Martha Acatitla.

Las unidades Médicas del Seguro Social con las que cuenta la delegacién
son cinco, del Instituto de los Trabajadores del Estados son 4, ademas para atender a
poblacién abierta se cuenta con 21 CENDIS, 12 estancias infantiles, 2 casas de

proteccion social ( 5 al8 afios), 2 casa de proteccion socia ( enfermos de Sida y

9| dem.
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mentales), 1 casa de proteccion social (nifias abandonadas), 1 centro de rehabilitacién, 2
centros de integracion juvenil, 8 centros sociales, 4 casa de la cultura, 9 centros
deportivos, 1 centro familiar, 1 centro de educacion especial, 2 centros de Salud

Comunitaria y 6 centros de Desarrollo de la comunidad.

Entre los servicios con mayores deficiencias se encuentra la recoleccion de
basura, alumbrado publico, pavimentacion de calles y bacheo y fundamentalmente

suministro de agua a colonias populares.

En Iztapalapa se producen cerda de 2 mil toneladas de basura al dia, la
deficiencia del servicio de recoleccion deteriora el medio ambiente y que durante las

temporadas de lluvia provoca inundaciones

La mayoria de la poblacion es catdlica, después le siguen la protestante vy

evangélica principalmente.

Como nuestra poblacién esta conformada por inmigrantes de diferentes estados,
esto nos marca una combinacién de criterios, costumbres, tradiciones, formas de
expresion, entre otros aspectos, que nos dan una diversidad de manifestaciones de su
ideologia; por lo que también se percibe la integracion de la familia desde diferentes
perspectivas, como es la familia nuclear, donde se marca de manera muy particular, la
presencia del padre, de la madre y de los hijos, la cual es la mas arraigada en nuestra
comunidad, y la otra es la familia extensa, donde se pone de manifiesto la presencia de
tios, abuelos, hasta uno de los matrimonios de algunos de los padres, que dia con dia

esta se va presentando con mayor frecuencia.

Otro aspecto a resaltar es la ausencia de los padres, ya que ambos trabajan, y el
hijo o hijos quedan al cuidado de algun familiar o amistad de los padres, por lo tanto

siendo mas frecuente la presencia de los hijos Unicos.

21



3. Aspecto politico.

En la delegacion lztapalapa, actualmente se encuentra regida por el Partido
Revolucionario Democratico; donde en las Ultimas elecciones realizadas en el 2003, de
1003 secciones en las que esta dividida, veinticinco las gano el PAN, y el resté el PRD.

Victor Hugo Cirigo Vasquez del PRD fue electo como delegado.

A su vez estd dividida en nueve Distritos, de los cuales el I, X, XVIII, XIX; XXI;
XXIXXIV y XXV son representados por litigantes del PRD, y el Distrito XIV por el PAN.

Para obtener diputados locales el PAN conté con 87,977 votos, el PRD con
282,442 votos y el PRI con 47,376, por lo que la mayoria de diputados son litigantes del
PRD.**

4. Aspecto Cultural-educativo.

Escuelas: En la Delegacién las escuelas cubren todos los niveles educativos; el 38.6%
corresponde al nivel preescolar y el 41% al de primaria. Respecto a los niveles profesional
y medio superior se cuenta con 51 escuelas en la demarcacion. Entre los que destacan la
Preparatoria de Ciudad de México, el C.C.H Oriente, el Colegio de Bachilleres plantel 6 y
7. A nivel Superior la Universidad Autbnoma Metropolitana y la Escuela Nacional de

Estudios Superiores Zaragoza.”

La delegacién dispone de 77 Jardines de Nifios, 328 Primarias, 52 secundarias, 5
planteles de Educacién Medio Superior, y la Universidad Autébnoma Metropolitana, como

Instituto de Educacion Superior. Cuenta con 5 bibliotecas, de las cuales la mas cercana a

2+ |nformacion proporcionada de maneraoral.
2 http://www.| ztapal apa.gob.
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la colonia es la que se localiza en el interior de la UAM; un club social, en un inicio solo se
contaba con un teatro, "Quetzalcoatl", pero se han ido realizando modificaciones a las
instalaciones que fueron cines y los han transformado en teatros o centros sociales. Un
museo y 5 centros deportivos, que uno de ellos estd dentro de la colonia Leyes de
Reforma.( ANEXO 8)*

El indice de aprovechamiento en primaria es del 96.1%, en secundaria 74.8%, mientras

que un gran sector tiene que abandonar su instruccion para integrarse al trabajo.

La proporcion de centros particulares ha venido creciendo pero es importante destacar
que la inmensa mayoria de los alumnos de Iztapalapa, realizan sus estudios en las

escuelas federales, en sus diferentes niveles de educacion.

La mayoria de los nifios entre los 6 y 14 afios saben leer y escribir. Poco més de

una tercera parte de la poblacion mayor de 5 afios asiste regularmente a la escuela

En esta delegacion se encuentra una gran cantidad de iglesias catdlicas, que sus
construcciones datan desde 1569, por lo que las tradiciones religiosas se encuentran muy
arraigas, claro ejemplo son las que se realizan en Semana Santa en el Cerro de la
Estrella, llamado "Via Crucis”.Todo esto provoca, que cuando las festividades son muy
importantes para los habitantes, dejan de asistir a la escuela por estar celebrando ciertas

fechas importantes marcadas en la calendarizacion de la iglesia.

2 | bidem.
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CONTEXTO ESCOLAR

A) Localizacion

El Colegio Watson y Crick se encuentra ubicado en la calle Sur 25 # 551, entre las
calles 18 y calle 20 de la colonia Leyes de Reforma, en la Segunda Seccion;

perteneciente a la delegacioén Iztapalapa.

El nombre del colegio proviene de los apellidos de dos cientificos (un de
nacionalidad norteamericana y otro ingles) relacionados con el campo de la genética, que
debido a la gran importancia que han tenido sus investigaciones en este campo se
destacaron por ser los descubridores de la molécula del ADN. Esta posee la forma de
doble hélice helicoidal y que conlleva la carga genética o de la herencia, por tal hallazgo

obtuvieron en 1962 el premio Novel de Medicina y Fisiologia.

Pensando que en la actualidad, los padres dejan en sus hijos ademas de
caracteristicas genéticas, también una educacion con bases sélidas para poder alcanzar
el éxito, con todo esto se elige el nombre de estos dos cientificos para nombrar asi al

colegio.

Este colegio tiene diez afios de existencia, en sus inicios comenzo con los niveles
de preescolar, primero, segundo y tercero de primaria, con 100 alumnos
aproximadamente en ese entonces, conforme fue pasando el tiempo, ha ido creciendo la
demanda, actualmente cuenta con los niveles de preescolar (con un grupo de segundo
grado, y dos grupos de tercer grado), primaria ( con tres grupos de cada grado) y con
secundaria ( dos grupos de cada grado), los cuales hacen un total aproximado de

poblacion estudiantil de 650 alumnos.
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El colegio como institucion educativa, esta integrada por directivos, duefios,
personal académico, el cual consta de dos profesores normalistas, doce psicologos y
cuatro pedagogos, cinco profesoras de ingles, dos de musica, dos de educacion fisica y
uno de computacion; y administrativo, estudiantes y padres de familia que tienen como fin
dar a los alumnos los elementos necesarios para poder desenvolverse y salir adelante en

nuestra sociedad.

De acuerdo a la visibn que tienen los propietarios de la institucion la misién del
colegio es proporcionar las bases que impulsen a sus alumnos a participar de
experiencias que contribuyan a su desarrollo pleno a través de la formacion de valores,
del fomento de un sentido de compromiso con el ambiente natural, social y cientifico; la
implantacion de estrategias que le permitan aprovechar su potencial para pensar,
aprender y resolver problemas en forma adecuada en un ambiente propicio para el

desarrollo humano integral.
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Il PROBLEMATICA EDUCATIVA.
“Resolucion de Problemas M ateméticos’

1. Diagnostico

El Colegio Watson y Crick, es de caracter privado el cual se encuentra ubicado en

la Colonia Leyes de Reforma, 22 seccion, en la delegacion Iztapalapa.

Dentro de las juntas de Consejo Técnico se ha manifestado de manera general la
problematica que presentan los alumnos en su rendimiento en general y especificamente
en el 4rea de matematicas, particularmente a lo que se refiere a la resolucion de
problemas y el calculo mental. También se ha manifestado la falta de preparacion de los

docentes en el manejo de estos temas, asi como el tiempo para atender estos aspectos.

Dentro de la escuela, se ha venido aplicando desde hace cuatros afios un
concurso de ortografia y de operaciones basicas de manera semanal. En ortografia se
realizaba un simple dictado de palabras, se cambio a dictado de oraciones,. En esta parte
del concurso no hubo gran problema, porque estan acostumbrados a los dictados largos y
por lo tanto los alumnos siguen obteniendo calificaciones promedio similares a las que

venian obteniendo aflos anteriores.

En lo que se pudo notar gran diferencia, fue en el concurso de operaciones
basicas, ahora se le exige al alumno plantear y resolver problemas en lugar de algoritmos
de manera mecanica (suma, resta, multiplicacién y division). En el concurso se plantean
ejercicios donde tengan que calcular el perimetro de una figura. Como resultado del

cambio se ha notado la dificultad de la resolucion de problemas.
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Al notar las deficiencias, estas se comentaron con los demas compaferos de
trabajo y se llegd a la conclusion de que los nifios tienen problemas de comprension
lectora, discriminacion de la informacién, seguimiento de instrucciones, asi como uso y
aplicacién de informacion, por lo que les cuesta trabajo poder resolver los problemas que

se les plantean.

Todo esto se pudo constatar mediante una muestra de los grupos de trabajo de 5°
y 6°. A cada uno de los nifios se les aplic6 de manera individual 3 problemas en distintas

sesiones, los dos primeros de combinacién y el tercero de comparacion®.

Los alumnos tuvieron que leerlos varias veces en voz alta para poder
“entenderlos”. Al encontrar la posible solucién buscaban inmediatamente la aprobacién
del profesor en su respuesta en otros casos buscaron la orientacion del profesor respecto

a la solucién del mismo, en especial cundo se traté del problema de combinacion.

PROBLEMA 1: COMBINACION.?*

1.- Ana tenia algunos lapices, ayer perdi6 8 y todavia le quedan 25. ¢Cuéntos

tenia antes de perder 87.

Diez nifios, de veintidés, resolvieron el problema de diversas formas, algunos lo

hicieron, mediante la suma de 25 mas 8; otros restaron 33 menos 8.

Seis hicieron una resta en la cual a 25 le restaron 8, por lo que no llegaron al

resultado.

% PRONAP “La ensefianza de |as mateméticas en la escuela primaria’ Taller para maestros. S. E. P. México
D. F., 1996 pp 9-93
** | bidem

27



Dos de los nifios no lograron el resultado, porque utilizaron el algoritmo de la

multiplicacién sin ningan fundamento.

Cuatro, no utilizaron operaciones, por lo que dieron un resultado arbitrario.

PROBLEMA 2: DE COMBINACION.®

2.- Mi mama tenia 25 gallinas. Algunas enfermaron y se murieron, solo quedaron

8. ¢ Cuéntas gallinas murieron?

Solamente ocho nifios llegaron a la respuesta correcta mediante la resta.

Ocho nifios, sabian que era necesario hacer una resta para llegar a la solucién

pero no identificaron correctamente los componentes de la operacion.

Cuatro de ellos nuevamente no determinaron la incégnita y no llegaron a la

respuesta.

Dos nifios realizaron una suma, al preguntarle a uno de ellos como habia llegado
al resultado no supo como explicarlo. Otro no sabia si era suma o resta, simplemente

obtuvo la respuesta.

PROBLEMA 3: DE COMPARACION.7%

% |dem
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3.- Jimena, Enrique, Sergio y Daniela dieron una parte de sus ahorros para
organizar la fiesta de fin de cursos.

Jimena tenia 20000 pesos y dio 5000 pesos.

Enrique tenia 15000 pesos y dio 5000 pesos.
Sergio tenia 8000 pesos y dio 5000 pesos.

Daniela tenia 1000 pesos y dio 900 pesos.

¢, Quiénes dieron mas de la mitad de sus ahorros?

¢, Quién fue el que dio la parte mas grande de sus ahorros?

Nueve de los nifios lograron llegar a las respuestas correctas restando y

comparando.

Diez no supieron como realizar la comparacion o que operacion realizar.

Tres de ellos desistieron y no propusieron una soluciéon dejando en blanco el

espacio de la respuesta.

A la mayoria de ellos se les cuestioné de cdémo llegaron a ese resultado, y
presentaron problemas, para explicar el proceso que los llevo a la solucion y mucho

menos el poderlo explicar a los demas.

Por otro lado fue notoria la necesidad de utilizar materiales concretos para facilitar

la solucién de los problemas., ya que algunos solicitaron utilizar fichas, dedos, bolitas, etc.
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Otra dificultad que se observé durante la aplicacion de los problemas fue la
identificacion la incégnita del problema, es decir, determinar lo que se les pide encontrar,
ya que se les ha acostumbrado a mecanizar las operaciones y no a razonar. El
razonamiento es lo que se debe promover desde los primeros afios escolares, donde lo
primero que se debe de hacer es plantear problemas basados en su contexto mas
cercano y dar la apertura a todas las posibles soluciones de éste, asi como fomentar el
trabajo en equipo para intercambiar ideas, confrontar soluciones y enriquecer su
aprendizaje para que sea significativo, y él sienta la necesidad de utilizar los
algoritmos.(APENDICE 1, 2)

Un factor que es importante mencionar, es la actitud que muestran las profesoras
y los profesores de la escuela respecto de la resolucion de problemas con argumento.
Considerando que la preparacion profesional no es en el area de matematicas y esta fue

mal entendida durante su formacion como estudiante.

Con la intencion de conocer la habilidad que tiene el maestro para resolucion de
problemas se les pidié su colaboracion, mediante la redaccion de un problema fécil y otro
dificil. Aqui se pudo encontrar que para ellos el problema facil es la utilizacion de una sola
operacion basica, en los dificiles consideran que es la utilizacion de varias operaciones y

sobre todo el manejo de distractores en el planteamiento

También se pudo observar la falta de interés, al copiar los problemas de los libros,

asi como su falta de creatividad y redaccion para plantear los problemas.

En Junta de Consejo Técnico se dio la platica de la importancia del trabajo de
resolucion de problemas matematicos, por lo que se les solicitd a los profesores que

realizaran dos descripciones y resolvieran un problema.
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En la primera parte tenian que describir una clase de matematicas que les haya

parecido inentendible en su época de estudiante de primaria.

De los trece solamente nueve entregaron la hoja, donde dos comentan que no se
acuerdan, cuatro hacen mencion de que todo era en el pizarrén, muy técnico y lo mas
aburrido fueron las fracciones. Otros dos mencionaron que la forma de ensefiar era muy
tradicional, sin ninguna explicacion y se limitaban a férmulas. Y otro menciona que sélo

se limitaban a llenar varias hojas del libro durante la clase.

Después de esta descripcion, tenian que describir la Gltima clase que realizaron
con sus alumnos. Dos de ellos solamente mencionan el titulo del tema sin mayor
importancia. Dos mas mencionan el resolver ejercicios de libros, en cuaderno y en el
pizarrén. Otros dos mencionan el titulo de su clase y explican como se lee la hora en el
reloj de manecillas y se marca las diferente horas. Otros dos profesores utilizan material
concreto y permiten que los alumnos manipulen las medidas (lectura de la hora y medidas
de longitud). Uno mas menciona que da ejemplos reales que tienen que ver con los
alumnos, utiliza dinamicas y juegos, para que hagan suya la necesidad de aprender. Y por

ultimo cuatro no entregaron estas descripciones. (APENDICE 3,4)

El problema planteado fue: A peticiébn de su madre, una joven va a una tienda y el
tendero le informa que acaba de tener un accidente en el que se le han roto casi todas las
medidas, excepto las de 8, 5 y 3 litros; ademas le notifica que cuenta con una cinta
métrica. La joven responde que con todo ello ya tiene suficiente para cumplir con el
encargo que le han hecho y, en efecto, vuelve a su casa con 4 litros de leche. ¢{Cémo

consiguié medirlos?

Con respeto al problema cinco comparieros no lo resolvieron dos aceptaron que
les cuesta mucho trabajo resolverlos y por eso lo dejan sin respuesta. Los demas lo
resolvieron de distintas formas, varios de ellos se agruparon para darle solucién, otros les

explicaron a sus compafieros para que también llegaran al resultado. Pero cuando
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tuvieron que mencionar cémo llegaron a la solucién entraron en polémica, por que les fue

dificil aceptar otras formas de obtener el resultado. (APENDICE 5)

Con esto podemos observar que la mayoria de los profesores maneja contenidos
adquiridos durante su formacion y ensefia mateméticas de manera muy similar a la forma
en que la aprendieron.

No toman en cuenta las caracteristicas del nifio, su etapa de desarrollo y mucho
menos sus necesidades, en este punto varios argumentaron que no hay suficiente tiempo
para trabajar de otra manera, mas que ensefiando el tema y explicarlo de la “forma mas

sencilla”.

Por otro lado al cuestionar a los alumnos sobre su gusto hacia las matematicas, la
mayoria manifestd su desagrado, criticando la forma en que se les ensefia, el grado de
dificultad con que se les plantean algunos problemas o ejercicios, asi como también la
falta de relacion de los temas con sus intereses. Resaltan la importancia de que se les dé,
de manera amena, creativa y significativa, para que se les hagan mas accesibles y

entretenidas, para poder entenderlas y asi poderlas llevar a su vida cotidiana.

2. Justificacion

En el desarrollo de nuestra labor docente se ha observado durante algunos afios
de trabajo los problemas o deficiencias que presentan los alumnos de la escuela Watson
y Crick en la resolucion de problemas, no importando el grado del que se trata.
Preocupados por esta situacion se resolvio hacer un esfuerzo con el fin de abatir o

disminuir esta problemética en los grupos que actualmente se atienden.

La formacion del docente incide en la actitud que muestran los alumnos, la cual se

ve reforzada en casa, por no contar casi siempre con un ambiente favorable hacia las
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matematicas, trayendo consigo un desfasamiento en su aprendizaje y una fuerte
deficiencia para resolver los problemas matematicos especialmente problema con

argumento.

Atendiendo a esta problematica se observé la necesidad de desarrollar este
trabajo mediante estrategias que apoyen al alumno en el planteamiento y resolucién de

problemas mateméticos.

3. Delimitacién

El Colegio Watson y Crick, es de caracter privado, ubicado en la calle Sur 25 #
551, en la Colonia Leyes de Reforma, 2" seccidn, perteneciente a la Delegacion

Iztapalapa,

Durante las juntas de Consejo Técnico se ha manifestado de manera general la
problematica que presentan los alumnos en su rendimiento en el &rea de mateméticas, la
dificultad que estos presentan en la solucién de problemas y el calculo mental; en las
cuales también se ha manifestado la falta de preparacion en e! manejo de estos temas y

el tiempo para atender estos aspectos.

En el interior de la escuela, se ha venido aplicando desde hace cinco afios un
concurso de ortografia y operaciones basicas de manera semanal. En los primeros afios
no se presentaron graves problemas, ya que todos tenian adquiridos los procedimientos
para resolver dichas operaciones; pero a partir del afio antepasado se cambi6 la forma de
trabajo de este concurso. En ortografia se realizaba un simple dictado de palabras, ahora
se cambio a dictado de oraciones o de pequefios textos, en esta parte del concurso no

hubo gran problema, porgue estdn acostumbrados a los dictados y por lo tanto los
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alumnos signen obteniendo calificaciones promedio a las que venian obteniendo en afios

anteriores.

En el que se pudo notar gran diferencia, fue en el de operaciones basicas. donde
en un inicio solamente eran restas, sumas, multiplicaciones y divisiones y algunos
ejercicios que tuvieran que ver con los temas vistos durante la semana. En el momento en
gue se cambio e! método de aplicacion de dichas operaciones a planteamientos de

problemas se ha notado la dificultad que presentan los alumnos para resolverlos.

Un factor que es importante mencionar, es la influencia del profesor ante dicha

problemética, ya que éste puede ser un. transmisor de apatia hacia las matematicas.

Por otro lado, al encuestar a los alumnos sobre dicha materia, la mayoria
manifestd su desagrado por ésta y a su vez por la forma en que se les ensefia; el grado
de dificultad con que se plantean algunos problemas o ejercicios, asi como la falta de
relacion de los temas con su entorno. Resalta la importancia de sus respuestas de que se
les presente de manera amena, creativa y significativa, para que se le haga mas
accesible, entretenida, entendible y que ésta pueda ser llevada de manera significativa en

su vida cotidiana.

4. Planteamiento

Dentro del ambito laboral, es importante tener presente la problematica a estudiar,

ya que ésta se centra en la atencion y razonamiento de los objetivos expuestos.

Para ello se parte del contexto donde se desenvuelven los participantes y ejecutan

su realidad misma. El profesor asume el papel de ejecutor, observador, analista y
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evaluador de la practica misma. Esta situacion se muestra dificil ya que el docente no solo
tiene que dejar de lado la subjetividad de la situacion, sino que debe mostrar una postura
neutra para ver la situacion de diferentes angulos y asi poder mostrar una postura
objetiva.

No solo se debe tomar en cuenta el momento presente, sino también todas las
experiencias en las que se ha visto involucrado el alumno y asi poder construir o que se

esta observando.

El poder determinar la problemética requiere tener una vision especial de observar
lo que sucede y sus condiciones en esta misma, evitar dejarse llevar por apariencias y
prestar mayor atencion a las causas y posibles soluciones. Para después dar paso a la

elaboracion de un modelo que se pueda acercar a lo ideal.

Después dar paso al establecimiento de propdsitos que nos lleven a encontrar el
cambio, tomando en cuenta valores, estrategias y una evaluacion que nos sirvan de

antecedentes de los resultados obtenidos.

No se debe dejar aun lado y de suma importancia soluciones de lineas de accién,
donde se puede intervenir, para asi lograr el cambio positivo y evitar caer en situaciones

dificiles de realizar.

Los grupos de 5° y 6° afio, comparten caracteristicas peculiares como son,
cantidad de integrantes, situacion de conducta, calidad del trabajo, que suele ser de mala

calidad.

Podemos observar que existe un rezago importante en el manejo de contenidos
basicos en la asignatura de matematicas, sobre todo en la resolucion de problemas

matematicos, cuando se les sugiere este tipo de trabajo, comienzan a rechazarla, suelen
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darle solucion sin realmente analizarla, y simplemente esperan a que se solucione y asi
copiarla.

En su mayoria han manifestado que las matematicas son aburridas y dificiles, y

por lo tanto, entre menos se trabajen en ellas para ellos mejor.

Otro aspecto que es necesario considerar, se refiere a la actitud que tenemos
nosotros ante el grupo, pues en el momento en que se les da la materia, debemos
presentar una actitud de interés y de que estas son importantes en nuestro desarrollo

académico y personal para poderlas aplicar en nuestra vida diaria.
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5. PROPOSITO GENERAL

Desarrollar en el alumno la habilidad para la solucion de problemas, mediante

estrategias que deriven en el conocimiento y desarrollo de la habilidad en los alumnos.

6. PROPOSITOS PARTICULARES

Utilizar el dibujo como estrategia para favorecer el pensamiento l6gico

matematico en los alumnos de quinto y sexto grado de nivel primaria.

Promover en los alumnos el desarrollo de habilidades en la resolucion de

problemas a través de la interaccidn con sus comparieros.

La utilizacion del dibujo como un medio para llegar a la resolucién de un

problema de una manera mas optima.
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7. Ubicacion de la Alternativa

El proyecto de intervencion pedagdgica es aquel que aborda los contenidos
escolares y se orienta a las necesidades del nifio, donde se elaboran propuestas con un
sentido a la construccién de metodologias didacticas que se imparten directamente en los

procesos de apropiacién de los conocimientos en el salén de clases.

Por lo tanto se requiere de conocer el objeto de estudio para ensefarlo y que el
aprendizaje del nifio se da a través de un proceso de formacién, donde se articulan
conocimientos, valores, habilidades y la expresion de cdmo se apropian, estableciendo

una relacion entre el desarrollo y el aprendizaje.

Es necesario que el maestro incorpore y reconstruya sus saberes tedricos, los
valores y habilidades del nifio, reconozca los deseos del alumno respecto a los

contenidos y el aprendizaje.

Hay que recordar que este tipo de proyectos tiene la finalidad de ayudar o
cooperar en la adquisicion de contenidos en el alumno, por lo tanto el docente tiene una
actuacion mediadora de interseccion entre contenidos escolares y la forma de operarlos
frente al proceso de ensefianza-aprendizaje de los alumnos. La habilidad del docente
para ser el observador de si mismo para asi identificar el problema, desarrollar la
investigacion y sustentar con referencias conceptuales y experiencias en su proceso de

evolucion de conforme a su metodologia.
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El método de investigacién accién no permite identificar el problema particular de
la practica docente, referida a los procesos de ensefianza-aprendizaje, asi como ir

observando que factores instituciones y socioculturales son lo que influyen

El proyecto se basa en el método de investigacion accion, este se inicia
primeramente en la identificacion del problema, posteriormente se ubica el tipo de
proyecto que corresponde de acuerdo a sus caracteristicas, retomando todos aquellos

aspectos institucionales y socioculturales que influyen en este.

Al tener bien identificado el problema se pasa a la elaboracién de una alternativa

pedagdgica que nos permita mejorar el desempefio escolar del alumno.

Ya formulada la alternativa se pasa a la aplicacion, esto es realizar las actividades

creadas y dirigidas a los necesidades de los alumnos.

Posteriormente realizar una evaluacion de las actividades trabajadas con los nifios,
observando que tanto se logré cubrir nuestros propdsitos y los avances alcanzados por

los alumnos.
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[1l. FUNDAMENTACION TEORICA

Con el fin de presentar una idea base o fundamento que soporte tedricamente el
trabajo que presentamos, a continuacion se dard a conocer algunas de las teorias que se
observan totalmente en la practica docente, especificamente en nuestro centro de trabajo,
por este motivo pretendemos visualizarlo desde el constructivismo, por lo que
retomaremos las teorias de Ausubel, Piaget, Vygotsky y Bruner, en contraposicion del
Conductismo, que se hace presente con mayor frecuencia en el trabajo cotidiano y que ha

representado una practica generalizada dificil de erradicar.

Para entender los diferentes puntos de vista y diferenciar las teorias nos
permitimos a continuacion esbozar algunos elementos béasicos del conductismo y del

constructivismo.

MARCO INSTITUCIONAL

La educacién en México es un derecho para todo ciudadano y la obligacion del
Estado es proporcionarla a todas las comunidades del pais, esto se encuentra estipulado
en el articulo tercero de la Constitucion Politica de México. Esto es con la finalidad de

mejorar las condiciones de vida de su poblacidén y a su vez conseguir un progreso social.

Siendo este derecho una forma de introyectar a los alumnos nuevos contenidos y
desarrollar habilidades. Por tal motivo ha sido necesario seleccionar, organizar vy

actualizar la curricula, para que este se den de acuerdo a las necesidades de cada
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comunidad. Pero respetando un marco comun de trabajo en todas las escuelas del pais

(planes y programas).

Con esto se pretende desarrollar las habilidades intelectuales de los educandos en
la lectura, escritura, expresion, manejo de informacién y la aplicacion de las matematicas
en su realidad. Que se les permita aprender de manera independiente, actuar con eficacia

e iniciativa en las cuestiones de la vida diaria.

Con respecto a la matematica se pone mayor énfasis en la formacién de
habilidades para la resolucion de problemas y desarrollar el razonamiento matematico a
partir de situaciones practicas, partiendo de las experiencias propias del nifio de manera
concreta. Utilizando el dialogo, la interaccién y la confrontacion de sus aprendizajes y de

esta manera se de la construccion del conocimiento.

Por tal motivo se le da un gran peso a ésta materia dandole un tiempo de cinco

hora de trabajo a la semana.

A. TEORIA CONDUCTISTA

Esta teoria tuvo un gran impacto a principios de los sesentas. Aqui se muestra un
interés en identificar las interacciones entre la conducta de los individuos y los eventos del
medio ambiente, a este resultado se le llama relacién funcional, porque al variar uno de
los elementos el otro también cambia. Donde el medio ambiente tiene una gran influencia
en los cambios conductuales y estos cambios se acumulan para dar origen a conductas

mas complejas, organizadas de manera lineal, jerarquica y piramidal; esto quiere decir
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que, cualquier comportamiento superior debe estar basado en conductas simples o

basicas.?’

Para esta postura la conducta a estudiar debe ser observable para medirla,
cuantificarla y finalmente reproducirla en condiciones controladas. Otra suposicion
esencial del conductismo es la de asumir que el comportamiento humano esta sujeto a
leyes. La trascendencia de identificar las leyes de la conducta se basa en que podremos
predecirla y controlarla. Su aproximacion al objeto de estudio va de lo particular a lo
general; o se procede de forma inductiva. Eligen esta forma de conocimiento
argumentando que ante la complejidad de la conducta humana no es posible ni tenemos
los medios para abordarla en toda su extension; por eso lo mejor es descomponerla en
sus elementos e ir estudiando cada uno de ellos por separado hasta lograr las leyes

generales del comportamiento de los organismos.

Las aportaciones del conductismo a la educacion han sido diversas: los objetivos
de aprendizaje elaborados con base en conductas observables y verificables, cono se
puede observar en la ensefianza programada; o en la programacion conductual donde se
clarifican y organizan los medios, formas y técnicas para lograr el aprendizaje mas
especificamente la podemos notar en el andlisis de tareas, que consiste en descomponer

una habilidad en sus elementos uno a uno hasta lograr su pleno dominio.

La influencia de esta postura ha sido muy notable en México, sus contribuciones
han abarcado diferentes niveles y situaciones educativas. Asi por ejemplo se ha aplicado
en la educacion preescolar, primaria 0o en la educacion superior.”® Si bien fue
preponderante el conductismo en cierta época, ante sus limitaciones otras posturas y

enfoques tienen mayor influencia en nuestros dias.

2" SKINNER, B. F. “Por que necesitamos méquinas de ensefianza’ En Skinner B. F registro acumulativo.
Ed Fontanella, Espafia 1975. p. 31-66.

% RIBES. E; Fernandez C; RuedaM; Talento M, Lépez F. “Ensefianza gjercicio e investigacion de la
psicologia” Editorial Trillas. México. 1980. p. 90-95
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De acuerdo con los conductistas la educacion es uno de los métodos que emplea
la sociedad para controlar la conducta de las personas. Todo grupo humano requiere que
la educacién cumpla dos funciones esenciales: la transmision de las pautas culturales y la
innovacién de las mismas. Donde se requiere fomentar la diversidad y hacer de los
individuos personas creativas; de ahi que la meta final de la educacion no puede ser otra

que lograr “... el desarrollo méximo posible del potencial del organismo humano”. ?°

Para los conductistas aprender es la modificacion relativamente permanente del
comportamiento observable de los organismos como fruto de las experiencias. Las
condiciones bésicas para que se produzca el aprendizaje son: 1) una ocasién o situacion
donde se da la conducta, 2) la emisién de la conducta, y 3) las consecuencias de la
misma; o sea sus efectos sobre el medio ambiente. A esta triple relacion se le denomina

“contingencia de reforzamiento”.*

Las técnicas y procedimientos para conseguir el aprendizaje son el moldeamiento,
donde se van reforzando diferencialmente aquellas conductas que se aproximen cada vez
mas al comportamiento deseado. Otra forma de adquisicion de nuevas conductas es la

imitacion, que consiste en reproducir el comportamiento mostrado por un modelo.

Esta perspectiva concibe al profesor como un tecnélogo de la educacion que
aplica las contingencias de reforzamiento para reproducir el aprendizaje en sus alumnos.
Su trabajo consiste en estar continuamente monitoreando el rendimiento de sus
estudiantes y corrigiendo sus respuestas. Debe programar la ensefianza mediante pasos
cortos, basar los nuevos conocimientos en lo previamente aprendido, reforzar y dirigir el
aprendizaje. Finalmente se postula que la capacidad de ensefar no es algo innato ni un

arte, sino que es un conjunto de conocimientos y habilidades que pueden ser aprendidos.

2 1 1bidem.
% 1 dem.



El alumno es concebido como el objeto de todo acto conductivo. Hay que arreglar

cuidadosamente las condiciones medio ambientales para que aprenda.

El estudiante, tiene que actuar antes de poder ser reforzado; el profesor debe
inducirlo a actuar utilizando reforzadores e instigadores; es preferible que la conducta del

alumno esta bajo control de reforzadores positivos y no negativos.

El método de ensefianza se basa en presentar de manera detallada y clara los
objetivos instruccionales; éstos deben especificar la conducta terminal en términos
observables. Después, analizar las destrezas y conocimientos necesarios para el logro de
los objetivos. Esto se realiza mediante el analisis de tareas donde se especifican los

pasos a seguir para alcanzar el dominio de un conocimiento o habilidad.

Retomamos esta corriente por que en nuestro centro de trabajo se tiene muy
marcada la idea que, mientras mas actividades se tengan destinadas para una
aprendizaje y se llevan a cabo tal cual se han estipulado los alumnos van adquirir los

contenidos deseados.

B. CONSTRUCTIVISMO

Primero se tratara de dar un esbozo sobre el constructivismo, las premisas

importantes son:

K/

X El conocimiento es construido activamente por el sujeto cognoscente.

X Conocer es un proceso adaptativo que organiza el mundo experimental de
uno.



La segunda premisa esta compuesta por dos ideas independiente. Pues una cosa
es gue durante el proceso del conocimiento el ser humano adapte sus estructuras
mentales de acuerdo a los antecedentes de experiencia que tiene y otra que todo lo
inventamos nosotros. El mundo existe aun sin el ser cognoscente; pero para el interés de

este ser, soélo existird el mundo cuando lo conozca.

A su vez las siguientes ideas nos proporcionan caracteristicas comunes de los
constructivistas:

X Todo conocimiento es construido

X Existen estructuras cognitivas que se activan en los procesos de
construccion.

K/

X Las estructuras cognitivas estan en desarrollo continuo.

Piaget considera dos motores que hacen que el ser humano mantenga el
desarrollo constante de sus estructuras cognitivas: la adaptacion y el acomodamiento.
Estos sirven para que el individuo continuamente obtenga informacion a través de sus
sentidos, gracias a la interaccion activa que tiene con el objeto a conocer, y los procesos
a fin de enriquecer y modificar las estructuras que ha conformado. Los nuevos
conocimientos son asimilados de acuerdo a lo que ya existe en el individuo y se
acomodan en las estructuras de éste, no s6lo modificAndose los conocimientos, sino

también las estructuras.

1. PIAGET JEAN

Por lo tanto la adquisicion del conocimiento caracterizandola:
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-Entre el sujeto y objeto de conocimiento existe una relacion dindmica y no

estatica.

-El sujeto es quien construye su propio conocimiento.

Piaget nos ensefia que los nifios se comportan como pequefos cientificos que
tratan de interpretar el mundo. Tienen su propia l6gica y formas de conocer, las cuales
siguen patrones predecibles del desarrollo conforme van alcanzando la madurez e
interactlan con el entorno. Se forman representaciones mentales y que operan e inciden

en él, de modo que se da una interaccion reciproca.

El sostuvo que el desarrollo del nifio sigue una secuencia invariable. Que son:
X Etapa sensoriomotor (del nacimiento a los dos afios) aprende los

esquemas de la conducta propositiva y de la permanencia de los objetos.

/7

<> Etapa preoperacional (de los dos afios a los siete) empieza a emplear
palabras, nimeros, gestos e imagenes para representar los objetos de su entorno.
Comienza a formular teorias intuitivas para explicar los fendmenos. Sus principales

limitaciones son el egocentrismo, la centralizacién y la rigidez del pensamiento.

/7

<> Etapa de operaciones concretas (de los siete a los once afios) comienza a
utilizar los operaciones mentales para reflexionar sobre los fendmenos y objetos de su

entorno. Aparecen la clasificacion, seriacién y conservacion.®

Las tres tipos de operaciones 0 esquemas que organiza e interpreta el mundo son:

31 LABINOWICZ, “Introduccién a Piaget: Pensamiento, aprendizaje, ensefianza’ Ed. Fondo Educativo
Interamericano, México, 1982. p. 51-77.
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Seriacién. Es la capacidad de ordenar los objetos en progresion ldgica. La
capacidad de coordinar simultdneamente dos elementos de informacion se desarrolla
gradualmente en los primeros afios de primaria, cuando el pensamiento del nifio

comienza a orientarse menos a la centralizacion.

Clasificacién. Es otra manera en que el nifio introduce orden en el ambiente al
agrupar las cosas y las ideas a partir de elementos comunes. Es una habilidad que
empieza a surgir en la nifiez temprana. Es aqui donde comienza a clasificar los objetos
segun varias dimensiones o cuando comprende de las relaciones entre clases de objetos.

De aqui se desprenden dos tipos de clasificacion.

La clasificacion matricial que consiste en clasificar los objetos a partir de dos o
mas atributos. Esta habilidad requiere de la reversibilidad del pensamiento, es decir, esta
capacidad de invertir mentalmente una operacion le permite clasificar primero un objeto

con una dimension y luego clasificarlo con otra.

La clasificacion jerarquica, la usa para organizar la informacion referente a

materias como geologia, biologia, astronomia, historia, fisica y quimica.

Conservacion. Consiste en entender que un objeto permanece igual a pesar de
los cambios superficiales de su forma o de su aspecto fisico. Aqui los nifios se sirven de
dos operaciones mentales para efectuar las tareas de conservacion: negacion,

compensacion e identidad.*

X Etapa de operaciones formales (de los once afios a la adultez pueden

pensar en objetos abstractos, en eventos y en conceptos. Adquieren la capacidad de usar

%2 | bidem.
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la légica proposicional, la induccién y el razonamiento combinatorio. aqui puede

reflexionar sobre sus propios procesos del pensamiento.

Durante los afios de primaria, el nifio empieza a utilizar operaciones mentales y la
l6gica para reflexionar sobre los hechos y los objetos de su ambiente el nifio a logrado
varios avances en esta etapa, primero, su pensamiento muestra rigidez y mayor
flexibilidad. El nifio entiende que las operaciones pueden invertirse 0 negarse
mentalmente, el pensamiento parece menos centralizado y egocéntrico. Puede fijarse

simultaneamente en varias caracteristicas del estimulo.

Desde el punto de vista de la teoria genética, la educacion debe de favorecer y
potenciar el desarrollo cognitivo del alumno, promoviendo su autonomia moral e

intelectual.

Donde el principal objetivo de la educacion crear gente que sea capaz de hacer
cosas nuevas, no simplemente de repetir lo que han hecho otras generaciones. Formar

mentes que puedan criticar, que puedan verificar y no aceptar todo lo que se les ofrezca.®

En esta corriente el maestro es un promotor del desarrollo y de la autonomia de
los educandos. Promover una atmosfera de reciprocidad, de respeto y auto-confianza
para el nifilo, dando la oportunidad para el aprendizaje auto-estructurante de los
educandos, principalmente a través de la ensefianza indirecta y del planteamiento de
problemas y conflictos cognoscitivos. El maestro debe de reducir el nivel de autoridad en
la medida de lo posible, para que el alumno se sienta con la confianza de lo que dice,
cuando intenta aprender o conocer algun contenido escolar y no se fomente en el la

dependencia.

¥ KAMI, C. “Laautonomia como objetivo de la educacion”, implicaciones de |a teoria de Piaget, Infanciay
aprendizaje, México. 1982. p 65-66
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El profesor debe de respetar los errores y las estrategias de conocimiento de los
nifios y no exigir la emisién simple de la respuesta (Para Piaget no hay errores son
simplemente ensayos que le permiten al nifio acercarse al conocimiento y por lo tanto al

resultado).

Respecto a la formacion del docente es importante ser congruente con la posicion
constructivista, permitiendo que los maestros lleguen a asumir estos nuevos roles y a
considerar los cambios en sus practicas educativas, por su conviccion auto-construida,
dando la oportunidad a que su practica se vea enriquecida por su propia creatividad y

vivencias particulares.

Con lo que respecta al alumno, este es visto como un constructor activo de su
propio conocimiento, donde el posee un nivel determinado de conocimientos, los cuales
determinan sus acciones y actitudes. El alumno debe ser apoyado para conocer los
eventos fisicos (descubrirlos), 16gico-matematicos (reconstruirlos) y sociales (aprenderlos,
apropiarselos y reconstruirlos) por sus propios medios. Igualmente se les debe de ayudar
a adquirir confianza en sus propias ideas, a tomar sus propias decisiones y aceptar sus
errores como constructivos (considerandolos como elementos previos o intermedios, del

mismo tipo que lo considerado correcto).

2. VYGOTSKY LEV SEMENOVICH

Lev Vygotsky pensaba que los patrones de pensamiento del individuo no se deben
a factores innatos, sino que son producto de las instituciones culturales y de las
actividades sociales. Por medio de las actividades sociales el nifio aprende a incorporar a
su pensamiento herramientas culturales como el lenguaje, los sistemas de conteo, la

escritura, el arte y otras invenciones sociales.
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En su perspectiva, el conocimiento no se construye de modo individual, sino que

se construye entre las personas a medida que interactdan.

El nifilo nace con funciones elementales como la percepcion, la atencion y la
memoria. Para Vygotsky las funciones psicolégicas como la memoria, atencion la
percepcion (influencia directa de estimulos externos sobre el individuo, entrando por
cualquier sentido) y el pensamiento aparecen primero en forma primitiva, que conforme se
va dando la interaccion social y el desarrollo cultural se transforman las funciones

elementales en funciones mentales superiores.®*

Definié el desarrollo cognoscitivo en funcién de los cambios cualitativos de los
procesos del pensamiento. Las describe a partir de las herramientas técnicas y
psicolbgicas. Las primeras sirven para modificar los objetos o dominar el ambiente, y las

otras para organizar o controlar el pensamiento y la conducta.

El nifio se basa en el dominio del medio social del pensamiento, el lenguaje para

desarrollar su intelecto.

Una de las aportaciones mas importantes de Vygotsky es el concepto de zona de
desarrollo proximo, esta representa lo que el nifio puede hacer por si mismo y lo que
puede hacer con ayuda. La relacion entre los adultos y compaferos en la zona del

desarrollo préximo ayuda al nifio a alcanzar un nivel superior de funcionamiento.®

Para Vygotsky la educacion debe promover el desarrollo socio- cultural y cognitivo
del alumno. Donde los procesos de desarrollo no son autbnomos de los procesos
educacionales, los dos se encuentra relacionados desde el primer dia de vida del nifio, en

tanto que este es participante de un contexto sociocultural y existan quienes interactdan

z: WERTSCH, Jerome V. “Vygotsky y laformacion de lamente” Editorial Piados, Espafia 1988, pp. 32-107
Ibidem.
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con el para transmitirle la cultura. La cultura proporciona a los miembros de una sociedad,
las herramientas necesarias para modificar su entorno fisico y social. De gran relevancia
para los individuos, estan los signos linguisticos (lenguaje) que mediatiza la interaccion

social y transforman al sujeto cognoscente.

3. AUSUBEL, DAVID.

Aprendizaje significativo.

Para este autor la significatividad del aprendizaje se refiere a la posibilidad de
establecer vinculos sustantivos y no arbitrarios entre lo que hay que aprender y lo que ya
sabe, lo que se encuentra en la estructura cognitiva de la atribucién de la persona que
aprende. Aprender significativamente quiere decir atribuir significado al material del
objetivo de aprendizaje, dicha atribucion sélo puede efectuarse a partir de lo que ya se
conoce, mediante la actualizacion de esquemas de conocimiento pertinentes para la
situacion de que se trate. Esos esquemas no se limitan a asimilar la nueva informacion,
sino que el aprendizaje significativo supone siempre su revision, modificacion y
enriquecimiento estableciendo nuevas conexiones y relaciones entre ellos, con lo que se
asegura la funcionalidad y la memorizacién comprensiva de los contenidos aprendidos

significativamente.*®

Se entiende que un aprendizaje es funcional cuando la persona que lo ha
realizado puede utilizarlo efectivamente en una situaciébn concreta para resolver un

problema determinado.

La definicibn misma del aprendizaje significativo supone que la informacion
aprendida es integrada en una amplia red de significados, que se ha visto modificada a su

vez, por la inclusion del nuevo material. La memoria no es solo el recuerdo de lo

% WERTSCH, James V. “Vygotsky t laformacién socia delamente”, Editorial Piadds Espafia, 1988. pp. 35-
107
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aprendido, sino que constituye la suma de conocimientos que hacen posible abordar

nuevas informaciones y situaciones.

Para que se dé el aprendizaje significativo se necesita que el material que debe
aprender se preste a ello, que sea potencialmente significativo, es decir, se trata de que la
informacidn, el contenido que se propone sea significativo a partir de su estructura interna,

que sea coherente, claro y organizado, no arbitrario ni confuso.

No basta con que el contenido a aprender sea potencialmente significativo, sino
que el alumno disponga de conocimientos indispensables para efectuar la atribucion de
significados que caracteriza el aprendizaje significativo. Se requiere que disponga de los

conocimientos previos pertinentes que le van a permitir el nuevo aprendizaje.

Un aprendizaje es significativo en la medida en que se encuentran presentes las
condiciones que se han mencionado, y esto pude suceder en distintos grados. Puede ser
gue el contenido sea mas 0 menos coherente; que la forma de presentarlo permita poner
de manifiesto en mayor o menor medida su estructura; que los conocimientos previos con
lo que el alumno lo aborda sean mas o menos pertinentes, elaborados y completos o aun
gue su disposicion a establecer conexiones y relaciones con los conocimientos

disponibles, a revisarlos y organizarlos sea mas o menos entusiasta y decidida.

Los significados construidos son siempre incompletos, de tal manera que a través de las
reestructuraciones sucesivas de otras tantas situaciones de ensefianza aprendizaje se
enriquecen y complican progresivamente, con lo que aumenta su sentido significativo y

funcional.
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4. BRUNER, JEROME.

Para Bruner la educacién es una forma de didlogo donde el nifio(a) construye su
mundo con ayuda de un adulto, cuya ayuda se da de acuerdo a la edad , caracteristicas,
capacidad de comprension e intereses. Asi mismo se ve influenciado por la cultura en la

que se encuentra la persona.

El desarrollo cognitivo “es un proceso de fuera hacia dentro (la cultura, de los

otros, hacia el individuo, hacia el yo), y de él hacia fuera”. *

Los conocimientos se aprenden en un principio por imitacion de modelos por
medio de la observacion directa que realiza el nifio(a) hacia las acciones de los mas
grandes. Posteriormente se da la transferencia mediante la traduccion o conversion;
donde el individuo utiliza su actividad e intuicion para entender los simbolos y conceptos,

para generar modelos propios.

Por eso el nifio aprende a definir los objetos utilizando sus caracteristicas (forma,
tamano, textura color, entre otros) y de esta manera comienza a darse la inferencia, por
gue comienza a relacionar objetos que coinciden con algunas caracteristicas; basandose
en la informacién que tenia de experiencias anteriores y en el momento que se presenta
un nuevo objeto o concepto vuelve a retomar su informacion. El trata de adaptarla o
encontrar un equivalente a lo ya estructurado y es cuando alterna ambas situaciones lo
recodifica. Y nuevamente es conocimiento que se considera nuevo, es la base para

poder adquirir y recodificar nuevos conceptos.

3" BRUNER, Jerome, S: “Desarrollo cognitivo y educacion” Seleccion de textos por Jests Palacios. Ed.
Morata. 4% Edicién, Espafia, 2001. p. 25-71.
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Al tener una serie de cédigos y que entre ellos se comparta alguna relacion se
generaran combinaciones entre ellos, y a mayor cantidad de relaciones superior cantidad
de inferencias se darédn y vasta capacidad se tendra para alternar la nueva informacion,

generando un extenso aprendizaje.

“Un sistema de codificacién puede definirse como un conjunto de categorias no
especificas, relacionadas de modo contingente. Es la forma que una persona agrupa y
relaciona informacién sobres su mundo y se halla constantemente sujeta a cambio y
reorganizacion y se infiere a partir de la naturaleza de los acontecimientos que lo

preceden y suceden. %

C. TEORIA GESTALTICA

La teoria psicologica de la Gestalt, fundada en Alemania, por Werthheimer, Kéhler
y Koffka, donde sus estudios en un inicio estaban dirigidos a la percepcion, especialmente

a las formas visuales.

En esta corriente la persona esta inmersa en lo que llamaron campo psicofisico,
gue se encuentre determinado por lo psicologico (el yo como persona) y las

determinantes externas que constituyen el medio ambiente.

Como todo individuo que se encuentra relacionado con el medio ambiente (otros
iguales y objetos fisicos), se va a encontrar en una constante actividad perceptual,

generando una funcién directa con los objetos del medio.

3 | bidem.



Persls ve al individuo como un todo en la participacion con su medio para crear un
campo Unico de actividad. Donde las experiencias de la gente solamente se pueden
comprender a través de la descripcion directa de la situacidn propia, asi también, el como

hace significativa sus percepciones —visuales.*

Por lo tanto cada actividad o aprendizaje entra en lo que ellos llaman Pragnanz,
que es el completar o cerrar las actividades o figuras. Tal es el caso de los problemas no
resueltos, que al estar incompletos quedan abiertos y esto va a generar una tension en la
persona, y en el momento en que se resuelva el problema, se efectle el cierre y se

descarga la tension, le dara la pauta para que pueda abrir otra actividad o figura.

Una de las formas de encontrarle solucion a un problema es por medio del
discernimiento (insight) que fue una aportacion de Wolfgang Kdéhler (1913-1920) lo que el
llamo “una repentina solucion” donde la situacién problematica que es visualizada por el
individuo, genera una reorganizacion de la informacién de tal manera que parece que se
esta dando vueltas y vueltas al problema, y de repente se encuentra una solucién al

problema.*

El discernimiento se puede interpretar como un concepto que describe las
experiencias de reorganizacion en el campo, esto quiere decir que se ven nuevas

relaciones o conexiones.

¥ FADIMAN, jamesy Frager, R “Teorias de la personalidad”. Ed. Harla, México, 1976. p.169-171.
“OVERNON, J. Norby y Calvin S. may. “Viday conceptos de |os psicologos més importantes’. Ed. Trillas,
México, 1979. p. 55-61
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V. METODOLOGIA.

MATEMATICA

Por matemética se entiende la actividad creada por el hombre, para expresar su
realidad y cubrir sus necesidades. Estas necesidades se vuelven cada dia mas complejas
y tecnificadas, lo que lleva a provocar en el alumno dificultad en su aprendizaje y

aplicacion.

En la ensefianza de la matemética es importante determinar como el alumno la
aprende y la experimenta, situacion que genera la apatia, rechazo, y / o la aceptacion, la

creatividad para buscar soluciones o la pasividad de escucharlas y reproducirlas.

Es por esto que en la reforma de 1993 se enfocan los nuevos programas de
educacién a la formacion de nifios reflexivos, que encuentren diversas soluciones a los
problemas mateméticos, y formulen argumentos que validen sus resultados.*
Considerando que las reglas, algoritmos, formulas y definiciones solo son importantes en
la medida en que los alumnos sientan la necesidad de apropiarselos o adquirirlos para

resolver problemas.

De ahi la importancia de que la construccibn de modelos matematicos ameriten
procesos de estudio que van de lo informal a lo convencional, donde el lenguaje, las

representaciones y los procedimientos apoyen principalmente al razonamiento.

Esto se fundamenta en la didactica matematica, la cual explica que el medio,

entendido como la situacién o situaciones probleméaticas hacen necesario el uso de

“ VELASQUEZ, Sanchez José de Jesiis “VADEMECUN, del maestro de escuela primaria’ Ed. Porria,
México,D: F: 2001. p. 21- 25.
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herramientas y los procesos que poseen los alumnos para construir nuevos

conocimientos y superar las dificultades que surjan en el proceso de aprendizaje. *

Promueve la importancia del analisis, donde se planteen problemas interesantes y
asi los alumnos aprovechen lo que ya saben y avancen en el uso de técnicas y

razonamientos cada vez mas eficaces. *

El trabajo en equipo permite al alumno expresar sus ideas, y enriquecerlas con la
opinion de los demas, desarrollando la colaboracion, argumentacién y la responsabilidad

de su aprendizaje.

Es necesario definir que es un problema, concepto que percibimos como una
situacion de conflicto que se da dentro y fuera de la escuela, donde se ponen en juego los
conocimientos, capacidades y habilidades de cada persona para darle una o varias

soluciones.

La resolucion de un problema se considera una habilidad intelectual ya que
requiere utilizar herramientas como el conteo, el calculo, la estimacion, analogias, analisis
de informacion, buscar referentes y estrategias para dar una soluciébn que permite la

construccion de nuevos conocimientos.

POLYA, GEORGE.

Retomamos las ideas de Polya, con respecto a la resolucion de problemas

matematicos, ya que es uno de los precursores en la importancia de tener un método a

“2 ORTON, Anthony. “Didéactica de |as mateméticas: cuestiones, teoriay précticaen el aula’ Ed. Paidos, 12
Edicion, Espafia, 2003.p. 108-134

“ PARRA, Ceciliay Saiz, Irma. “Didéactica de las mateméticas, aportes y reflexiones’. Ed. Paidos, Buenos
Aires, 2002. p. 51-63.
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seguir para dar las bases al alumno que le permita dar solucion a cualquier problema

matematico que se le presente.

Para este autor un problema puede promover en el alumno la curiosidad que
induce a poner en juego las facultades inventivas en la solucion del mismo, el cual puede

ser determinante para el trabajo intelectual.*

Esto se incrementara si a los alumnos se les plantean problemas adecuados a sus
conocimientos, y se les ayuda a resolver mediante un plan o método que se pueden
aplicar a través de preguntas o proporcionarles recursos para solucionarlos. En este caso
es mediante dibujos que por medio de la visualizacidon encuentren una relacién con su

problema de tal manera que les permita llegar a una solucién o un acercamiento.

Polya propone un método en el cual el alumno o la persona que se enfrenta a un
problema tiene que familiarizarse con el mismo a través de la lectura del enunciado,
visualizar el problema, poniendo atencién para reconocer los datos importantes. En caso
de no estar convencido se recomienda volver a leer el problema hasta tenerlo bien claro e
identificada la incognita, los datos y las condiciones que son las principales partes de un
problema. Considerando la relacion que existe entre los detalles y el conjunto del

problema.*®

Posteriormente Polya, nos sugiere considerar las partes principales del problema,
observando puntos de referencia de los conocimientos previos que nos ayuden a
resolverlo (una idea util). Se continta por llevar a cabo la idea, teniendo un punto de
partida, utilizando las herramientas necesarias ( operaciones, algebraicas, geométricas o
dibujos). “Adquiere la conviccidn de la exactitud de cada paso mediante un razonamiento

formal o por discernimiento intuitivo. *°

“POLYA, George. “Como plantear y resolver problemas “ Ed. Trillas, México 1965, reimpresion 2002. p.
51-161.

“® | bidem.

6 | dem.

58



Por dltimo nos menciona lo que él llama retrospectiva, que es la observacion de los pasos
gue nos llevaron a la solucion del problema, analizarlos y ver como llegamos a la
resolucion correcta, pero en caso de no ser asi encontrar donde estuvo el error y a partir

de ahi reiniciar el proceso para encontrar la solucion.*’

Considerando las teorias que nos permiten reflexionar y analizar la propia practica
docente se reconoce la importancia de tomar en cuenta la edad de los nifios, la etapa de

desarrollo en la que se encuentran.

Con relacion a la problemética que se encontré en nuestro centro laboral es dificil
afirmar que los alumnos se encuentran en el Gltimo ciclo del nivel primaria inician en la
etapa de las operaciones logicas o dejan el estadio de las operaciones concretas, con esa
idea, se trabajé con ellos de manera concreta, visualizando los problemas y haciendo
dibujos que permitan visualizar su solucién, minimizando la utilizacibn de simbolos

numericos.

En espera que esta forma de trabajo sea significativa para ellos, que les permita
construir las bases de una estructura de conocimientos para mejorar su habilidad en la
resolucion de los problemas matematicos, que ademas comparta con sus compafieros su
experiencia del cémo llegd a la resolucion. Lo cual le va a permitir reconstruir su
estructura de aprendizaje. Se propone el proceso metodologico que se describe en el

capitulo que nos ocupa.

Mediante el método antes mencionado, manejado por Polya, para resolver los
problemas, que consiste en leer minuciosamente el problema, analizarlo, localizar la
incognita, identificar los datos importantes, el dar posibles soluciones, tomar la solucion
que se considere adecuada , llevarla a cabo y al tener nuestro resultado poder explicar el
proceso de solucidn (retrospectiva); para después compartirlo con los demas. Y como

dice Perls en el momento que la persona le da importancia a entender su experiencia de

471 dem.
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forma descriptiva le permitird entender su accion; y en este caso sera su accion sobre su

propio aprendizaje.

Todo el trabajo realizado fue dirigido, observado y analizado mediante el método
de investigacion accién, ya que en este el observador esta inmerso dentro de la
problematica, por lo tanto se llevo un registro anegddético como un cuadro de donde se
registraron los aciertos , aproximaciones o errores en la resolucion de los problemas

matematicos. Asi como el cuestionamiento a los alumnos sobre su proceso de resolucion.

El proceso que se seguird para el desarrollo del trabajo mantiene una idea
constructivista apoyado por la metodologia de la investigacién accion sustentado por la

idea de solucién de problemas de Polya.

Es asi que a continuacion presentamos el proceso que se seguira para alcanzar
nuestro propdsito que es desarrollar en el alumno la habilidad para la solucién de
problemas mediante estrategias que deriven en el conocimiento y desarrollo de la

habilidad en los alumnos.

Aplicacién de la metodologia.

Primer momento

Iniciamos muestro trabajo con el deseo de conocer al nifio., descubriendo en ellos
las habilidades desarrolladas, sus conocimientos previos, sus intereses, antes de iniciar
nuestra intervencion pedagdgica. Mediante una evaluacion diagnostica que se aplico a
dos grupos de quinto grado y dos de sexto grado. En el entendido que solo un grupo de

quinto y uno de sexto recibiran el apoyo pedagdgico con intervencién nuestra, los demas
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seguirdn con sus actividades cotidianas, esto permitira la comparacién al concluir la

secuencia did4ctica que llevaremos a cabo. En este caso nos preocupamos por saber

coémo se encontraban los nifios antes de iniciar con nuestra intervencion pedagogica, por

lo cual se realizé una evaluacion diagnéstica.

Problemas diagndsticos

A)

B)

C)

D)

E)

El sefior Quintana repartié un terreno entre sus cuatro hijos: a Pedro le di6 180.25
m?., a Juan 308.50m?, a Raul 292.90m?, y a Enrique 250.75m? ¢Cuél es la

superficie total del terreno?

En una bodega de granos hay 23.62 toneladas de maiz, se cargan dos camiones,
uno se lleva 6.50 toneladas y el otro 9.75 toneladas ¢ Cuantas toneladas de maiz

quedaron en la bodega?

China cuenta con una poblacion de 1 179 030 000 habitantes y la India tiene 873

850 000. ¢ Cual es la diferencia entre estos dos paises?

El rio Nilo que se localiza en Africa es el de mayor longitud, tiene 6671 km. El
Amazonas de América es el que le sigue mide 6437 km y el rio Zambeze que
también se encuentra en Africa tiene una longitud de 2700 km ¢Cuantos km hay
de diferencia entre el ri6 Nilo y el Zambeze? ¢ Cuantos km le falta al rio Amazonas

para igualar al rio Nilo?

En la formacion hay 9 filas de 12 nifios cada una. Si el director ordend que se

hicieran 3 filas ¢, Cuantos nifios tendra cada fila?
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Después de aplicar la evaluacion diagnéstica, se seleccionaron a 6 nifios de cada

grupo de acuerdo a las siguientes caracteristicas:

2 alumnos(as) que presenten todas sus respuestas correctas en su evaluacion

diagnostica.

2 alumnos(as) que se encuentren en un nivel medio, que en su evaluacion

diagnéstica contengan tanto respuestas correctas como incorrectas.

2 alumnos(as) que las respuestas de su evaluacién diagndstica sean incorrectas e

incongruentes.

Los cuales sirvieran como muestra de comparacion entre los avances obtenidos

en comparacion con los otros nifios que no recibieran el apoyo didactico.

Mientras tanto se iran seleccionando los problemas que formaran la secuencia
didactica, iran de lo mas sencillo a lo mas complejo, retomando algunos problemas de los

libros de matematicas de la Secretaria de Educacién Publica de los seis grados.

Aplicacion de evaluacion diagnéstica

6° GRUPO “A”

El dia de hoy se aplicé la evaluacion diagnéstica al grupo de 6° “A” ,del cual

asistieron 21 alumnos de 23 y al grupo de 6° "B”, integrado por 20 alumnos.

62



De los 5 problemas que integraron la evaluacion diagndstica los resultados fueron

los siguientes a nivel grupo.

60 “A”
Problema | correcto incorrecto
A 14 7
B 7 14
C 8 13
D 11 10
E 11 10

6° “B”
Problema | correcto incorrecto
A 18 2
B 15 5
C 13 7
D 17 3
E 16 4

Como podemos observar los alumnos del grupo de 6° “B” tuvieron mayor cantidad

de respuestas correctas en comparacion al sexto “A”, el cual recibié apoyo didactico.

Los alumnos que fueron la muestra durante la serie de problemas son:

*Gaby e Ivan que obtuvieron la cantidad de 4 aciertos en la evaluacion diagndstica,

forman parte del grupo de los alumnos con un nivel alto o buen promedio. Y al

preguntarles qué hicieron para resolver los problemas, sus respuestas se concretaron a

mencionar las operaciones que hicieron, “en el primero sume las cantidades, en el

segundo sume Yy reste, en el tercero hice una resta, en el cuarto reste y en el dltimo
multiplique y dividi”.(APENDICE 6)
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El siguiente grupo que corresponde a los alumnos medios esta integrado por Paola
Jy Karen G, que obtuvieron 3 y 3 aciertos respectivamente. Con respecto al proceso de
resolucion de los problemas, se limitaron a expresan las operaciones que realizaron.
(APENDICE 7)

El tercer grupo que corresponde a los alumnos bajos se encuentran Miguel Angel y
Miguel R; que obtuvieron 1y 2 aciertos en su evaluacion. Al ser cuestionado Miguel Angel
sobre lo que tuvo que hacer para encontrar la solucién a cada problemas, nos menciona
que suma en el primero en el segundo una multiplicacion en el tercero una resta en el

cuarto resta y en el quinto una division.

Con lo que respecta al otro grupo de sexto, los alumnos que integran la muestra
que corresponde al nivel alto son. Oscar M y Hugo que obtuvieron 4 y 5 problemas
correctos, al cuestionarles del proceso de resolucidon nuevamente hacen mencién de las

operaciones que ocuparon, para resolver el problema. (APENDICE 8)

Los de nivel medio son: César y Gustavo con 3 y 4 aciertos cada uno. También

hacen mencién a los algoritmos empleados para resolver los problemas.

Los de nivel bajo son Mauricio y Daniela con 1 y 2 problemas correctos en su
evaluacion diagnostica. Al cuestionarlos sobre que hicieron para llegar al resultado,
repiten lo mismo que los demas; las operaciones que utilizaron para resolverlos.
(APENDICE 9)

5° GRUPO “B”

En la aplicacion de las evaluaciones diagnéstico a los grupos de 5° “B” y 5° “C”, el

primero conformado por 25 alumnos. pero sélo asisten a la escuela 23 que son los que se
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le aplica la evaluacién; y el segundo por 24, de los cuales sélo 22 presentan dicha

evaluacion .

Los problemas que conforman el diagndstico, que se aplica para conocer las
caracteristicas que tienen ambos grupos, encontramos que los dos grupos presentan un
nivel semejante, ya que se observa un rango de respuestas correctas e incorrectas casi
parejas; cabe resaltar que el grupo a cargo del profesor, 5°"C”, obtuvo un nivel un poco
mas alto, a comparacion del que esta a mi cargo, 5°"B”. Esto se puede observar en las

tablas siguientes:

50 “B” 50“C”
Problema | correcto incorrecto Problema | correcto incorrecto
A 13 10 A 14 8
B 11 12 B 12 10
C 11 12 C 11 11
D 10 13 D 14 8
E 12 11 E 12 10

A partir de esto se seleccionan a los alumnos muestra de cada grupo. En el caso
de quinto “B”, se encogen a Leopoldo y Yamile, que son los representan al grupo de los
altos, los cuales resolvieron correctamente todos los problemas, y al cuestionarles que
hicieron se concretaron a responder que estaban muy faciles, que eran de sumar, restar,

multiplicar y dividir, y que son cosas que ellos saben hacer bien. (APENDICE 10)

Karen y Ricardo como los de nivel medio, ya que presentan tres aciertos y dos
respectivamente, los cuales cuando se les pregunta que tuvieron que hacer para
resolverlos, mencionan que resolvieron los que entendieron, aunado a que ademas

tuvieron errores en sus operaciones.
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Marlene y Brayan, se escogieron como los bajos, debido que su desempefio
dentro de la escuela, en el area de matematicas siempre a sido bajo, por lo que en su
evaluacion no tuvieron ningun acierto, cuando se les cuestiona el porque de sus
resultados, mencionan que no entendian que tenian que hacer y solamente se

concretaron a realizar operaciones con los datos que ahi aparecian.(APENDICE 11)

Los alumnos que se toman como muestra del grupo de 5°"C”, son Arturo y Rubi,
los cuales tienen los cinco problema correctamente, por lo tanto entran en la categoria de
los altos, después se encogen a Kevin y Brenda, como los de nivel medio, ya que
presentan tres problemas resueltos correctamente de los cinco, y por ultimo estan los

bajos, que son Cinthia y Said, los cuales tienen un acierto cada uno.(APENDICE 12, 13)

A partir de esta seleccion y ver los niveles de cada grupo se pasa a trabajar con el

grupo de 5°"B” con la serie de problemas mateméaticos como apoyo pedagdgico.

Con base en estos resultados se procedio a realizar la aplicacion de la serie de

problemas como apoyo didactico.

Secuencia didactica

AHORRANDO
Andrés se hizo el firme propdsito de ahorrar y se comproé una alcancia. El dia lunes

le metio $13, el martes le metié $4; el miércoles le saco $9, el jueves le metié $10 y el

viernes le saco $5. ¢ Cuantos pesos tiene ahorrados Andrés?

66



DE VIAJE

En un autobds suben en la base 10 personas, después suben 13 personas y bajan

4, mas adelante, bajan 2 personas y suben 8, ;cuantas personas estan en el autobus?
SUBEN Y BAJAN
En el elevador de un edificio suben tres personas en la planta baja, en el primer
piso baja una persona, y suben cuatro, en el cuarto piso bajan dos personas, ¢cuantas
personas quedan en el elevador?

LA ESCUELA

Pablo y Juan viven en lugares distintos, pero cada uno de ellos tiene que recorrer

un kilémetro para ir a la escuela.

Salen de sus casas y cuando se cruzan Pablo ha recorrido 3/5 y Juan 6/10 del camino.

¢, Quién de los dos estd mas lejos de su casa?

En el grupo de Pablo hay 32 alumnos, 5/8 del total son mujeres y el 10/16 del total usan

lentes. ¢ Quiénes son mas, las mujeres o los que usan lentes?

Juan ha resuelto 1/3 de las lecciones de matematicas, Pablo ha resuelto 2/6. ¢ Quién ha

resuelto mas lecciones?

El salén de Pablo es rectangular. El piso esta cubierto con mosaicos de tres colores, 3/9
del total son verdes, 6/18 son naranjas y 9/27 son rojos. ¢De qué color hay mas
mosaicos?

GRAN KERMES

En la escuela de Juan estan preparando agua de distintos sabores para una kermés.
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Para hacer 10 litros de naranjada pusieron 40 naranjas y 4 tazas de azUcar, ¢cuantas
naranjas y azucar deberdn poner en una olla de 6 litros y en otra de 15 litros, para que la

naranjada quede del mismo sabor?

DULCES Y ALGO MAS

En una dulceria hay paquetes de 10 chocolates, tiras de 10 paletas, cajas que contienen
10 chicles y bolsas con 10 dulces. Si Ricardo acompafia a su mama a comprara los
dulces para su fiesta.

Ricardo quiere que le compren treinta y dos dulces. ¢Cuantas bolsas tiene que pedir y
dulces sueltos?

También quiere cincuenta y cuatro paletas. ¢ Cuantas tiras de paletas y cuantas paletas
sueltas pide?

Ademas, quiere treinta y ocho chocolates. ¢ Cuantos paquetes de chocolates y cuantos
chocolates sueltos pide?

Ricardo también quiere 6 paquetes de chicles y 7 chicles sueltos. ¢ Cuantos chicles quiere

Ricardo que le compren?

DE FIESTA

Después Ricardo y su mama se dirigieron a la tienda de pifiatas, para comparar las
pifiatas que se romperan en su fiesta; donde habia una estrella de $23, un payaso de
$21, una zanahoria de $13, un caballo de $30, un mundo de $35, una sirena de $ 42, un
barco de $31, un conejo de $8 y una gallina de $25.

¢, Cudl pifiata cuesta mas?

¢, Cudl pifiata cuesta menos?

La mama de Ricardo quiere comprar dos pifiatas, pero no puede gastar mas de 35 pesos.
¢, Qué pifatas puede comprar?

Ricardo escogi6 la pifiata de payaso y de zanahoria. Su mama pago con 40 pesos.
¢, Cuanto le dieron de cambio?

Escoge dos pifiatas. ¢ Cuanto tendrias que pagar por las dos?

El papa de Pepe le dio $45 para comprar pifiatas. ¢ Cuanto le falta o cuanto le sobra para

comprar la pifiata de barco y la de zanahoria?
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Para la fiesta de fin de afio, la escuela va a comprar seis pifiatas. Escribe las pifiatas que

tu escogerias. Y ¢.cuanto gastaria la escuela por tus seis pifiatas?

GOTA A GOTA
Cuando Sofia paso por donde se encuentra la llave de agua, vio una cubeta que estaba
llena a la mitad, después vino su tia y le vacié 4 litros mas de agua que traia. Con esta
agua la cubeta se lleno hasta las % partes.
¢ Cuantos litros de agua en total le caben a la cubeta?

CUESTION DE EDADES

Sabemos que actualmente contamos las fechas ya sea antes de nuestra era, por

ejemplo:30 afios a.C., o después de nuestra era: 50 afios d. C.

Si una persona nacié el 15 de septiembre del afio 41 a. C. , y muri6 el dia 15 de

septiembre del afio 59 d. C. ,¢ cuantos afios tenia cuando murio?
CUERPOS
Un tinaco en forma de cubo mide de arista 3 m, por lo que su volumen o capacidad es
de3X3X3=27m3.
¢,Cuénto sera su capacidad si el valor de su arista aumenta el doble?

DE COMPRAS

A la tienda de la esquina, Lulla fue a comprar queso. Compré primero 100 g y después fue

a comprar medio cuarto, por que no le alcanzé lo primero que compro.

¢ Cuando compré mas queso, en la primera o la segunda vez que fue a la tienda?
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CALCULANDO COSTOS

Paco esté contento en la granja de su tio, ahora ya sabe que una parte de la leche que

producen las vacas se utiliza para hacer queso y crema.

Anota en la linea los precios que faltan.

OO o

Queso grande Queso mediano Queso chico 1 litro de crema
$24 $16 $8 $12
Medio queso mediano Medio queso chico Medio litro
$ $ $

Medio queso grande Un cuarto de queso grande  Un cuarto de litro
S S $

Un queso mediano y un cuarto de queso mediano $

Un queso grande y un cuarto de queso chico
$
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SOBRE RUEDAS
Como las llantas de la camioneta ya estaban muy gastadas, don Fermin decidié comprar
cuatro llantas nuevas. En la Tienda del Remate dicen que las mejores llantas estan a $

425 cada unay en la tienda el Ofertdén se encuentran 4 llantas por sélo $ 1596.

¢ Cudles llantas salen mas baratas, las de la Tienda el Remate o las de la tienda el

Oferté6n?

¢ Cuantos $ es la diferencia en las llantas si se compran en ambas tiendas?

RAZONANDO

Completa las operaciones con numeros entre el 1y el 9.

1 + + = 7

T

3 + 5 - 1 =

T

5 - 2 - =

? ? ? 2
3 1
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5 + 1 - = 2
+ X
+ 3 - = 1
I
1 + 7 - =
? ? ? ?
3 = 1

AYUDANDO

En la tienda de Don Alberto venden aceite de oliva por litro y lo menos que despachan
son 5 litros. Un buen dia llegé a comprar 6 litros de aceite; pero el dia anterior don Alberto
no estuvo en la tienda, atendié, su sobrino Pedro y nadie sabe donde dejo las medidas

para despachar el aceite. Las Unicas que aparecieron fueron las de 5y 7 litros.

¢Le podrias ayudar a don Alberto y decirle de que manera puede despachar los 6 litros

con las dos medidas?

RAZONANDO

Completa las operaciones con numeros entre el 1y el 9.

S5 |- = 3

72



ENTRE TECLAS

Suponiendo que un piano tiene 87 teclas, de las cuales 2/3 son blancas y el tercio

restante son negras, ¢ cuantas teclas blancas hay y cuantas negras?

LA GRANJA

Si en una enorme jaula con conejos y palomas hay 35 cabezas y 94 patas, ¢cuantas

palomas hay exactamente?

TRAVESURA
En la casa de mi mama ésta un nifio de lo mas travieso. Se la pasa tocando la puerta a
intervalos iguales. Con un crondmetro me puse a tomar el tiempo que tardd en tocar 6
veces y fue exactamente de 35 segundos. Con esta informacion, di cuanto se tardara en
tocar 12 veces.

MUSICA Y ALGO MAS

Las notas son simbolos que se usan para representar sonidos musicales y de diferentes

duraciones.

Redonda: representa la unidad de duracion.

Blanca: su duracién es igual a media redonda.

Negra: su duracion es igual a media blanca.

Corchea: su duracion es igual a media negra.

Con base a la informacién anterior, anoita el valor de cada nota y contesta las preguntas.

redonda = blanca = negra = corchea =
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¢, Cuantas blancas equivalen a una redonda?

¢, Cuéntas corcheas equivalen a una blanca?

¢, Qué parte de una redonda es una corchea?

Completa las siguientes igualdades.

Vo= Y4 +Y,

Vo= + +

Completa las igualdades con base en las notas de cada compas.

¥
5/4

VACACIONES

Varios nifios deciden trabajar durante las vacaciones en las huertas cercanas a sus
casas. El trabajo que les ofrecen consiste en recoger las naranjas que ya se cayeron y
estan sobre el suelo. Cada agricultor les ofrece un trato diferente. Los nifios tienen que
averiguar qué trato les conviene mas.

En la huerta “El rio” les ofrecen: Por cada 12 naranjas que recojan, ustedes se quedan
con 4.

En la huerta “El naranjo” les ofrecen: Por cada 20 naranjas que recojan, ustedes se
quedan con 5.

En la huerta “El paraiso” les ofrecen: la tercera parte de las naranjas que recojan.

¢ Qué trato les conviene mas?
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Calcula cuantas naranjas les darian a los nifios en cada huerta si recogieran 60 naranjas.

naranjo”

“El rio”
“El paraiso”

Hay dos tratos que son equivalentes ¢cuales son?

Completa las siguientes oraciones para obtener tres tratos equivalentes al de la huerta

“El naranjo”.

Por cada 100 naranjas que recojan les doy:

Por cada cuatro naranjas que recojan les doy:

PIRAMIDE

Completa las sumas, de modo que los numeros de los rectangulos den como resultado el

namero del rectangulo de abajo con el que se hallan unidos por medio de las lineas.

1 + +] 3 |+ + 5
+| b + + 9
+ 12 | +
20| *
48
MADANERIA

En el pueblo de Madaneria las muchachas van por la leche al establo a las 5 de la

mafana.
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Aquel 17 de octubre a las cuatro de la mafana fue levantada Lupita para que trajera la
leche. Le encargaron 10 litros y la mandaron con dos cubetas, una con capacidad de 8

litros y otra de 5 litros.

Al siguiente dia, el 18 de octubre, fue mandada Juana (hermana de Lupita) a traer la

leche con los mismos recipientes, pero le encargaron 11 litros.

Explica de qué manera ellas trajeron las cantidades sefialadas de leche.

CENANDO CON MARIO

La mama de Mario sacé una gelatina del refrigerador para darsela después de la cena. De
postre, pero la parte a la mitad para el dia de mafiana.

Una mitad la guarda en el refrigerador y la otra mitad la divide en tres partes. Les da una a
Mario, otra a su papd y otra a su hermana.

¢, Qué parte de la gelatina se comi6 Mario?

RAZONANDO

Pon en los cuadros vacios numeros entre el 1 y el 9 de modo que completes

correctamente las operaciones
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DON SIMON

En la granja de don Simé6n en uno de los corrales, estaban guardados los patos y las

vacas. Su hijo José paso por la ventana quedaba al corral y conto la cantidad de 72 patas,

entre patos y vacas, y 27 cabezas en total.
¢, Cuéntas vacas y cuantos patos son?

FUTBOLISTAS

En una fiesta se reunieron 3 futbolistas con sus esposas, 5 beisbolistas con sus esposas y

cuatro nifios cada una de las familia de los beisbolistas. ¢ Cuantas personas llegaron a la

fiesta?
RAZONANDO

Anota los nimeros que faltan. Recuerda que debes considerar solo los que estan entre el

lyel9.
_ 6 -
X
3 2
[l [l Il
-1 1
REFRESCANDO

Si al repartir un refresco se obtienen 12 vasos iguales llenos, ¢ qué porcentaje se tomod

Julian si vacié 3 vasos?
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RELOJ DESCOMPUESTO

Un reloj de pared de una casa se retrasa 24 minutos cada 24 horas.

¢Cuanto tiempo se atrasara en media hora?

CUADRO MAGICO

Completa el siguiente cuadro, de suerte que la suma en todas direcciones sea 45. Los

nameros son los primeros 9 maltiplos del 3:
3,6,9,12, 15, 18, 21, 24, 27.

DONA FRANCISCA
Francisca tiene 40 afios mas que su hija Jimena, y Jimena tiene 20 afios mas que su hija
Juana, nieta de Francisca. Si Juana tiene 24 afios, ¢cuantos tiene Jimena y cuantos

Francisca?

¢ Cuantos afos atrds Francisca tenia el doble de la edad de Jimena y Jimena el doble de

la edad de Juana?
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Segundo momento

En este momento se llevard a cabo el trabajo con los nifios con base a la

secuencia didactica, previamente elaborada con una duracién de cuatro semanas.

Durante este tiempo se llevara un registro anecdético y un registro de las

actividades que realicen los nifios que forman parte de la muestra.

Al termino de la aplicacién de la ayuda didactica, se dejara una semana de
descanso; donde las actividades seran normales, sin aplicacion de problemas

matematicos especificos del trabajo que se esta realizando.

Durante la semana de receso se elaboran los problemas que se utilizaran en la
evaluacion final, cubriendo las caracteristicas de mayor grado de dificultad, mayor
atencion e identificacién de los datos a utilizar, con la finalidad de conocer los resultados

gue se obtuvieron en la aplicacion de la secuencia.

Asi los problemas que se eligieron son los siguientes.

EVALUACION

A) Acomoda los primeros 15 nimeros naturales, de suerte que formen un triangulo y que

la suna de sus tres lados o tres hileras sean exactamente 54.
1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15.
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B) En una tienda de deportes venden los balones de balompié a $50, de voleibol a $40 y
la de tenis a $30. Si se tienen que comprar 17 piezas con una cantidad de $640 ¢ cuantos

de cada disciplina se pueden comprar sin que sobre ni falte dinero?

C) Un microbus que ta conduces parte de su base con 0 pasajeros, En la primera parada
suben 9 personas, en la siguiente sube 4 y bajan 5, mas adelante sube 6 y bajan 3y

finalmente subieron 7 y bajaron 6.

¢,Cual es el nombre del chofer?

¢ Cuantas paradas hicieron?

¢, Con cuantos pasajeros llegé a la terminal?

D) A Rosita le encantan los dulces. Hoy fue a la dulceria y pidi6 dos docenas de
caramelos de la siguiente manera “quiero que me dé 2 caramelos mas de limén que de
fresa, 1 menos de pifia que de limén y 5 veces mas de naranja que de pifia”.

¢,Cuantos caramelos de cada sabor compro Rosita?

E) Tengo la misma cantidad de monedas de 5 pesos que de un peso, sumando las dos

tengo noventa pesos, ¢ cuantas monedas tengo de cada denominacion?
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CONOCIENDO AL GRUPO DE 6° “A”.

El grupo estd conformado por 23 alumnos, que van de los 11 afios a los 13 afios
de edad, de los cuales 13 son nifias y 10 nifios, donde cada uno de ellos tienen su propio
mesabanco, compartiendo junto con su maestra un espacio de 24 m cuadrados. Donde el
aprovechamiento académico es demasiado disperso, que va de los muy responsables o
considerados aplicados hasta los que son considerados los mas bajitos de los tres

grupos de 6°.

Primera sesiéon

El dia de hoy se inicia con la serie de problemas que son el apoyo didactico, con
los alumnos de 6° “A”. Se considerd en la instruccion necesario que los alumnos se
percaten de las actividades que realizan para llegar a solucionar un problema, por lo que

se les pregunto.

¢, Qué es lo primero que hacen para resolver un problema?

La mayoria contesto “hacer operaciones o ver que operacion necesito”.

Volvi a preguntar antes de hacer la operacion ¢ qué debo hacer primero?

Ahora menos respondieron ver los nUmeros.

Antes de ver los nimeros ¢qué debo hacer?

Responde Oscar Madrazo “leerlo”. Se confirma la respuesta, mencionando, que se debe
de hacer la lectura del problema con mucha atencién para reconocer toda la informacion

que nos da.

Leimos todos juntos el primer problema, y pregunte de ¢ quién habla? De Andrés.
¢ Qué quiere hacer Andrés? Ahorrar y compré una alcancia. ¢Nos menciona cuanto

ahorro? No pero nos dice cuanto puso el lunes, martes y jueves; y cuanto saco. ¢Qué es
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lo que se quiere obtener? El dinero que ahorro. De toda la informacion que nos dan ¢ cual

podemos utilizar? El dinero que metid y saco en la semana.

Como ya sabemos que vamos hacer y que datos nos sirven, ahora nos falta saber
el como lo vamos hacer, y esto es mediante el dibujo, no quiero operaciones todo lo que

vayan hacer es mediante el dibujos.

Esto es para ver que proponen para llegar a la solucion sin utilizar operaciones con
simbolos numeéricos; algunos fueron dibujando las monedas de acuerdo a la cantidad por

dia a la cuan le fueron agregando o quitando segun el dia, hasta llegar al resultado.

Otros dibujaron la alcancia, donde metian y sacaban las monedas, hasta llegar al

resultado correcto.

Entre ellos mismos compartieron, compararon sus dibujos y se cuestionaron por

gue lo habian hecho de esa manera.

En este problema 17 lo resolvieron correctamente y 6 no le encontraron una
solucion acertada, esto es a nivel grupal; de los alumnos que son muestra 5 lo resolvieron

y 1 no llegé a la respuesta.

Posteriormente pasamos al segundo problema (de viaje). En el cual volvia
preguntar ¢qué tenemos que hacer? Leer el problema bien, saber que informaciéon nos
da, que datos nos sirven, qué vamos hacer y hacerlo con dibujos. Es en este momento
en el cual ya no me dejan intervenir y lo Unico que me piden es trabajarlo en equipo.

Decision que se respeto.
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Nuevamente algunos dibujan su autobls y ponen los pasajeros que suben y bajan,

otros solamente dibujaron a los pasajeros e iban tachando a los que bajaban.

En este problema 20 alumnos de 23 obtuvieron una respuesta correcta ; en tanto
los nifios que son la muestra todos llegaron al resultado. De los nifios elegidos todos

resolvieron el problema.

El tercer problema que se les presentd en esta es acerca de un elevador donde
hay que saber cuantas personas quedan en el elevador, los nifios siguen trabajando en
equipo y como sienten tan sencillos los problemas que no requieren de ayuda y

simplemente me resta mas que observarlos.

Nuevamente los dibujos van desde el que dibuja el elevador, pone a las persona
que suben y borra a las que bajan, hasta aquellos que nada mas van poniendo las que
suben y tachan a las que bajan. En este problema a nivel grupal 19 de 23 los resolvieron

correctamente. Y del grupo de observacion 5 lo resolvieron y uno no logro resolver.

Segunda sesion

En el segundo dia de apoyo did4ctico se les dio a los alumnos los problemas 4y 5

(la escuela y la gran kermes).

Nuevamente se redinen en equipos, seleccionando ellos a los miembros de grupo
con los que quieren trabajar. Un compafiero se encarga de repartir los problemas
impresos. Mientras pregunto que es lo que tienen ¢,qué hacer? La respuesta fue tener que
leer bien el problema hasta saber que el lo que nos piden, que nos sirve de la informacion

que nos day cual sirve para resolverlo. Y hacerlo con dibujos.
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Y esto dio pie a que comenzaran a resolver sus problemas. En el primer problema
para resolver algunos recurrieron a hacerlos caminos para llegar a las escuela y dividirlos
en fracciones y eso fue para todos los cuestionamientos que se les presentaban. Y en
este caso solamente 20 lo tuvieron bien y dos incompletos. Del grupo de los elegidos 4 lo

resolvieron bien y dos de manera incompleta.

En el problema titulado la gran kermes, se presento la discusion entre los
miembros de los equipos, ya que proponian diversas formas de para resolverlo, algunos
dibujaron sus ollas y todo lo que requerian, otros solamente las naranjas y las tazas de

azucar.

Desafortunadamente no todos llegaron a la solucion, 8 lo tuvieron mal, 7 bieny 7

incompletos. Del grupo de observacion 1 no lo resolvié y 5 fueron incompletos.

Al observar que algunos nifios se les preguntaba qué habian hecho para llegar al
resultado, muchos comenzaron a reclamar el porque a ellos no les preguntaban, y lo que
hice fue pedirles que ellos me escribieran en el reverso de sus hojas lo que habian

realizado, para resolver sus problemas.

Tercera sesion

En este tercer dia se proporcionaron los problemas 6 y 7 (dulces y algo mas y la

fiesta)

Como ya era un hecho de que se reunieran en equipos, al mencionarles que
resolveriamos unos problemas automaticamente se agruparon y uno se ofrecié a repartir

las hojas, y comenzaron hacer sus dibujos para resolver sus problemas, nhuevamente
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entre ellos mismos comienzan a resolver sus problemas mediante dibujos, utilizando

bolsitas, paquetes y tiras que representan las cantidades.

Los resultados fueron en el sexto problema 1 incorrecto 15 correctos y 3

incompletos, Para los nifilos que sirven como muestra fueron: 3 correctos y 3 incompletos.

Para el problema siete los resultados fueron: 1 incorrecto 16 correctos y 2

incompletos, para el grupo muestra fueron 5 correctos y 1 incorrecto.

Cuarta sesion

El dia de hoy se entregaron los problemas 8 y 9 (gota a gota y cuestion de edades)

En el octavo problema la mayoria de los alumnos dibujaron sus cubetas, algunos
las dividieron en cuatro partes, pero todos las llenaron a la mitad y después le agregaron
los cuatro litros que formaron lo tres cuartos y lo que hicieron fue decir que antes tenian
ocho litros mas los cuatro eran doce y faltaban 4 litros méas para llenarla por lo tanto eran

dieciséis litros.

En el problema nueve lo que hicieron fue hacer una recta pero el error que méas se
noto fue el que la mayoria comenzé a contar desde el afio en que nacion la persona del

problema.

Los resultados de estos problemas fueron los siguientes, de 19 alumnos 2
tuvieron una respuesta incorrecta y 17 fue correcta; de los nifios de observacién 5

tuvieron la respuesta correcta y 1 la tuvo incorrecta.

85



En el problema nueve 13 la respuesta fue incorrecta, de 5 fue correcta y 1 fue

incompleta, del grupo muestra 1 la tuvo correcta, 4 incorrecta y 1 incompleta..

Quinta sesion

En este dia se les entregaron los problemas 10y 11 (cuerpos y de compras).

En el problema 10 dibujaron su cubo mas grande y pusieron su valor de la medida
al doble y se pusieron a multiplicar para obtener el volumen del cubo. Esto fue la

necesidad de utilizar algoritmos ya establecidos.

En el problema 11 representaron las medidas de peso en fracciones e hicieron la

comparacion de los valores que les daban para llegar a la respuesta.

En el caso del cubo 22 alumnos de 23 obtuvieron la respuesta correcta y 1

incorrecta, del grupo control 5 dieron la respuesta adecuada y 1 la incorrecta.

Del problema 11 los resultados fueron 17 respondieron adecuadamente y 6 de
manera incorrecta; en el caso del grupo control, 5 tuvieron la respuesta correcta y 1

incorrecta.

Sexta sesion

El dia de hoy se resolvieron los problemas 12 y 13 (calculando costos y sobre

ruedas)
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En el primer problema de este dia no hubo dificultad ya que se basaron en los
dibujos que se presentaban como parte del problema para resolverlo, les fue tan sencillo
que los 22 que lo hicieron los tuvieron correcto, por lo tanto todos los nifios que forman

parte de la muestra lo tuvieron bien (6).

En el siguiente que fue obtener los costos de las llantas, la mayoria se fue a
resolverlo con operaciones, y los resultados fueron 7 incorrectos, 13 correctos y 2

incompletos y el grupo de observacion 5 correctos y 1 incorrecto.

Séptima sesion

El dia de hoy se resolvieron los problemas 14 y 15. El primero de ellos fue de
completar un cuadro en el cual tenian que llegar a un resultado ya dado, este fue resuelto
por ensayo y error hasta completar los nimeros que faltaban, en este caso 1 no lo
resolvid, 20 si lo resolvieron y 2 lo tuvieron incompleto; en el caso de los nifios que son

observados 4 lo resolvieron, 1 fue incompleto y 1 no consiguié resolverlo.

En el siguiente que era ayudar al tendero, la mayoria de los nifios dibujo sus
medidas. Un equipo se acerco a pedir ayuda para resolver el problema ya que no sabian
como hacerlo la Unica ayuda que se les proporciono fue leerles el problema varias veces
hasta que ellas mismas propusieran una solucion, y en la cuarta vez que escucharon el
problema vino una idea repentina (insight) de resolverlo y comentaron no me diga mas ya

Seé COMO Yy Se regresaron a sus Iugares.

Sin en cambio se dio el caso de una alumna que no entendia y sus compafieras de
equipo le explicaban una y otra vez; pero continuaba sin comprender lo que decian. Por

tal motivo se acercaron porque no encontraban otra forma de explicarle.
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La explicacion que se dio fue totalmente concreta y en base a lo que sugirieron sus
comparieras. Se tomaron 3 botellas de plastico, una representaba la medida de 7 litros
otra la de 5 litros y el tercero el recipiente del comprador. Se llena el de 7 y se vacian
algunos litros en el recipiente de 5 hasta llenarlo, cuantos litros me quedan en el
recipiente de 7 litros, respuesta de Aurora 2, esos 2 los vaciamos a tu botella,
nuevamente lleno la de 7 y nuevamente con los 7 lleno el de 5 litros cuantos me vuelven a
guedar; 2 afirma Aurora y esos donde los pongo. En mi botella que tiene 2 mas dos que
pone son cuatro; en ese momento es cuando entiende el proceso y ella misma lo

concluye.

En este problema 22 lo resolvieron y 1 lo dejo incompleto, y del grupo muestra

todos lo resolvieron.

Octava sesion

Hoy se presentaron los problemas 16 y 17 (razonando y entre teclas).

En el caso del primero les fue mucho mas sencillo resolverlo ya que tenia la
experiencia previa de un problema muy parecido, y sabian que tenian que ir calculando
los nUmeros que los llevara al resultado. En este caso 21 lograron tenerlo correctamente y

2 lo tuvieron incorrecto; los nifios del grupo de observacion los 6 lo tuvieron bien.

En el segundo problema que se les presento que era entre teclas para poder
resolverlo, los nifios dibujaron sus teclados de ahi lo dividieron en tres partes y una la

pintaron de negro y de esta manera llegaron a la solucion.
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Aqui solamente 17 llegaron a una respuesta correcta Y 6 no lo consiguieron, del

grupo muestra, todos dieron la respuesta correcta.

Novena sesion

El dia de hoy se aplicaron los problemas 18 y 19 (la granja y el travieso).

En el problema de la granja les fue muy facil resolverlo, ya que sus dibujos se
basaron en dibujar las cabezas e ir agregando las patas, primeramente fueron poniendo
de dos en dos y después les agregaron dos patas mas hasta a completar las 94 patas.
Los 23 alumnos llegaron a la respuesta correcta, por lo tanto los alumnos del grupo de

observacion los tuvieron correcto.

En siguiente problema, se genero mucha confusion ya que la mayoria se fue con
la idea del doble de veces que toca el timbre, tenia que ser el doble de veces el tiempo
que tarda. En este caso no hubo respuestas correctas, se obtuvieron 7 incorrectas y 16

incompletas; y el grupo de nifios de observacion todos la tuvieron incorrecta.

Décima sesioén

Hoy se resolvieron los problemas 20 y 21 (musica y algo mas y vacaciones).

En el primero se presentan las fracciones en base a las notas musicales, y tenian
que encontrar sus equivalencias, y la representacion fue por medio de representaciones
que ellos ya manejan y de ahi partieron para resolver su problema. En el cual 5 lo
resolvieron y 18 lo hicieron incompleto, mientras los nifios del grupo de observacion 3 lo

tuvieron bien y 3 hicieron incompleto.
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En el problema de vacaciones que era obtener porcentajes, la mayoria dibujaron
las cantidades de naranjas que tenian que recolectar y de ahi tomar las que les
correspondia segun el trato y en base a esto dar respuesta a todos los cuestionamientos
gue se le hacian. En este caso 16 lo resolvieron correctamente y 7 no lo resolvieron,

mientras tanto los nifios de muestra todos llegaron a la respuesta completa.

Décima primera sesion

Se presentaron los problemas 22, 23 y 24 (piramide, Mandaneria y cenando con

Mario)

El dia de hoy se presenté una pirdmide invertida, que es un cuadro de calculo,
donde tienen que ir sumando los niumeros que faltan para llegar ala sumatoria de 48. En
este cuadro de los 21 que asistieron todos lo resolvieron adecuadamente y por lo tanto los

alumnos del grupo de seguimiento lo resolvieron correctamente.

En este segundo problemas que es ir a comprar 10 y 11 litros de leche con
cubetas de 8 y 5 litros; los nifios nuevamente dibujaron sus cubetas, con las medidas y lo
gue se pudo observar es que siempre habia un tercer recipiente para poder realizar su
solucion, esto me hace pensar que los nifios estdn haciendo uso de sus propias

herramientas mateméaticas o experiencias previas.

Aqui los resultados fueron 2 nifios que no dieron la respuesta correcta, 15 que
dieron la respuesta correcta y 5 que la dieron incompleta. Y de los nifios de grupo de

observacion 5 dieron la respuesta correcta y 1 incompleta.
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En el tercer problema la mayoria de los nifios dibujaron la gelatina, la dividieron a
la mitad y de ahi en tres partes e iluminaron la que se comié Mario. De aqui 1 no resolvio
el problema, 15 lo hicieron correctamente y 5 lo presentaron incompleto. Del grupo

muestra todos lo resolvieron correctamente.

Décima segunda sesion

Hoy se resolvieron los problemas 25 y 26 (razonando y don Simon)

El primer problema es un cuadro de razonamiento, el cual consta de agregar
nameros utilizando operaciones basicas. En este problema a nivel grupal 20 nifios dieron
la respuesta correcta y 2 con una respuesta incompleta. Y de los nifios que son

observados los 6 tuvieron una respuesta correcta.

En el problema de don Simdén era necesario encontrar la cantidad de vacas y
patos, partiendo de que eran 27 cabezas y 72 patas. Nuevamente los alumnos dibujan las
cabezas de los animales y de dos en dos van colocando las primeras patas, hasta
terminar con las 27 cabezas y después a completan las patas agregando dos patas mas a

la cabezas hasta llegar a 72.

Este problema lo resolvieron correctamente 22 alumnos de 22 que asistieron a la
escuela. Por lo tanto todos los nifios que forman parte del grupo de observacién lo

resolvieron correctamente.

Décima tercera sesion

El dia de hoy se presentaron los problemas 27 y 28 (futbolistas y razonando). Para

llegar a la respuesta del primer problema la mayoria de los nifios dibujaron primero la
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cabeza de los futbolistas y la cabeza de sus esposas, luego pasaron a realizar las
cabezas de los beisbolistas y sus esposas y le agregaron la cabezas de lo cuatro nifios a

cada pareja.

Los resultados de este problema 19 nifios dieron un respuesta correcta, 1
incorrecta y 2 incompleta. Los nifios del grupo de observacion todos dieron la respuesta

correcta.

Nuevamente se presentdé una cuadro para completar, donde tenian que ir
colocando los numeros que al terminar las operaciones el resultado fuera 1. En este caso
los resultados fueron 18 nifios dieron la respuesta correcta, 2 incompleta y 2 una
respuesta equivocada. En el grupo muestra 4 nifios si lo resolvieron y 2 dieron una

respuesta correcta.

Décima cuarta sesion

El dia de hoy se entregaron los problemas 29 y 30 (refrescando y el reloj

descompuesto)

En el primer problema que se presento el dia de hoy los nifios, en su mayoria
dibujo los vasos que se llenaron y marcaron cuales se habia tomado Julian de obtuvieron

la fraccion para pasar al porcentaje, otros simplemente pasaron a porcentaje.

En este problema los resultados fueron los siguientes; de 23 alumnos 21 dieron
una respuesta correcta, 1 una respuesta incompleta y 1 una respuesta equivocada. Del

grupo de observacion todos obtuvieron una respuesta correcta.
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En el caso del reloj descompuestos, algunos fueron viendo cuantas media horas habia y
repartieron los 24 minutos, otros repartieron los minutos entre las horas y la respuesta

llego cuando dicen un minuto = a una hora , por eso a media hora medio minuto.

Los resultados al problema fueron 20 respuestas acertadas, 1 incompleta y 1

equivocada. Del grupo muestra 5 fueron correctas y 1 incorrecta.

Décima quinta sesion

El dia de hoy se pretendia aplicar los problemas 31 y 32, pero no se hizo por la
poca poblacion que hubo ya que de 23 se presentaron 12; debido a que se fueron a
presentar el examen de admision a la secundaria, por tal motivo se pospuso, para el dia

lunes.

Décima sexta sesion

Hoy se presentaron los ultimos problemas 31 y 32 (cuadro magico y dofa

Francisca).

En el primero habia que acomodar los primeros 9 multiplos del 3 para que al
sumarlos en cualquier direccion menos inclinada, la suma mediera 45. En este caso 14
dieron la respuesta correcta y 9 no concluyeron su respuesta. En el grupo de observacion

3 dieron la respuesta correcta y 3 una respuesta incompleta.

En el Ultimo problema de la serie hubo una diversidad para resolverlo, donde

algunos agregaron los afios y restaron lo que ellos creian convenientes. Aqui se
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observaron 10 alumnos con la respuesta correcta, 4 incorrecta 'y 9 incompleta. En el grupo
de observacion 2 resolvieron el problema, 3 fue una respuesta incompleta y 1 incorrecta..
En este momento se dejard a los nifios descansar para que se les aplique la evaluacion
final. (APENDICES 14-20)

CONOCIENDO AL GRUPO DE 5°'B”

Este grupo esta conformado por 12 nifias y 13 nifios, que van de los nueve afos a
los once afios de edad. Los cuales presentan un nivel académico variado, ya que va
desde nifilos muy sobresalientes, con promedios de diez, hasta nifilos con muy bajos

promedios apenas superior al seis.

RELATORIA DEL APOYO PEDAGOGICO

En la primera etapa de los problemas se utilizan los operaciones basicas, lo que

permite a los alumnos a llegar a repuestas correctas.

En los tres primeros problemas, “Ahorrando, de viaje y suben y bajan”, comentan
que fueron muy faciles, ya que Unicamente consistian en sumar y restar para poder
llegar a la respuesta, lo que les permitié sentirse satisfechos de su trabajo. Pero el hecho
de ponerlos a trabajar en equipo fue un poco dificil ya que no faltaron los nifios que no

querian hacer nada y dejaron el trabajo a los demas.

En el problema de “La escuela™ al manejar fracciones y equivalencias, tema que
se habia visto en clases anteriores, se les dificult6 y no pudieron resolverlos
correctamente en la mayoria de los casos (10), notando que se concentraron mas en
resolverlo rapido y no el concentrarse en el problemas. Otro punto a resaltar es que

ningun equipo solicitdé ayuda para llegar a la respuesta.
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En el problema de la “Kermés”, les ocasioné conflicto, ya que no encontraban la
forma de resolverlo, solamente un equipo logré hacerlo, por lo que se tuvo que trabajar de
manera grupal, donde se utilizé el pizarron para encontrar la respuesta. Primero se dibujo
la olla de 10 litros y las naranjas y las tazas de azucar que se ocuparon, después se
dibujaron las ollas de 6 y 15 litros, haciendo uso de la lluvia de ideas se va llegando a la
respuesta donde un nifio hace mencién de la utilizacion de la regla de tres y otros que es
mejor agrupar para encontrar las equivalencias, lo que permitié llegar a la respuesta

correcta, pero esto ya no se tomo en cuenta para el registro de las respuestas.

En el problema “Dulces y algo mas”, como es algo que ellos regularmente hacen,
que es el de formar agrupaciones de decenas, se les facilita y logran todos obtener el

resultado correcto, y lo Unico que buscan es la aprobacién del profesor de sus respuestas.

En el problema,’De fiesta”, al igual , es un proceso que realizan , que es el de
comprar y pagar, su resolucién es accesible y poder encontrar los procedimientos de
resolucion. Su principal falla fue el no observar los datos con mayor detalle, esto provoco

que tuvieran algunos errores en sus respuestas.

En el problema “Gota a gota” comenzaron atener dificultades para entender las
indicaciones del problema, en donde tuve que acercarme a cada equipo y solicitarles que
dibujaran la cubeta, trazaran la linea que marcara la cantidad de agua que tenia,
observan bien y volvieran a leer, preguntarles cuanta agua tenian (3/4), después
analizaran bien que podian hacer para solucionarlo, esto permitié que el grupo llegara a la
respuesta, los demas como no pudieron resolverlo, se vuelve a trabajar en el pizarrén y
con ayuda de los nifios que si lo resolvieron, se va explicando la resolucion, y antes de

concluir los demas comienzan a decir sus ideas hasta llegar a la respuesta correcta.

95



En el de cuestién de edades, su dificultad para ubicar los datos en la linea del
tiempo, al solicitar ayuda, se les dice que hagan uso de la recta numeérica, que coloquen
en la parte central el punto cero, y de ahi se marquen los afios, y asi poder contar los
afios que han transcurrido. Aun asi no pudieron 11 nifios no pudieron realizar la suma de

los datos en la recta, lo que provocdé un alto indice de error.

AuUn cuando se traba el tema de potenciacion en la semana, la indicacion “aumenta
el doble”, no permite que lleguen a la respuesta correcta, la mitad del grupo. Por otro lado
al sentirse confiados por conocer el procedimiento de la potencia, no se acercan a

preguntar a que se refiere el doble, y lo que hacen es simplemente multiplicar.

En este problema “De compras”, se denota la falta de conocimiento de
equivalencias del kilogramo, no saben cuanto tiene un cuarto, por lo que la mayoria de los
casos deciden resolver su problema por deduccién, es decir por que se les hace mas 100

que un cuarto, sin reflexionar sobre lo que estan haciendo.

Dentro del problema “Calculando costos”, se tiene representacion grafica, ellos
comienzan a realizar las divisiones de los dibujos, y asi calcular los costos de los precios
que se les pide, les permite a llegar a una respuesta correcta, y en pocos caos tienen
repuestas incorrectas, estas se dan sobre todo cuando tienen que agrupar los datos de

diferentes costos.

En este problema “Sobre ruedas”, se nota que no se preocupan por realizar las
operaciones necesarias, hi realizan los dibujos necesarios de cada tienda para encontrar
la resolucion. Solamente en los equipos donde se encuentran los nifios con buen

rendimiento son lo que lograr obtener la respuesta correcta.

En el problema de “Razonando”, pueden llegar a la respuesta correcta al ir

comenzando a trabajar mas en equipo, donde se puede observar que todos los
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integrantes comienzan a dar sus opiniones e ir encontrando los numeros que son

necesarios o0 adecuados en cada casilla y asi llegar a su respuesta.

Es importante hacer mencién aqui, que durante estos problemas, segun ellos,
como son faciles, no se preocuparon por solicitar ayuda en la mayoria de los casos, por lo
que podemos encontrar una gran variedad de resultados tanto correctos, como

incorrectos.

En este problema “Ayudando”, a excepcion de una respuesta correcta, los nifios
no pudieron resolverlo, pero algunos equipos se acercan a la respuesta, pero al no poder
comienzan a preguntar como lo hacen, que pueden hacer, se les pide que dibujen los
recipientes, y después busquen como harian para encontrar la respuesta, se cierran a la
idea de que ya no hay mas recipientes, por lo que no pueden llegar a la respuesta, ya
después se realiza su resoluciéon de manera grupal de la misma forma que se trabajaron

los demas.

Con el siguiente de “Razonando”. Como es similar a los anteriores, no hay
complicaciones y lograron su repuesta correcta, a excepcion de dos nifios que son
demasiado distraidos y no ponen atencién a las indicaciones ni a los signos que aparecen

en el cuadro no logran resolverlo.

Para resolver este problema “Entre teclas”, como no pueden resolverlo, ya piden
ayuda y se les pregunta que pueden hacer para resolverlo, un equipo menciona que es
necesario dibujar las teclas y agruparlas de tres en tres, ya que hablan de tercios,
después colorear una negra por que en el problema dice que dos son blancas y una

negra. Lo cual ayuda a la mayoria a resolverlo de manera correcta.

En el caso de la “Granja”, como en un inicio del ciclo escolar se les dio un
problema similar, la mayoria comienza a dibujar las cabezas y después coloca el nUmero

de patas de tal forma que de el resultado que se les pide, lo cual permite que lleguen a la
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respuesta correcta, aunque algunos comienzan a resolverlos asi pero no pueden llegar a

concluirlo, como es el caso de cinco nifios.

En el siguiente problema “Travesuras”, todos se fueron la idea de sumar los tiempo
Unicamente, no representar el tiempo en una recta numérica o en un reloj, no llegan a la

respuesta necesaria

En el de “MUsica y algo mas” un equipo en particular solicita ayuda, y se les indica
que lo vuelvan a leer, y se les pregunta de que estan hablando, después de varias
repuestas, llegan a decir que les estan hablando de enteros y medios, entonces les pide
que representen el entero, después sigan la indicaciones del problema y dicen que una
nota representa un medio, otra el medio de la anterior, y asi sucesivamente, todo esto se

dibuja y les permite encontrar las respuestas solicitadas.

Nuevamente en el problema de “Vacaciones”, resuelven su problema en equipos y
no solicitan ayuda, aunque ya comienzan a discutir sobre los posibles resultados y decidir
cual es la mejor solucion, pero aun asis encuentran fallas no concluyen todo el ejercicio

de manera correcta.

En el de la “Piramide”, como e les hizo un ejercicio muy facil de resolver, lo
realizan en un corto tiempo y sin necesidad de ayuda, ya que mencionan que observaron

los nUmeros y los signos para encontrar los nimeros que hacian falta.

En el problema de “Madaneria”, es un problema similar al de “Ayudando”, lo
primero que hacen es decir que es parecido a uno anterior, este se les hace mas facil y
por lo tanto lo resuelven de manera mas rapida y Unicamente buscan la aprobacion de su

procedimiento que realizan.
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En lo concerniente al problema de “Cenando con Mario”, en este se pudo observar
que la mayoria de las repuestas (1/3) solamente tomo en cuenta la mitad que se repartio
en la cena, e hicieron aun lado la otra mitad que se guardo, por lo que la cantidad de

respuestas correcta fue muy baja (5)

Como este tipo de problema se repite “Razonando”, esto permite a que ellos
lleguen répido a la repuesta correcta sin necesidad de ayuda y mucho menos de

aprobacion.

En este problema “Don Simén”, es similar al de la granja, lo logran resolver de la
misma manera, dibujando las cabezas y después colocandole las patas de acuerdo a las

indicaciones.

En este problema de los “Futbolistas”, aqui ya la mayoria, comienza a dibujar a
cada uno los personajes que mencionan, después a sus familiares y encuentran la
respuesta rapidamente sin mayor complicacion. Unicamente un equipo solicita ayuda y lo
anico que se le dice es que deben dibujar cada una de las indicaciones, lo que les da la

pautas para resolverlo.

Dentro de este problema “Razonando”, se noto que se confiaron en las repuestas
gue tenian que encontrar, debido a la similitud que tenia con otros, que no observaron los

signos y esto provocé que varios no obtuvieran el resultado.

En el de “Refrescando”, vuelven a dibujar los vasos , marcan los que se toma y
comienzan a manejar la fraccion que se toma, pero la mayoria ahi se queda, cuando se
acercan a preguntar si esta bien, se les pide que vuelvan a leer lo que les piden y denotan
que les piden el porcentaje, y comienzan a decir que el por ciento es 100, entonces si los
tres vasos representan un cuarto, dividen cien entre cuatro , esto lo hacen tanto en

division como en representacion de dibujo, pueden llegar a la respuesta correcta.
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En el problema del “Reloj descompuesto”, la mayoria dicen que cada hora se
atrasa un minuto, por lo tanto cada media hora se atrasa medio minuto. Se puede

observar que este no les causa mayor dificultad en su resolucion.

En el de “Cuadro magico” debido a la complejidad de la cantidad de datos se que
manejan, comienzan a discutir desde un principio y se predisponen a decir que estaba
muy dificil y que no habia posibilidad de solucionarlo, lo que provocé que no se esforzaran
en resolverlo y Unicamente un equipo, donde se encontraban dos nifios de alto nivel,
guian a sus comparferos para la resolucion correcta, después esto se trabaja en forma
grupal para que se viera que si habia respuesta, y poco a poco todo el grupo comienza a
decir que numeros podian ir en cada lugar, cabe hacer mencion que un nifio menciona,

que era necesario encontrar el nimero central para de ahi partir a resolver lo demas.

En el Ultimo problema “Dofia Francisca”, pudieron calcular la primera parte del
problema, que era calcular las edades de cada personaje del problema, siguiendo cada
indicacion. Pero en la segunda parte por mas que se les dijo que volvieran a leer y
analizaran los datos que ya habian obtenido, no pudieron resolverlo. En los equipos
donde se encontraban los nifios con mayor habilidad pudieron guiar a sus compafieros
dandoles a conocer como lo tenian que resolver y tratando de explicarse de la forma més

sencilla y asi encontraran la respuesta.(APENDICES 21-27)

Después de trabajar durante estas cuatro semanas el apoyo didactico, se les deja
descansar una semana, y se sigue trabajando de manera normal, para dar paso a la

evaluacion final.
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Tercer momento

En esta parte se aplicara la evaluacion final a los cuatro grupos, y se realizara una
observacién especial de los nifios que son parte de la muestra. Para obtener los

resultados tanto a nivel individual como grupal.

Aplicacion de la evaluacion

El dia 11 de junio se aplicé la evaluacion a los grupos de 6° grado, En el grupo de
6° “A” se les aplico a los 23 alumnos, pidiéndoles que los ejercicios de evaluacion los
resolvieran de manera individual y que ellos solos trataran de encontrar sus resultados sin

ayuda, el tiempo fue de aproximadamente una hora.(APENICES 28, 29)

En el grupo de 6° “B” se les aplique la evaluacién a 19 alumnos, y el tiempo que el
tiempo que se les dio fue de una hora con quince minutos y también se les da la

instruccion de resolver solos su ejercicio sin ayuda de nadie.(APENDICES 30, 31)

Resultados

Se observo que en el grupo de 6° “A” 7 alumnos de 23 tuvieron correcto el primer
problema, 12 lo tuvieron incorrecto y 4 incompleto; en el segundo problema 12 tuvieron
una respuesta correcta, 3 incorrecta y 8 incompleta; en el tercer problema 23 lo tuvieron
correcto; en el cuarto problemal9 lo tuvieron correcto y 4 incorrectos; y en el dltimo

problema 19 obtuvieron una respuesta correcta, 3 incorrecta y 1 incompleta.

En el grupo de 6° “B” de los 19 alumnos que se les aplicd el examen de
evaluacion, en el primer problema 14 tuvieron una respuesta incorrecta y 3 incompletas;
en el segundo problema no hubo respuestas correctas, se obtuvieron 14 incorrectas y 5

completas; en el tercer problema hubo 6 respuestas correctas, 2 incorrectas y 11

101



incompletas; para el cuarto problema, hay una correcta y 18 incorrectas; en el udltimo

problema fueron 4 con respuesta correcta y 15 incorrecta.

En el caso de los nifios que representan a cada grupo muestra se obtuvo lo

siguiente:
6°B | CORRECTA | |[NCORRECTA | INCOMPLETA 6°A | CORRECTA | INCORRECTA | INCOMPLETA
A 0 6 0 A 2 4 0

B 0 5 1 B 3 0 3

C 3 0 3 C 6 0 0

D 1 5 0 D 5 1 0

E 0 6 0 E 6 0 0

En esta etapa se vuelve a aplicar la evaluacion final a los dos grupos de

quinto 5° “C"y “B”, donde se puede observar un gran avance en el grupo de quinto “B”, en

la solucién de sus problemas a comparacion del otro quinto, esto se puede constatar en

las siguientes tablas.

5°B [ CORRECTA | |NCORRECTA | INCOMPLETA 5°C | CORRECTA | INCORRECTA [ INCOMPLETA
A 11 4 10 A 0 20 4

B 15 9 1 B 9 15 0

C 24 1 0 C 9 2 3

D 12 13 0 D 7 17 0

E 22 3 0 E 8 16 0
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Revisando el trabajo de los niflos muestras en el grupo de 5°°C”. Se pudo notar
que, los que estaban en el grupo de los altos, sus resultados fueron poco satisfactorios,
ya que estos, Unicamente obtuvieron un acierto de los cinco problemas que eran, de los
otros cuatro se puede notar que hacen el intento de resolverlo pero sin
resultados.(APENDICES 32, 33)

Los nifios que entraron en la categoria de nivel medio, , mejoraron un poco,
Brenda obtuvo dos respuestas correctas y dos incompletas, auque cabe mencionar que
sus respuestas fueron similares a la de otra nifia de su grupo, y por lo tanto no se sabe si
ella los resolvid, copio o simplemente lo trabajaron en equipo, Kevin, por su lado obtuvo

tres aciertos de cinco, también tuvo un pequefio incremento en sus respuestas.

En los nifios de nivel bajo se quedaron en el mismo nivel, es decir, con solo una

respuesta correcta, al igual que en su examen diagndstico.

En el grupo de quinto “B”, los nifios de la categoria de nivel alto, continuaron en su

mismo nivel, esto quiere decir que obtuvieron todas sus respuestas correctas.

En los nifios de nivel medio, se noto in incremento, en Karen, ya que obtuvo cuatro
aciertos y uno incompleto, y Ricardo se mantuvo en sus respuestas correctas, aunque en

los otros problema se pudo observar un acercamiento a la resolucion.

En los nifios de categoria baja, se noto un buen incremento en sus resoluciones,
tal es el caso de Brayan, que en su primera evaluacion Unicamente obtuvo una respuesta
correcta, y en esta evaluacion final aumentd a cuatro correctas y una incompleta. En el
caso de Marlene, en el primero no tuvo ninguna correcta, y ya en la de evaluacion final
obtuvo dos aciertos y uno incompleto. (APENDICES 34, 35)
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Aqui cabe hacer mencion de la importancia que para los de nivel medio y bajo, el
utilizar la representacion grafica para resolver sus problemas, asi como el no buscar la

ayuda del profesor para resolverlos.

EVALUACION DEL PROCESO

Primeramente hay que definir que es evaluacion, para ello nos basamos en el
concepto que maneja Alicia de Alba. “La evaluacion es un proceso complejo de reflexion
y analisis conceptual valorativa, a partir del cual se conoce, comprende y valora. Que se
encarga de trabajar sobre una situacion, problema o proceso social, a partir de

concepciones y valoraciones iniciales que se reformulan durante el proceso mismo” “°

Por lo tanto de acuerdo a la autora, hay que realizar una comparacion de
conceptual de una teoria que nos permita la comprension de lo evaluado. Ya que si se

carece de sustento tedrico, se cae en un enjuiciamiento.

De esta manera hacemos una reflexion sobre la importancia de tener bien definido
quiénes formamos parte de la evaluacion, que estamos evaluando. Encontrando la

relacién que hay entre el objeto y el sujeto.

Por tal motivo realizamos la comparacion de la situacion inicial en la que se
encontraban los grupos de 5° y 6° grado del colegio donde laboramos, con los resultados
obtenidos en el examen diagnostico, para observar como se encontraban estos
nifios.(APENDICES 36, 37)

“8 DE ALBA, Alicia, “Evaluacién Curricular. Conformacién Conceptual del Campo”. Ediciones UNAM.,
México 2002. p.
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Y después dar paso al apoyo didactico-pedagdgico a los grupos de 52 By 6° A, de

dicha escuela

En la cual se fue observando que los grupos que recibieron tal apoyo tuvieron un
incremento, significativo en los resultados, en la resolucién de problemas, ya que en un
inicio eran pocos los alumnos que presentaban respuestas correctas, y conforme se
fueron familiarizando con los ejercicios a partir de la comprensién del problema, analisis y
la discriminaciéon de los datos para su resolucion, utilizando el dibujo como apoyo
didactico les permitié visualizar la informacion y de esta manera proponer y desarrollar
diferentes soluciones; ya sea por ensayo y error o por solucién repentina, asi como por
otro lado, el compartir y aceptar otras opiniones de solucion fue dandoles la pauta para
reconocer el proceso que los llevo a tener una respuesta correcta 0 una aproximacion
(retrospectiva).(APENDICE 38)

Ahora bien cabe mencionar que esto se vié aun mas fortalecido cuando se hace la
evaluacion final donde se compararon los resultados de los grupos de 5°, como los grupos
de 6°, donde se observo un mejor desempefio en la resolucion de problemas de aquellos

grupos que tuvieron un apoyo didactico pedagdgico.(APENDICES 39-41)
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CONCLUSIONES

La educacion es un hecho social que acontece en todos los tiempos, mientras
existan generaciones en las cuales se promueva la construccion de su propio

conocimiento, permitird que el individuo desarrolle sus capacidades.

De acuerdo con David Block y la Teoria de la Situacién Didactica, se les tiene que
dar un gran valor a las interacciones que hay entre los alumnos, el medio, el maestro y el
saber., ya que éstas son fundamentales en el proceso de aprendizaje. Donde la situacion
didactica les permite construir las herramientas necesarias que les permitan resolver
problemas mateméticos. (Que en nuestro caso fue el dibujo aplicado a la resolucion de

problemas siendo ésta nuestra situacion didactica).*

Otro aspecto importante que hay que retomar es cuando los nifios hacen de
manifiesto su proceso de resolucién; que en un principio era muy simple al decir la
operacion que habia ocupado para darle solucion al problema, pero con la repeticién del
trabajo con los problemas matematicos y la utilizacién del dibujo, la manera de expresarse
fue cambiando, ya que estas manifestaciones de proceso se fueron haciendo cada vez
mas detalladas, a pesar que los problemas iban en un incremento de dificultad. En este
aspecto David Block hace referencia que en estos momentos el nifio esta desarrollando
nuevas estrategias que son explicitas ya que él las esta manifestando y nos esta
hablando de la capacidad que tiene para comunicarse con sus iguales y con el docente,
esto les va a permitir encontrar la relacién con otras nociones, reconocer el conocimiento,

nombrarlo y definirlo.

“®BLOCK S, David Franco”Lanocién delarazén en las mateméticas de la Escuela Primaria. Un
estudio didéctico” Tesis de Doctorado. Centro de Investigacion y De Estudios Avanzados Del
Instituto Politécnico Nacional. Departamento de I nvestigaciones Educativas. México 2001.
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Quiza no llegamos a que los alumnos definieran conceptos, pero es muy
gratificante que algunos comenzardn a relacionar su proceso de resolucion con alguna
operacion que les hiciera mas corto el camino a encontrar la soluciéon del problema. Esto
fue manifestado en varias ocasiones ( si usara una suma o multiplicacion; segun el caso;
lo hubiera hecho mas rapido). Esta manifestacion nos habla de la vinculacion que se
estaba llevando acabo entre el proceso de resolucién con un algoritmo. Quizé4 ellos no lo
vieron como un nuevo conocimiento. Pero se estaban dando inicios incipientes, pero al fin

inicios de cambio.

Cabe mencionar la importancia del momento en que ellos se apropian del
problema, estan reinventando el problema para ellos mismos, y estos les permite
desarrollar sus propias estrategias y hacerlo significativo. Y se enriquecen en el momento
en el cual comparten sus procesos Yy les permite reestructurar su propio
conocimiento.(APENDICE 42)

Esto se pudo notar sobre todo en los nifilos que se encontraron en la categoria
baja, en el cual se tuvo un incremento importante en sus soluciones de los problemas.
Para ellos fue més importante hacer la representacion concreta del problema mediante el
dibujo haciendo a un lado las operaciones, escuchando diversas opciones de resolucién y
expresar las propias. Por otro lado el denotar y explicar cuales fueron sus errores que no
les permitieron llegar a una solucion correcta (“es que el problema no me salié porque

repeti nimeros”, explicacion de Miguel R., al problema A de la evaluacion).

Esto nos lleva a realizar un analisis como institucion y docentes, ya que lo ideal
seria darle mayor importancia a la etapa de desarrollo del nifio, para observar que
necesidades y de ésta generar actividades que le permitan desarrollar la construcciéon de
conocimientos para la resolucion de problemas, pero esto se torna dificil por las
exigencias de la institucion ya que las autoridades estan mas enfocadas al cumulo de

informacidn, para justificar su labor como colegio.
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Para esto es necesario que la institucion como el maestro fundamente su practica
en conocimientos tedricos y constantemente se encuentre en actualizacion para que estos

le ayuden a realizar estrategias que le permitan al nifio desarrollar sus habilidades.

Este trabajo se baso en las teorias que hacen mencion de la importancia del nifio
como un individuo activo y creador de su propio conocimiento, que ademas necesita
interactuar con su grupo de iguales para socializar el conocimiento, utilizando la
observacién como un medio generador de significantes para darle significado a la forma

de resolver los problemas mateméticos.

El poder encontrar la relacion de un problema nuevo con otros ya vistos
anteriormente, dandoles las bases para solucionar problemas cada vez mas complejos y
la capacidad de transferir experiencias en nuevas, que a su vez seran la base de nuevas

situaciones problematicas.

Retomando la importancia de la creatividad de los nifios para utilizar sus recursos

y darle solucion a sus problemas.

Este proyecto nos llevo a la reflexion de la importancia de modificar nuestra
practica docente, hacer a un lado la ensefianza verbalista, y cambiarla por una ensefianza

centrada en el nifio y su actividad creadora.
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ANEXO1
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Tomado de la ENCICLOPEDIA DE MEXICO. S. A. DE C. V. “Imagen de la capital”.
Ciudad De México MCMLXXV.
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ANEXO 2

UBICACION DE LA DELEGACION
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ANEXO 3

CAMBIOS EN LA CIUDAD

Ll Cluudiad de Méwico en 1973

Tomado de la ENCICLOPEDIA DE MEXICO. S. A. DE C. V. “Imagen de la capital”.
Ciudad De México MCMLXXYV.

115



ANEXO 4

DIVISION POLITICA

DELEGACIONES
I.Azcapotzalen, 2.Gustavo AMaderp, 3. Miguel Hidalgs, 4 Cusuhtémoc, 5 Venugtiano Ca-

rranza, 6.Cusjimalpa, 7.Alvaro Obreghn, 8 Benito Judrez, 9.0ztacaleo, |0.Magdalena Contre-
ras, 11.Covoncin, | 2.1ztapalapa, 13 Tlalpan. 14 Xochimileo, 1 5. Tlahuae ¥ [ 6. Milpa Alta.

Tomado de la ENCICLOPEDIA DE MEXICO. S. A. DE C. V. “Imagen de la capital”.
Ciudad De México MCMLXXV.
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ANEXO 5

NUESTRA DELEGACION

Tomado de la ENCICLOPEDIA DE MEXICO. S. A. DE C. V. “Imagen de la capital”.
Ciudad De México MCMLXXV
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ANEXO 6

NUESTRA COLONIA
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ANEXO 7

ANTECEDENYES DE LA COLONIA

Fotografias proporcionadas por la sefiora Vicenta Paredes Monroy.

119



ANEXO 8

ESCUELAS DE NIVEL MEDIO SUPERIOR
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APENDICE 1

YHoren
3. Resuelve el siguiente problema.

Jimena, Enrique, Sergio y Daniela dieron una parte de sus aho-
rros para organizar la fiesta de fin de curses.

Jimena tenia ahorrados 20 000 pesos y dio 5 000 pesos.
Enrigue tenia 15 000 pesos y dio 5 000 pesos.
Sergio tenia 8 000 pesos y dio 5 000 pesos.

Daniela tenia 1 000 pesos y dio 900 pesos.

& Quiénes dieron mas de la mitad de sus ahorros? _=2C (;J:I"n RN

LA DY

]
¢ Quidn tue el que dio la parle mds grande de sus ahorros? D.'ZU'_‘L-._Q_H\Q’-
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APENDICE 2
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Migue\ WNosas
3. Resuelve el siguienfe problema.

Jimena, Enrique, Sergio y Daniela dieron una parte de sus aho
rros para organizar la fiesta de fin de cursoes.

Jimena tenia ahorrados 20 000 pesos y dio 5 000 pesos.
& ] 4
Enrique tenia 15 000 pesas y dio 5 000 peses. = - & 4

e

: ; : : T~ A
Sergio tenia 8 000 pesos y dio 5 000 pesos. L 1)
Daniela tenia 1 000 pesos y dio 900 pesos. Ayt

160 & A o (&
920 |
¢ Quiénes dieron mds de la mitad de sus ahorros? _L 7. r - 5o b

-

Fri2

K P
¢Quién fue el que dio 12 parte mds grande de sus ahorros? LY D 1 O

'

o 1
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APENDICE 3

D{a 20 fa clase e matenwiicas que fc’ friya
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APENDICE 4

Deserisa ba clase de matemdticas quiefe haya
parecido aburrida e inentendible en su époce de
esttidianie oe prirnania

,/.5-4 ?mllrﬂ-ﬁ(ﬂ

Lescrila (o Giima clase que realizo con sies
alumngs

[eseriag da clase de maremiiticas gue le haya
parecive 2irrida e semendible eq sir época oe
ELGIAIE 7 Pt

la forma de ensedanza,

cvadracla, sin Jueges,
abyrrida Yy muy avtorifacia.

Descreba L witima cfase qeee realizd con sus
aAluninos
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APENDICE 5

A peticion de su madre, una joven va a una tienda y el tendero le informa que acaba de
tener un accidente en el que se le han roto casi todas las medidas, excepto las de 8,5 y 3
litros; ademas le notifica que cuenta con una cinta métrica. La joven responde que con todo
ello ya tiene suficiente para cumplir ¢l encargo que le han hecho v, en efecto, vuelve a su
casa exactamente con 4 litros de leche. (Como consiguid medirlo?
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APENDICE 6

62°A"

FROBLEMAS DIAGNOSTICD

A el sefior Quimana reparid un remena entre sus cumro hijos: a Pedre le dio 18025 m
a Juan 308 50m . o Raol 292.90m v a Enrigue 230.75m  Cual es ko superficie wial

del ) ik
I,:_’”“‘;ﬁ A= 1032, 40 o
, 1D
i T e
o | 2 QQJ’%O
- 50T i
o

103 LMD

B} En una bedega de granos hay 23,42 toncladas de maiz, se cargan dos camiones , ung
se lleve 6.50 wneladas v ¢l otro 975 twonelodas (Cudnias wneladas de maiz
- quedaron ¢n la bodega®
i I £ Bo e S S o

(G 25 ©-35 i
; 2 i 199

GlgrdL i

C) China cuenta con una poblacion de 1 179 030 000 habitantes v la India tiene
8§73 B30 000, ;Cudl es la diferencia enire esios dos palses?

9 oo cco - -~ QLT
EIS BN, e A <o,

113
205280 O0c %

[ El rio Nilo que se localiza en Africa es el de mayor longitud, ticne 6671 km. El
Amazonas de Aménca es ¢l que le sigue mide 6437 km v el rio Zambeze que
también s¢ encuenira en Africa tene una lengitud de 2700 km ;Cudntos km hay de
difierencia éntre el rio Milo ¥ el Zambeze? (Cudmtos km le folta al rio Amazonas

para igualar al ro Nilkg?
T
2760 H':____ 'ﬁi 2 A

:'5 C] = {}.,53”"‘ /

{I"z E| En la formacion hay 9 filas de 1} mfos coda unn. Si ¢l director ordens que s
‘{ q hicicran 3 fi nt&ﬁnm:ﬁ nifws tendrd cada fila?
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APENDICE 7

’/f\:)ho;h &A&\L\HO C@ﬂmﬂ

W A
FROBLEMAS  DIAGNOSTICO ﬁe ,ﬂ ’

A) el seflor Quintana repartio un lemeéno entre sus cuatro hijos: a Pedra le dio 130,25 m
a Juan 308.50m . a Radl 292.50m y a Enrique 250.75m ;Cual e la superficic total

del termeno?

2015

+35,%§53% R=10%2.40 m
160 .15 )
53240 "

B} En una bodega de granos hay 23.62 toneladas de maiz, se cargan dos camiones , ung
s¢ lleva .50 toncladas y <l otre 975 toncladas ;Cwintas toncladas de maiz

quedaron en la bodega?
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) China cuente con una poblacion de 1 179 030 000 hebitwanies v la India ticne
§73 850000, (Cudl ¢s la diferencia entre esios dos paises?
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D) El ria Mile que s¢ localiza en Affica es el de mayor longitud, tiene 6671 km. El
Amazonas de Aménca es el que le sigue mide 6437 km y el o Zambeze que
también se encuentra en Africa tiene una longitud de 2700 km ;Cuintos km hay de
difercncia entre ¢l ne Milo y el Zambeze? [Cudntos km le falia al rio Amazonas
pare igualar al o Nile?
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E) En la formocion hay 9 filas de 12 niflos cada wna. 5i el director ordend que se
hicieran 3 filas (Cuantos nifios IEEII' cada fila?
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APENDICE 8

PROBLEMAS  DIAGNOSTICO

A) el seflor Quintana repanid un emeno entre sus cuatro hijos a Pedro le dio 18025 m
a Juan 308 50m , a Radl 292.90m y 2 Enrique 250.75m ,Cudl ex la superficic 1otal

del termenn™

J

B] Enuna bodega de granas hay 23 62 wneladas de malz, se cargan dos camiones | une
s¢ lleva 650 1wneladas y ¢l oo 9.73 woncledes (Cudntas 1oncladas de maiz

quedaron en la bodepa?
i p= .37

-
i1

C) Chima cuenta con una poblacion de | 179 030 000 habitantes ¥ la India tene
&75 830000, ;Cual es la diferencia entre wsios dos paises?

|
- P

D} EI rio Nilo que s& localiza en Africa es | de mayor longitud, tiene 6671 km. E
Amazonas de América es el que le sigue mide 6437 km v el rio Zambeze que
también se encuentra 2n Africa tiene una longitud de 2700 km ;Cudntos km hay de
diferencia entre ¢l g Nilo v ¢l Zambeze? Cusntos km & falla al rio Amazonas

para igualar al rio Mile?

E) En la formacion hay @ filas de 12 miles cada uma Si ¢l direcior ordeno que se
hicicran 3 files ;Cudnios nidas wndrd cada MNika®

Ry G4 wenisy
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APENDICE 9

Hat'l_ﬁ'“- c\a
ErR”

PROBLEMAS  DIAGNOSTICO

A) el sefior Quintana repanio un temeno entre sus cuatro hijos: a Pedro le dio 18025 m
a Juan J0B $0m . a Rail 292.90m y a Eorkgue 250.73m (Cudl <3 la superilcic total
del terrena”

8025 $22.%5
BG

08
29290 )
1 =
# A T f
S

B) En una bodega dé granae hay 23 62 taneladas de maix, s¢ corgan dos camianes , ung
s lleva 650 wneladas v ol oiro 975 weneladas Cudnas toneladas de maiz
quedaron en la bodega?

¢.BO

AR &
2:4% .78 Lo
llb" ‘—5 1!5‘2-1'55
15
\Z af-‘t_:ll'b'«?]?

C) China cuenta con una poblacidn de | 179 030 000 habitantes v la India tieng
873 850 000. ;Cual es la diferencia entre estos dos paises’

WFA 088 mno
T gL Bosc o A2 Yosuetos

et opco
pr A

D) El rio Mila que se localiza en Africa es ¢l de mayor longilud, ticie 6671 km. El
Amazonas de América es el que le sigue mide 6437 km ¥ ¢l rio Zambexe que
también se enceentra en Alnca tiene una longitud de 2700 km [ Cuintos km hay de
diferencia entre ¢l rid Nilo y ¢ Tambeze? (Cuantos km le falla al rio Amazonas
para igualar al rio Nils?

1667\ 12108

Ll +
X108 Wf"” :

L

r

El En la formacion hay @ filas de 12 niflos cada una. Si el director ordend que se
hicicran 3 files  Cudntos nifies tendra cada fila®

.
_‘_;jg__ 1 h'fé‘ ¥
g
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APENDICE 10

{7 4 4 5 -B
rn.omf:lesso ﬁlﬂi‘- ré‘;‘lt::lbm 5°3

A el sefior Qnim’.a;a répartio un terenc entre sus cuatro hiius. a Pedro Je dio 180,25 m”
a Juan 308 50m, a Radl 29290mi v a Enrique 250.75m Cudl &5 la superficic otal
del terrenn” 2 | 7

\fo, 25 L doqonamich
304 56 ,

PPN oo~ v an”
250 ¢5

38 [

B) En una bodega de granas hay 23 62 toneladas de maiz, s cargan dos camiones | uno
sc deva 650 wneladas v ol oo 975 wneladas (Cudnias 1oncladas de maiz
quederon en |a badega?

]

1 (fé &2 Quegd 7. 37
&. 2 5 E.; « 53 '}".n.‘luﬂ"b ._L‘. =
gy I d"J':--I“

C) China cuema con una poblacién de | 179 030 000 habitantes v In India liene
875 850 000, (Cual ¢s la diferencia crire esios dos paiscs?

- e tes t h'_'?ﬁ_..w.tf.-.ia__j'/
el g 305150000 hak Y bes

aifir g fo g

[ Ca ] 5‘\. i _ﬂe'lfl

D} El no Milo que se localiza en Africa es ¢l de mayor longitud, tiene 8871 km. EI
Amazonss de América es el que le sigue mide 6437 km ¥ el rio Zambeze que
también se encuenira en Afnica tene una bangited de 2700 ki (Cudntos km hay Je
diferencia entre 2l rid Nilo ¥ ¢l Zambeze? ;Cudntos km le falia al rio Amazonas
para igualar al rig Nila®

i #ly 66 #| 0% Zapobe Al
- eqa‘i- “grue — Mgt g ;t,f._.@..;_._,,
B3y 397 L hened _gue e
A W W
A AMaFen al .I'Ik_lllt_‘ ‘-3'1 -Km
el ow ﬂﬁ 2 m fney. e
E) En la formacion hay 9 filas de 12 nifios cada una §i el direclor pml::rh'que e o

hicieran 3 filas (Cudnias nifios tendra cada file®

! S J i
, 12 djo%: - F-Cadasig
1 T-g ¥4 lf_j' ' e l—.-m?
|08 ot S€ Py
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APENDICE 11

MQ.\F'\ enc

PROBLEMAS  DIAGNOsTICO &~ 0 0 qu

A el seflor Quintana repartic un lermeno entre sus cuatro hijos: o Pedro le dio 180,25 m
2 Juan 308 50m , @ Radl 292 9%0m y a Enrique 250.75m (Cudl ¢s la superficie tolal
del termenc?

| .'? 7
. 30800 :
e 39 /

IO o 7,

B Enuna bodega de granos hay 13.62 roneladas de mair, se cargan dos camiones , uno
se¢ lleva &850 toneladas v el otre 975 toncladas (Cudnias foncladas de maiz
quedaron en la bodega®

W2 )
() - )
. ?E . Repe. 2T
L L ;

) China cuemia ¢om una poblacidn de 1 179 030 000 habitantes y |a India ticne
873 850 000, ;Cudl es la diferencia entre estos dos paises?

D) El ric Milo gue se localiza en Africa es el de mayor longitud, tiene 6671 k. EI
Amazonas de Amenca es ¢l que le sigue mide 6437 km y el rio Zambeze que
también s encuentra en Africa tiene una longitud de 2700 km (Cuintos km hay de
diferencia entre ¢l rid Milo v ¢l Zambeze? [Cuantos km le falia al rie Amaronas
para igualar al rio Nilo?

AT

E) En la formacion hay % filas de 12 nifos cada una. Si el director ordénd que se
hicieran 3 filae ; Cudntos nites . adrd cada fila? -

D~ ﬁ\

o
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APENDICE 12

Aw'\c)wo (Cw“fﬁ'f-l; 1"'\@4-*6
PROBLEMAS '5:{'1’

A el selbor Chiintam reparid un lermenn enfne sus cuatno hijos 4 Pedra le dia 180025 m
@ Juan MIE SUme . o Haod 2902 ey masggue 2500 P il s Lasagse e e Lol
dzl terrenn?

DIAGNOSTICO

944,35

L R R= 30
42,90
OO &5 -

1[,:"3‘!“}‘_. ‘f:

B) En una bodega de granos hay 23.62 wneladas de maiz, s¢ cargan dos camiones . una
se lleva 6350 1oncladas y ¢l otro 975 tonefadas (Cudnlas toncladas de maiz
guedaran en la bodega?

i, VLN
| / 2y -k 68
BOLY “J6- :

.33 \6.

A

C) Chira cuents eon una pablacian de | 179 030 000 habitantzs y la India tigne
873 850 000. ;Cual 2 Ia diferencia enire estas dos paises?
o

s | u(.r/ ey aoo
‘ 2 8‘138%«(5 50O

"OYGTIE0 oo

Dy El ria MNilo que se localiza en Affica es el de mayor longilud, tiene 6671 km. El
Amazonas de América es el que le sigue mide #437 km ¥ ¢l rio Zambeze que

9
también s¢ encuenira en Africa tiene una longitud de 2700 km ;Cudmas km hay de
S drferencia entre gltie Milo y el Zambeze? ;Cugnios km le falta al rio Amazonas
Hovres  parg jgualara Nilo?

e N bt -850
, e

g
GG AU >

L) En la tormacidn hay 9 flas de 12 pidos cada wna. Si ¢l direcior ordend que se 3

£

hicieran 3 filas (Cudnios milos tendrd cada fila®

B / - : ]

x

36

e
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APENDICE 13

Cc:rdcﬂ Verdure, Brenda ‘Yacrn.ﬂ_h o
ez Farco Towter

PROBLEMAS  DIAGNOSTICO

A) el seflor Quintana repantid un 1emeno entre sus cuatro hijos: a Pedre le dic 180.25 m
a Juan 308 30m . a Radl 292 80m v a Ennque 250.75m ; Cual e la superficn iotal
del rerreno?

A g """." !I'I l\J P L

B) En una bodega de granos hay 23 62 toneladas de maiz, s2 cargan dos camiones , uno
sz lleva 650 toneladaz y ¢l amo 975 ioncladas ;Cusntas toncladas de maiz

quedaron en la badega?
2"3346;'2
Ci :fu 5 FJ@ ®
Nl 32
g s e
e O
2Fe2 7

C) China cucnta con una poblacion de 1 179 030 000 habitantes y la India tiene
71 250 000 .,(‘u-‘ﬂ e la duﬁ.rmin enlie estos dos paises?

25 O35 537 R34y SO oG
._Iil_.l'l_ "__:I _.-_{_J UJO

D) El rio Nilo que s¢ localiza en Africa es el de mayor longind, tene 8671 km. E|
Amazonas de América es el que le sigue mide 6437 kin y el rio Zambeze que
también se encuenira en Africa Lene una longitud de 2700 km  Cueantos km hay de

para tgualar al ria Mila?

Gew) -652

ze00 &L 7—“'23*'& 5
oy - [ﬂgg(/ 3

Fy En la formacion bay 9 filas de 12 mtos cada una. Si el director ordena que se

hicieran 3 filag L’.umurt oS iendra cada lila?
||2 i< 2 ,f‘lr'\f_‘n_:,
W v
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APENDICE 14

RESULTADOS DE APQYO DIDACTICO 6° "A"

PROBLEMA{CORRECTAS |INCORRECTAS |INCOMPLETAS
] 1 6 0
2 20 3 0
3 19 4 0
- 20 0 0
5 i 8 T
6 15 1 3
T 16 1 2
3 17 2 0
9 5 13 1
10 22 1 0
11 17 6 0
12 . 0 0
13 13 7 2
4 20 1 2
15 22 0 1
16 21 2 0
17 1 B g
18 23 0 0
19 0 7 18
20 5 0 18
21 16 i 0
22 21 0 0
23 19 . 4
24 10 1 5
25 20 0 2
26 22 0 0
27 19 1 2
28 18 2 2
29 21 1 1
30 20 2 1
2] 14 0 9
32 10 4 9
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APENDICE 15

NOMERE

[

PROELEMAS

LEER

IDENTIFICA

RECONOCE

PROPONE

SOLUCION

DEL

PROBLEMA,

TEXTO

DATOS

INCOGNITA

SOLUCION

CORRECTA

INCORRECTA

INCOMPLETA

RETROSPECTIVA

1.- Aharranda

=

2 - De vaje

v

3.- Suben ¥ bagan

v

4 - La escuela

B

15.- Gran keimess

G- Duices y algo mds

N\

7 - De fiesta

A - Gola @ gota

SIS

19.- Cuastidn de edadas

10 -Curipos

11.- D compras

12 - Calculando costos

13- Sobre ruedas

14 - Razonando

15 - Ayudanda

16 - Razonandao

17 - Entré 166138

18.- La granja

19.- Travesuras

20 - Misica y algo mds

21.- Vacaciones

22 - Pirdmide

- Madzneria

- Cenando con Mano

- Razonando

- Futboliztas

23
24
25
26 - Don Simén
27
28, - Razonando
2

- Refrescando

SRR SN |'\§._\."-«. w5

30.-Reloi descompuasio

31 .- Cuadro magica

N ﬂ\\qxtx\\xx\nk\\n\ah‘xlm‘t\

32 Doha Francisca

ks R S A R NSNS RS E AR N R RS

NN RSSO R SRS R R RS ER R

WS R R R R R R AR RRR R R R R SRS

&3&xkuaﬁqxkxxkamxmxxxﬂxkxﬁﬂkkﬁﬂ
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APENDICE 16

uomnEH'iﬂ}Jd Remon 15-5::(1

o = L

- A

PROBLEMAS

i

IDENTIFICA

RECOMOCE  |PROPONE SOLUCION

DEL

PROBLEMA,

:

DATOS

INCOGNITA  |SOLUCION |CORRECTA

INCORRECTA

INCOMPLETA

1.- Aharando

v

- Dig viaja

d

- Suben y bajan

i

- La ascuela

- Gran kermass

< NN

- Qe fiesta

- Gola a gola

2.
E|
i
5.
5.- Dulces v algo més
7
3.
4.

- Cuestitn de edades

10.-Cuerpos

11.- D8 compras

12.- Calculando costos

SN ESRRREER RS

A

13.. Sabre ruadas

14 - Razenando

S

15, Ayudanda

16.- Razonands

17 .- Entre teclas

1B.- La granja

NSNS

19« Travesuras

20.- Milsica y algo mas

21.- \facaciones

22.- Piramide

23.- Madaneria

24_- Canandd con Mario

25.- Razonando

26.- Dan Simbn

27 - Fufhulig_as

2E.- Razenando

28 - Refrescando

30.-Relo) descompuesto

NN RERAN KRR

3 .- Cuadro migico

32.. Dofa Francisca

Juhk ki lkik ik ks bk ok ok kR IrR[RRR

USSR PR RRERESR KRR

x\kxa\i\\\xgtﬂ\\\ﬁ\\\\&\tﬁiﬁ\\\ﬁ

SLLYY NN LN NNV (N S VN IV N Y N NS AR N EEN LY

N\
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APENDICE 17

NOMBRE G

l

PROBLEMAS

LEER

hipENTIFICA

REGONOCE

PROPONE

SOLUCIAN

DEL

PROBLEMA

TEXTD

DATOS

INCOGNITA

SOLUCION

CORRECTA

MNCORRECTA

INCOMPLETA,

RETROSPECTIVA

1.- Ahoranda

2.- Dz vigje

3.- Subsn y bajan

4.- La escuela

5.« Gran kermess

5.- Oulcas v algo mis

7.- De fiesta

8- Gola a gola

d - Cuestion de edades

10.-Cugrpos

11.- De compras

12.- Calculanda cosios

13.. Sobre nuedas

14.- Razronando

15 - Ayudando

1E.- Raronando

17 - Entra teclag

- L& granja

19.- Travesuras

.- Misica y algn mas

- WaCationes

- Piramida

- Madaneria

= Cenando can Mario

.« Razonando

- Futhaolislas

- Raronando

- Refrescando

-Reloj descompuecio

0
21
Pri
3
24
7.}
26 - Dion Simndn
7
28
o)
.1}
E]]

= Cusdro magica

32 - Doha Francesca

o e B i i e e e e e O N R N, O i

N NN NS TS S IR IS S IS RS SRS RO T B S SN SS RR R

“-“ar‘\,‘\"‘-'\‘q“&"\‘\r\'\‘\x"‘ i Bl e
S IS IS R R P SRS SIS I IS NS S NS S NSNS S NS

B e N N 8

RN
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APENDICE 17

@M&J&QQMA}&

PROBLEMAS

IDENTIFICA |[RECONDCE _ [PROPONE SOLUCION DEL PROBLEMA,
DATOS INCOGNITA  |SOLUCION [CORRECTA | INCORRECTA |INCOMPLETA |RETROSPECTIVA

-~ Aharranda

- D viae

- Suben y bajan

- La escuela

= Gran kermess

- Dulees ¥ slgo mas
- De fiesla

- Gola @ gota

(9 - Cuastidn da edadas
10.-Cusrpos

11.- De comprag

12 - Calculando costos
13.- Sobre ruedas

14.- Razonands

15.- Ayudando

.- Razonando

17.- Entre teclas

1B.- La granja

19.- Travesuras

.- Misica y algo mas
-~ Wacaciones

- Piramida

- Madaneria

- Cenando con Mario
- Rezonando

- Don Simidn

= Futbolistas

- Razonando

- Refrescando
-Reloj descompussto
1.- Cuadro mégico
32.- Dofia Francisca

0O [~ [0 [ih | &= L3[R ]—

Hﬂﬂﬂqkkﬁxh& S

HiBENBREEN RS

HQ&QW&H%&%&

L

SN R R Rk R SRS RN
T NS T IR R Rk R S R R RS S S

H&ahkhakﬂ\akam%K\&Hhhkkwuagaua&k

e N LN S S L o R\‘\."\ SN S S S S ‘\'&% g

'\Kkkkﬂx\ﬁ&k\bﬂ\ﬂﬂkkxkkﬂk&g&ggkg&
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APENDICE 19

NOMERE T A hmgan Cro=€ *f

)

I

T

PROBLEMAS

fn
4

IDENTIF ICA

RECONOCE

PROPONE

SOLUCION

DEL FROBLEMA

DATOS

INCOGNITA

SOLUCION

CORRECTA

INCORRECTA

INCOMPLETA

RETROSPECTIVA

- Ahoranda

- De viaja

- Suben ¥ bajan

’/

- La escuela

- Gran kermeas

-~ Dulces y alge mias

- De fiecla

&[0 [ [ =[O [ —=

8.

- Gola a gota

Cusstiin de edades

|

10.

~Cuemos

11.-

D compras

12.-

Calculando costos

13-

Sobra ruedas

14.-

Razonando

15.

- Ayudando

16.-

Razonando

17 .-

Entra teclas

18

- La granja

19

- Travasuras

120

- Misica y algo més

21.-

VaCsconas

142.-
23.-

Firarmide

Madanara

24 -

Cenando con Mario

.~ Razonando

- Don Simdn

- Fuibolisias

- Ragonanda

NEIEIED

- Rafrescanda

-Ralnj dascompuasta

-

Cuadro magico

NSRS AR RR KNSR RS REERR R RN

32

= Dofia Francisca

AR NN N IR N S SN AN ANAN S N S ANR Y AN N AN AN AN g

SNSRI ENSNS

R RN RS R RS I RS RS R Y

NIRRERRR KRR RCR RS RS R NSRS RN Y

SNSRI SN SRS S NN NSRS NN YRR S
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APENDICE 20

rovese Ano. Golorielo Romay Uales 6+ A

PROBLEMAS LEER [IDENTIFICA |RECONOCE  |PROPONE SOLUCKIN DEL PROBLEMA ;
DATOS INCOGMTA  |SOLUCION |CORRECTA | INCORRECTA |IMCOMPLETA [RETROSPECTIVA

1.- Ahgrrando

|2 - D vizje

- Suben v bajan
i - La ascuels

5 .- Gran kermass

B - Dulces y slgo mis
7T .- D fiects
18
19

- Gota a gota

= Cuestion de edadas
10.-Cuergos
11.- De compras
12~ Calculande costos
13.- Sobra nmedas
14.- Razonando
16.- Ayudando
16.- Razonando
17 .- Entre teclas
18- La granja
19 Travasuias
A - Milsica v algo mas
21.- Vacaciomes
- Pirmide
= Madaneria
-~ Cepando con Mario
- Razanando
- Dan Simdn
-~ Fulbolistas
.- Razonando
- Refragcando
-Rialoj dascompuesio

VAR RN SRS

-+ Cusdro magico
- Dofia Francisca

NG T AT A

NSRRI RS R S RV R R
AR L L A AL A VA AR AT ARG
SVNRSRRRRRRRR OISR TR SRR YRR

EEHEHﬁEHEﬁH
NI RN RRIR RS

\\\\\ﬁ\\\\\\1\\\\;x\\x\\\\\ﬁﬂx\‘\g
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APENDICE 21
OE APOYQ DIDA
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APENDICE 22

NOMBRE rdl-it\'.

Guerrero  Almonzg

PROBLEMAS

|DENTIFICA

RECONOCE

PROPONE

SOLUCION

DEL

PROBLEMA

DATOS

INCOGHNITA

SOLUCION

CORRECTA

INCORRECTA

INC OMPLETA

RETROSPECTIVA

1.- Ahorrando

2~ Da visje

3.- Suben y bajan

4. La escuela

R R RN LY

5.- Gran kermass

.- Dulces ¥ algo més

- Da fiesta

- Gota & gola

IR

- Cusslitn de sdades

10.-Cuerpos

11.- De compras

12.- Cakculando costos

13- Sobre nedas

14.- Razonanda

ANRNENAN ENEY ML

15.- Ayudande

16.- Razonanda

17 - Enlra teclas

1E.- La granja

'\\\

- Travesuras

- Misica v algo més

- Wacaciones

.- Pirdmide

N

.- Cenando con Mario

- Razonando

.- Don Simdn

.- Futbolistas

.- Razonande

- Refrescando

30 -Reloj descompussio

31.- Cuadro ndgico

LSRN LN LR LY LS AN L ST LN L AN RN AN A LR S AN LS L R b

MNP RIS IS SIS S IS S IS S S N SR R )

32 - Dofia Francisca

fm
\\\\‘-'\\\\\\\\\\h\‘\'\"t\\\\\"“‘\\\\gg

S AN ANL R N N LS LR LAY AR LY LS sl e I e I S N S

)

=

RVRN AN AN LY AN bl N

s.\\\‘l.\\\'\\\l\‘-.\\\\\\\\_\\\,\\ \1\\\\.\

143



APENDICE 23

vonere hespolda l-'on‘uo‘b JEepunsa

PROBLEMAS LEER _ |IDENTIFICA [RECONOCE  [PROPONE SOLUCION DEL PROBLEMA

INCOGNITA _ |SOLUCION ICORRECTA | MCORRECTA |INCOMPLETA |RETROSPECTIVA

1.- Aharrando P r

2.- Da viaje

3.- Suben y bajan

4.- La sscuels

5.- Gran kermesg

* ‘\.\"-\.\‘-

B.- Dulces y algo més

7.- De fissta

.- Gota a gota

8.- Cueslion de edades

10 - Cuerpos

11.- D& compras

12~ Calculando coslos

13.- Sobre ruedas

NN A

14 - Razonando

15.- Ayudando

16 - Razonando

17 - Enire teclas

16 - La granja

19,- Travasuras

- Milsics ¥ 1lgo mas

- Vacaciones

- Piramids

.- Cenando con Wario

- Razanande

a
Fil
22
23 .- Madaneria
24
25
26

.- Don Simén

27.- Futbolistas

28 - Razonando

29 - Refrascanda

R ANA LS CNEY S ALY LW AN AYETAN

30.-Relej descompussto

|31.- Cuadra rdgico

m
NN NN NENEV N NN AN OV NEN AV AR SARANEN AN N AN NE

R B S NS SIS S S LY R A AN AN AN T R LN ENAN LR LN LN N

RN RIS SIS N S S AN R R R

£
\\\_\.\\\\1\\\ \\\\\\\\‘\\\\\\\\.\\\\kg
x\\\\\\\\x\\\\\\\\\\\\ LN SN CNEW N C RN RN BN

|32.- Dofis Francisca

.




APENDICE 24

OMBRE ‘{ﬂ"ﬂ'\ Haa. E_acoloar

PROBLEMAS

m
m
o

IDENTIFICA

RECONCCE

PROPONE

SOLUCION

DEL

PROBLEMA

DATOS

INCOGNITA

SOLUCION

CORRECTA

INCORRECTA,

INCOMPLETA

RETROSPECTIVA

- Ahonando

d

Il

s

.- Dg viajg

r

s

'

- Suben y bajan

4

-

s

.- L escuela

- Gran kermess

]

- Dulces y alge mds

.- De fiasta

'\\\‘t_\\t

b S

- Gota a pola

AR

FH R T

.- Cuestion de adades

10, -Cugrpos

LY

11.- De compras

12.- Cakculando costos

13.- Sobre ruedas

14.- Razonandn

AL A L LN R LY

SN LN(N

SN

SIS NN

15.- Ayudando

16.- Razonando

17.- Enlig teclas

18.- La granja

N W™

™,

13.. Travesuras

20.- Mijsica y algo mds

21 - Vacaciones

22.- Pirdmide

23 - Madanaria

ATAN

24.- Cenando con Mario

25.- Razonando

25.- Don Eimdn

27 - Futholistas

23.- Rezonando

A Y

29~ Refrescandn

30.-Reloj descompusslio

31 .- Cuadro magico

1

32.- Dofia Francisca

\x\\\\\\\\\\* \.\\\\.\‘\"-\\\\.m&kk\\g

NSNS TSN S RIS IS SIS NS TSNS NS IS S IS s B

RN \‘\\\'\\\ \.\".'\\\\.

' RS R L

*\‘\I\\\\\\ LR

NANINM S YIS IS ROISEBORC IO [N
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APENDICE 25

owere Clondiq &L Riardo umm'a

PROBLEMAS

fn
3

IDENTIFICA

RECONOCE

PROPONE

SOLUCION

DEL

PROBLEMA

DATOS

INCOGMITA

SOLUCION

CORRECTA

INCORRECTA

INCOMPLETA

RETROSPECTIVA

1.- Ahomando

‘

2 - De viaje

P

3.- Suben y bajan

hILW ¥

rd

4 - La escusla

5 - Gran kammss

6 - Dulces ¥ algo mas

7 .- De fiects

8 - Gota 2 gota

9.- Cugstidn de edades

l

10 -Cusrpos

11.- Do compras

12 - Calculando costes

13 - Sobre uedas

Shep S

14 - Razonanda

’-.\._\'\'\\\

LS LR LWL

15.- Ayudando

16 - Razanando

Rt

17 - Entre teclss

~

16.- La granja

19.- Travesuras

IEY

20 - Misica y algo méds

LR AL LN

(21 - Vacaciones

s

(12 - Pirdmide

b

(73 - Madaneria

(24 - Canando con Maria

™

25 - Razonando

26.- Don Simén

N

27 - Fulbolistas

28.- Razonando

23 - Rafrascando

SANNN
LY

B A

30.-Relo] descompuasta

LY L

31.- Cuadro migico

32.- Dofia Francisca

DA S N \\x\h\x\\\\\\\xs.\\‘\‘\‘\‘-\“‘g

A AN LN L A AT A Y LY

~ .
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APENDICE 26

NOMBRE R:tﬁfdﬁ d« Mﬂ CM

PROBLEMAS LEER  |IDENTIFICA [RECONOCE  |PROPONE SOLUCION DEL PROBLEMA
DATOS INCOGNITA  [SOLUCION [CORRECTA | INCORRECTA | INCOMPLETA [RETROSPECTIVA

rd
L

r

3
3

1.- Ahorando

2.- Devaje

.- Suban ¥ bajan

- La escugla

.- Gran kermess

.- Dulces v algo més
.- De fiesta

.- Gota @ gola

9.. Cuggtion de edades
10 -Cuerpos

11.- De compras

12 - Calculando costos
13.- Sobre ruedas

14 - Razonando

15.- Ayudando

16 - Raronando

17 - Enlre taclas
18.- La grania

19.- Travesuras

20.- Misica y alpo més
21 .- Vacaciones

22 - Pirimide

23 - Madaners

24.- Cenando con Mario
25 - Razonando

26.- Don Simbn

27 - Futbalistas

28.- Razonande

29 - Refnescando
30.-Relo) descompuesio
31.- Cuadro magico
32.- Dofia Francisca

WD un | B

2

SIS ISISIS NSNS RS
.
A%

bl Y

Y
%
\\.\\\‘\\\\j‘t'&_“" RN WA LAV .Y iR

SN RN N N DN DN NN SN N N ORI NN M ANANY NN AN AN T A
~
A S s R e e e e e e R R R R A N A S SN N

NMSERR IISANISS IR RN

ARRENNARNAN NI Y MNP
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APENDICE 27

MOMBRE 8 rayon &“ﬂﬂi ’Rtn‘wﬂ’d

PROBLEMAS

LEER

IDENTIFICA

RECONOCE

PROPONE

SOLUCION

DEL

PROBLEMA

TEXTO

DATOS

INCOGNITA

SOLUCION

CORRECTA

INCORRECTA

INCOMPLETA

RETROSPECTIVA

1.- Anorrando

7

B

12.- Da waje

L3

¥

13 - Suben ¥ bajan

v

-

|4 - La ascuels

5 - Gran kemass

G - Dulces y slgo mas

7 - Da fiesta

L9 Y

LY

ALY

15 - Gola = gola

(5 - Cueslion de edades

10.-Cuerpos

WS

11.- Dg compras

12.- Calculando costos

13.- Sobre redas

14 - Razonando

\‘_\\\\

LY

14 - Ayudandn

16.- Razonando

17 .- Entre teclas

15.- La granga

5\

19.- Travesuras

AIANAYAY

21.- Vacaciones

=

(22.- Piramide

N

\\.'\\\.\.\_\\

173.. Madsneria

Y LWAN

N

24.- Cenando con Maro

25 - Razonando

25.- Don Simon

\

27.- Futholistas

28.- Razonande

29.- Refiescandn

\

30.-Reloj descompussio

NI

U S Al

31.- Cuadro magico

32.- Dofia Francisca

\"\‘t‘\\'\.\kk\.x\'\. U LN S S C RS CR LN AN LN E RN E LN Rl AN A

CR O L et e Rt ) S e e L T N N £ N ) L N T L 0 L S

N ErEESNRERRMT R
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APENDICE 28

E;'ALUACIGN Gﬂbgﬁ { = /9

Acomods Lo primeros |35 nimeros naturales, de sverte que formen un iridngulo y que lo
suna de sus tres lados o wes hileras sean exactamente 34

LL3A562 %510 11,1213, 14
g :
2 e 7

En una nenda de depories venden los balones de balompst a 530, de voleibol a 340 y la de

tenis @ 5300 51 se tienen que comprar 17 piczas con una cantided de 5640 ;cuintos de cada
discipling se pueden comprar sin que sobre ni fale dingro?

4 SHL s A . RS e o
b a /"j(_) _',) 240 {ﬂ UOl.lbd.\

m@@@ e

Un microbas que 10 conduces parte de su base n(rl’lu pasajeros, (jjale bien que pasa

En la primera parada suben 9 personas, en la slgme.mc sube 4 v hajan 3, mas adelanie sube
6y bajan 3 v finalmente subieron 7 v bajaron &

4Cul el nombre 0 del < chofer?
G c‘i'cn ¥t ©
;,Eunms pq paradas hicieron?

‘,Cnn cudnlos pasgyeres llegd a la terminal?

g RFERRR KT &

AR LA

A Rosia le encanian los dulces. Hoy Tue a la dulgeria v pidid dus docenas de caramelos de
la siguiente mangm “quiero gue me dé 2 caramelos mas de limén que de fresa, | menos de
pifia que de limdn v 3 veces mis de naranja que de piia”.

i Cugnios caramelos de cada sabor comprd Rosita?

s YT | & e @ ﬁi({‘:ﬂo .
Y »ee Alimen- 7
® 8 0 3 Ak
@ ',; 15 reson o

Tengo 1a misma cantidad de monedas de 5 pesos que de un p:r]). sumeando las dos 1engn
novenia peses,  cuantas moncdas tenge de cada dencmmacidn®

= 0eePeRe8089 7
19=7 CF ee: e S
=4 Q000UOVITT )5

e cilevleo,
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APENDICE 29

EVALUACION /}-&3\& é)ﬂ]b%“

Acomoda Lo primeros |3 nameros raturales, de suene gue farmen un tridngulo y que 1a

)l'u;;z; LWG Ires h|lcms sean Eumama 54 6-,2. .-‘-31 q]o

e

-

En ura nends de dawrlu venden los halanes de balompie a 350, de valeibel a $40 y |a de
tenis a $30_ 8i se tienen que comprar 17 piezas con una cantided de $640 jcudnios de cada
dieciplina g2 pueden comprar &in qué sobre ni Mlle diners?

@l@ 6@0 260 Rrodkns de
o 4 Lﬂm\aﬂpi&: G dr bal, o
- am - 2ol 5 dc M0\s
v P @@ © IO,
Un microbas que w conduces parte de su base con 0 pasajeros, fijate bien que pasa

En la promera parada suben 9 persomas, en la siguienie subé 4 y bajan 5, mds adelante sube
6 v bajan 3 v finalmene subieron 7 v bajaron 6.

fi 3 ) el nombre cel chofer?
L',Cqﬂmi’{ paradas hicieron?
iCan cuantos pasajeros [legh a la lerminal? v eSS

**‘*f\%xﬁ%ﬁiiﬁ%&%%
%%r%%%

A Roana le encantan los dulcsz. Hoy fuza la dulum v pidid’dos m:?—d! rimelos de
la siguiznte manera “quisro que me of 2 caramelos mas de limdn que de fresa, 1 menos de
pifta gue de limon v 3 veces mas de naranja que de pila”

:,Culvlms cmm;loss ud&u&m mspm Rogina? /
(2005 y %6 3 2

A . a ' -
@ Do o
Tengo |a misma cantidad de monedas de 3 pesos que de un peso, sumando las dos tengs
novenia pesos, jcudntas monedas tengo de cada denominacian? 5 5 5 5

5 B
ISmoncdes 50868565 6 585 B 5

dos  oed)
’]5:“?““1.,““11:
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APENDICE 30

| mes il

Acomoda Lo primencs |5 nimerss naturales, de suerte que formen un idngulo ¥ gque lo
suna de sus mes lados o tres hiléras sean exactamente 54
[ 3. 3. 4.5.8. 7,809,010, 11,12, 13, 14, 15,

EVALUACION

En una tienda de depornes venden los balanes de balompie a $50, de voleibol & $40 ¥ la de
teris & 530 5i se tienen que comprar |7 piezas con uni cantidad de 5640 ;cubntos de cada
discipling se pueden comprar sin que sobre i falte dinenc?

iy
v
<
IUn microbus que W conduces pane de su base con 0 pasajeros, fijale bien que pass

En la primera parada suben % personas, en la siguiente sube 4 y bajan 5, mis adelante sube
& v bajan 3 v finalmente subleron 7 y bajarme 6

;Cuoal -3 el noam bre ded chofer?
& .-1'."'1-'\ T T !':'..r..'.nh ] 11 e

1 Cuodnmag ! hicieron?
;Con cuintos pasajeros llegd a la terminal? __{7 /”

vd

A Hesila le encantan los dulees. Hoy fue a la dulceria y pidié dos docenas de caramelos de
la siguiente manera “quiero que me dé 2 caramelos mas de limdn que de fresa, | menos de
pifla que de limdn y 5 veces més de naranjs que de pifa”,

(Cuéntos carameclos de cada sabor comprd Rosita?

Tengo la misma cantidad de monedas de 5 pesos que de un peso, sumando las dos tengo
nOvVEnia pesos, [cuintas monedas tengo de cada denominacian®

V4
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APENDICE 31

£2%

EVALUACION
Acomoda Lo primeras 15 nimeros natureles, de sucne que formen un fridngulo y qus la

suna de sus trez ladas o tres hileras sean expctamente 54,
1,25, 4,56 7,89 10, 11,12, 13, 14, 15,

e

En wna tiends de depones venden os balones de balompid & 350, de veleibol & $40 v In de
temis a 330, 5i se tienen que comprar 17 piezas con una cantidad de §640 jcudntos de cada
diseiplina se pueden comprar sin que sobre ni faliz dinero?

on

o

Un microbis que 10 conduces parte de su base con 0 pasajercs, fijate bien que pasa

Mo
= J iy

En la primera parada suben 9 personag, en la piguiente sube 4 y bajan 5, mis adelamte sube
& y bajan 3 y finalmente subieron 7 y bajaron &,

:.Cl:ﬂ €5 el nambre del chofer?
i Sy igl e Qe -y
ng:;‘ruu paradas hicieron?
jCon cudntos pasajeros llogd a la werminal? | H| e

.Y

b

A Rosita le encanan los dulces. Hoy fue o fa dulcerin y pidié dos docenas de caramelos de
12 siguiente manera “quiero que me dé 2 caramelos mds de limdn que de fresa, | menos de
pifis gue de limdn v 5 veces mis de naranja que de pifla™,

¢Cudntes carameles de cada sabor comprd Resita?

Tengo la misma cantidad de monesdas de 5 pesos que de un peso, sumando las dos tengo
ROVERIE pEsas, cuinias monedas enge de eada denaminazidn?

I s |
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APENDICE 32

EVALUACION 5 I Lw’f) CMMS

Acomoda Lo primeros 15 numeroa naturales, de suerme que formen un iridngulo ¥ que la
suna de yus es lados o tres hileras exactameante 54.

FE4.£56.0.891000,13,13 ‘i

En una tiends d¢ deportes venden los balones de balompié a 350, de valeibal a 340 ¥ la de
tenis a 530 5i s tienen que comprar |7 piezas con una cantidad de 5640 Jculintos de cada
discipling e pusden comprar sin que sobre ni flie dinero?

Y3 f;u\yn@_ Y Uneo 5.: VG C_,\[.\:ak 7

Lin micrabis que i conduces pm: de su base con 0 pugj;ms. fijute bien que pasa

En la primera parada sul:nrn":‘p-: 08, e b siguicnie :ub:#rhapnﬁ mis adelante sube”
&y bajan 3 v finalmente subleron 7Y b aran 6.

'Cul ,L,_ &5 —l - nombre del chafer?
il WO Lol o |
c.CIﬂh ~  paradas higigron?

-

-

P
+Con cugnios pasajeros llego a [ wrminal? L‘a'_"f/

A Rosita le encantan los dulces. Hoy fue a la dulceria y pidia dos docenas de caramelos de
la tiguiente maners “quicre que me de 2 caramelos mas de limin que de fresa, | menos de
pifia que de limdn v 5 veces mds de naranja que de pifa”

uanios caramelos de cada sabor comprd Rosita’
IV )'} '."""“' Ca, '\ OGS Ca WMwr T f;;
g, sl 1%

Tengo la misma cantidad de monedas de § pesos qué de un peso, sumando las dos tengo
NOVENLD pesos, [Cudntas monedas lengo de cada denominacian?

L“"-G""E Ep:. rbtb 1".%

/i

i
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APENDICE 33

(o Jerdra zrerg'e Yoarin
EVALUACION
Acomoda Lo primeros 15 numeros naturales, de suerie que formen un iridnguls ¥ que ln

suna de sus tres lados o 17es hileras sean exactamente 54,
1,2, 3008, 6. KRG 10, B 13, 18, 14, WY

En una tienda de deportes venden los balones de balompic a S50, de voleibol  $4U ¥ la e
tenis a 530, Si se uenen que comprar |7 piezas con una cantidad de $640 jeudnlas de cada

disciplina sg pueden comprar sin que sobTe ni falte dinero?
] = ; ) .

[ [ ] | LI l‘

A2
Un micrabis que w conduces pame de su baze con 0 pasajercs. fijaie bien que pesa

En la primera parada suben 9 personas, en la siguiente sutc/-i/ytujan 3, mis adelanie sube
fi v bajan 3 v finalmente subicron 7 v bajaron 6.

i

(Cual ] d nembre del choler?

Fll LY sl 0 | [ (T3 L _

L Cusamas f marmtlas higieron®
coctl e I :

¢Con cudnios paszjeros llegd a la terminal? -~ __rf;-_".. ¥ L

A Rosia le encantan los dulces. Hoy fue a la dulceria y pidid dos docenas de caramelos de
la siguiente menern “guiero que me dé 2 caramelos mas de limdn gue de fresa, | menos de
pifla que de limdn y § veces més de naranja que de pifa™.

Cudntos caramelos de cada sabor comprd Rosia?

ea Ff‘.ﬂ:[ f’(/l-" e 2
i 1ren iR
22N G

o
=y r}c.‘.'n:_’ﬂ |
Tlngn 1a misma caniidad de monedas de 3 pesos que de un peso, sumando las dos 1en
novenla pesos, (cudntas monedas tengo de cada denominacid.. !

o~ ' i

I'-1:"""‘#"1_ it Cla LF

(%
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APENDICE 34

EVALUACION Mamsie 540

Acomeda Lo primeres 15 ndmeres naturales, de suene que foemen un tridngula y que la
| mente §4. ) /_;:
y

T e R O
g

¥

En una tiends de deportes venden log halones de balomipie o 550, o voleibol & 540 y L de
tenis & $30. Si s¢ tienen que compiar 7 piczas con una cantidad de 3640 jcuanios de cada
discipling se pucden comprar sin que sobre ni falie dingrw?

¢ talones do  bolomiie 10
1 d':' G’_‘:]‘J‘ I'-l{' 'Ll‘('! :: I-::
& e tent g

Ur micrabis que vl conduces pare de su base con { pasajercs, fijaic bien que pasa

En la primera parada suben §"personas, en la siguiente sube § y bajan 5, mas adelante sube

& yhajan 3 v finalmente mb-le-m,nyjnrm 6.

iCudl e ] nombre del chafer?
M'_“' [ 1

;Culmas paradas -~ hicieron?

4 iy (gihAe
(Con cudntos pasajeras [legd a la terminal? n

A Rosita le encanczn los dulces. Hoy fue a la dulceria y pidit dos docenas de caramelos de
la gigsieate manera “quiero que me dé 2 cammelos mis de limon gue de fresa, | menos de
i gue de limon ¥ 3 vieces mds de narnja que de pida”

(Cudntos caramedos de cada sabor comprd Rosite?

(

Tengo |a misma cantidad de monedas da 5 pesos que de un peso, sumendo las dos engo
novenla pesos, (cuanias monedas tengo de endy denorinacion?

B 5 B SR EnmE o

[ ! v b v
A1

H;:!‘: y
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APENDICE 35

oo '-",,Ianw-u' 5-10
EVALUACION 53

Acomoda Lu- primeras |3 nirmeros namrales, de suerte que formen un tridngule ¥ que la

’l’y ?' ?I'}d'.u‘am 1:;“ cnie 54.

g ,% 5 - &
"1"’.. 3

En ura tiends de deponss wenden los halones de balompié a £50, de voleibel 0 340 y la de
tenis 2 830, S se tiencn que comprar 17 piczas con une cantidad de $640 Lcudnios de cada
disciplina se puedan comprar sin que sobre ni alie dinera?

Sz =zcc 2 6 de palomple
o¥I160 % e Ghj}f'a '

Un mictobds que 1d conduces parte de su base con i O pasajeras, fijate bien que pasa
} i = L
En la primesa parada suben 9 personas, en la siguiente sube 4 y bajan 5, mads adelame’sube
6 v bajan 3 v Mnalmente subieron 7 y bajaron 6.

iCual i s el nombre del chofer?

i =
iCuantas perndns / hicicron®

[N TLED /
JCon cuintos pasajeros legda la lerminal? _ |L gricue O
1

| cle vain%

(1= M-y
AV =y =2

A Rogiw e encantan los dulces. Hoy fue a la dulceria y pidia dos docenas de caramelos de
la s1guiente manera “quiers que me 44 2 caramelos mds de limdn que de fresa, | menos de
pifia que de limén y § veces mis de naranja que de pif".

¢Cudnios caramelos de cada sebar :r.mlpni Rosita? :2 ?L}

F" 1 5§
i3

P' hl' <, Mz |5
K S 2
Tenge la mi c?nudqddamodudesmmqmduunpm.mmmdﬂudump
noventa pesod, (cudntas monedas tengo de cada denominacitn?

(S XS=FS
I3x\=\ 3
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APENDICE 36

PROBLEMA DIAGNOSTICO

RESPUESTAS CORRECTAS
z 10 ST e “’: ' |-e- ACIERTOS 6° A
5 12 e | -= ACIERTOS 6°B
— B , , e |

| A B C D E
PROBLEMAS

PROBLEMAS DIAGNOSTICO

RESPUESTAS INCORRECTAS
Z 10 e SRR
= 3] T ; oy e =0 | S
g o RS e . |=—INCORRECTAS

B C D E -
*-INCORRECTAS
PROBLEMAS 6B
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APENDICE 37

PROBLEMAS DIAGNOSTICO

REPUESTAS CORRECTAS
@ 15 - TR
s 0 - |-~ CORRECTAS|
55 5°B
=g , : 1 ' |-+~ CORRECTAS
A B C D = o°C
PROBLEMAS
PROBLEMAS DIAGNOSTICO RESPUESTAS |
INCORRECTAS
3 15 _.'_'__‘_...----"":'_= BERE - S - ‘qd _:
z 8 - e - | ——INCORRECTAS 5°8 |
5 6 | |-=- INCORRECTAS 5°C
< 4 g f.
2
0
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APENDICE 38

PROBLEMAS DE APOYO DIDACTICO
6° A
0 OINCOMPLETAS |
s = INCGRRECTASJ
| 3 | I | 'DCORRECTAS
< n1ilt|!-IIII|I|'.t'll|II|II1.Ii1=.I!I
-9 - 23 as
PROBLEMAS
PROBLEMAS DE APOYO DIDACTICO
5°B
7]
= OINCOMPLETAS |
= '8 INCORRECTAS |
= LE! CORRECTAS |
PROBLEMAS
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APENDICE 39

EVALUACION FINAL RESPUESTAS
CORRECTAS
830 s
s 20 ~—_~ | " " | [+ CORRECTAS &
gt & 1| A |
e 0 TN 1 |- CORRECTAS |
A Ao p Bl GiR |
PROBLEMAS
EVALUACION FINAL RESPUESTAS
INCORRECTAS
8 20+ - |+ INCORRECTAS
= | = INCORRECTAS
= . [ |
A B C D E |
PROBLEMAS
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APENDICE 40

EVALUACION FINAL RESPUESTAS
INCOMPLETAS
2 |
o |
= |- INCOMPLETAS |
= g | 6°A l
< |-« INCOMPLETAS
A B C D E 6°8 I
PROBLEMAS |
EVALUACION FINAL RESPUESTAS
CORRECTAS
Z 20 <+ [+ CORRECTAS5°B
S 10 = e ||« CoRRECTASS'C
I 0 — T T T —|
A 5 C D =
PROBLEMAS
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APENDICE 41

EVALUACION FINAL RESPUESTAS

PROBLEMAS

INCORRECTAS
g 30 7
= 20 — ' [+~ INCORRECTAS 5°B |
% 10 - |-= INCORRECTAS 5°C |
2 0 —
R i iR R
PROBLEMAS
EVALUACION FINAL RESPUESTAS
INCOMPLETAS |
0 30 -
% 20
S 10 S e |~ INCOMPLETAS |
A B C D E |*~INOCMPLETAS
5°C
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APENDICE 42

AVANCE DE LOS ALUMNGS

MUESTRA
LW
b5 [+~ DIAGNGSTICO|
Bl " | CORRECTA |
& L DIAGNOSTICO
w9 | CORRECTA |
= « EVALUACION |
. CORRECTA
ALUMNOS
AVANCE DE LOS ALUMNOS
MUESTRADES°B
< q e | :
a5 6o __ [~ DIAGNOSTICO
14 = i :
&5 & . |-~ EVALUACION |
w O a ¥
1 Q T T T T T 1

1 2 3 4 5 B
ALUMNOS
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